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ВСТУП

Збройне протистояння між радянськими партизанськими форму-
ваннями та відділами Української Повстанської Армії (УПА) на західно-
українських теренах, особливо в прифронтовій (радянсько-німецькій) 
зоні, залишається маловивченою сторінкою Другої світової війни. На-
укових розвідок про бої та сутички, що відбувалися на «піковому» етапі 
конфлікту, а саме в зимове «міжсезоння» 1943–1944 років, бракує й 
поготів. Хоча тоді, як слушно зауважила дослідниця Альбіна Носкова, 
«на Волині, Поліссі й у Галичині йшла справжня міжусобна партизан-
ська війна... . діяли не лише загони ОУН-УПА, але й польські загони 
різного політичного спрямування, радянські партизанські з’єднання, 
які прибули зі східних районів УРСР, багатонаціональні загони поляків 
і українців прорадянської орієнтації, а також радянські військовослуж-
бовці, що втекли з полону до різних загонів»1. 

На перший погляд, українська історіографія багата на наукові 
праці, в яких описується протистояння між українськими повстанцями 
та радянськими чинниками чи висвітлюються певні його епізоди. Але, 
якщо придивитися уважніше, то стає очевидним, що деякі радянські 
формування практично повністю проігноровані. До числа саме таких, 
«забутих», потрапили Перше та Друге молдавські радянські партизан-
ські з’єднання (далі – 1 МРПЗ або андріївці; 2 МРПЗ або шкрябачівці). 
Хоча – саме ці з’єднання, під командуванням В. Андреєва і Я. Шкря-
бача відповідно, на рубежі 1943–1944 років активно діяли в південній 
частині Великої Волині (південна Рівненщина, північна Тернопільщина, 
північна Хмельниччина), воювали там не лише з нацистами чи їхніми 
колаборантами, але й із місцевими відділами УПА, боївками ОУН(б), 
підпіллям ОУН(м). 

У довідникові, що вийшов з нагоди відкриття виставки про «на-
родних месників» у Києві 1944-го, лише в одному місці згадується 
1  МРПЗ, причому як питомо молдавське формування: «У лісах і бо-
лотах Карелії, так само як у садах і виноградниках Молдавії, вогнем і 
лютою ненавистю зустріли непроханих фашистських гостей радянські 
патріоти. 5 тис. німецьких вояків знищило саме тільки молдавське пар-
тизанське з’єднання під керівництвом генерал-майора В. Андреєва»2. 
Зі стенограми лекції Г. Кузовкова внесок в історію України 1 і 2 МРПЗ 
незрозумілий3. У нарисі В. Андреєва про 1 МРПЗ – цілий сонм обтічних 

1 Носкова Альбина. Украинские националисты в борьбе за «Соборную 
Украину» // Новая и новейшая история. – 2013. – № 3. – С. 135. 

2 Республіканська виставка «Партизани України в боротьбі проти 
німецько-фашистських загарбників» (Довідник) / Ред. Л. Кизя, авт. Г.  Ку-
зовков, І. Дуб. – Київ: 4-та Республіканська поліграфічна фабрика, 1944. – 
С. 74. 

3 Кузовков Г. Партизанський рух на Україні в період Великої вітчизня-
ної війни. – Київ: Друкарня видавництва ЦК КП(б)У «Радянська Україна», 
1951. – 35 с. 
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формулювань, але жодного натяку на його сутички чи бої з УПА4. Кіль-
кома штрихами рейди 2 МРПЗ українськими теренами описав Д. Єлін5. 
Очільник даного з’єднання Я. Шкрябач зробив це майстернііше, про-
те рукопис його праці «покраяли» рецензенти. В роки незалежності 
України, коли, здавалося б, настав дослідницький плюралізм, жодної 
наукової розвідки (навіть статті) про відносини між вказаними парти-
занськими з’єднаннями – з одного боку, та українськими повстанцями 
– з іншого, не вийшло. Наприклад, відомий історик Іван Патриляк, ве-
дучи мову про найчисельніші партизанські рухи в Західній Україні ста-
ном на січень-лютий 1944-го, жодного з «молдавських» з’єднань не 
згадав6. Автори-упорядники тематичного науково-довідкового видан-
ня історію обох формувань охарактеризували, проте на їхні сутички з 
УПА навіть не натякнули7. Щодо назв і персонального складу упівських 
відділів, які чинили опір 1-му та 2-му МРПЗ – то тут якоїсь конкретики 
взагалі немає. 

Які причини такої ситуації? На наш погляд, сучасних дослідників 
могло віднадити слово «молдавський» у назвах 1 і 2 МРПЗ (подумали, 
що до історії України вони стосунку не мають). А ще, напевне, деко-
го збивала з пантелику неповнота масиву джерел, що зафондований 
у Центральному державному архіві громадських об’єднань (головний 
осередок збереження документів «молдавських» з’єднань в Україні). 
До того ж, цей масив у ЦДАГО ще й нерівномірно репрезентований: 
десятки архівних справ – із документами 1 МРПЗ, і всього-лише три 
справи – з документами 2 МРПЗ. 

Для порівняння, в Архіві суспільно-політичних організацій Респу-
бліки Молдова (АСПО РМ), що знаходиться у м. Кишиневі, історію «мол-
давських» з’єднань (переважно – 2 МПРЗ) репрезентують тисячі архів-
них документів. Вони акумульовані у фонді № 3820. Ці джерела прак-
тично не вводилися до наукового обігу ні в Молдові, ні за її межами. 

1 МРПЗ (к-р – В. Андреєв) було створене в Гомельській обл. Бі-
лорусі 25 червня 1943 р. 8 Перший його рейд українськими землями 

4 Андреев В. Первое Молдавское / Партизаны вспоминают... / Состав.-
ред. Д. Елин. – Кишинев: Картя Молдовеняскэ, 1980. – С. 11–43. 

5 Елин Д. Д. Партизаны Молдавии. – Кишинев: Картя Молдовеняскэ, 
1974. – 224 с. – С. 97–108 и др. 

6 Патриляк І. К. «Встань і борись! Слухай і вір... »: українське націоналіс-
тичне підпілля та повстанський рух (1939–1960 рр.): Монографія / Центр 
досліджень визвольного руху. – Львів: Часопис, 2012. – С. 456. 

7 Україна партизанська. Партизанські формування та органи керівни-
цтва ними. 1941–1945 / Автори-упоряд.: В. С. Лозицький, О. В. Бажан, 
А. В. Кентій, О. С. Ткач та ін. – Київ: Парламентське видавництво, 2001. – 
С. 18, 88–90, 110–111. 

8 «Рейд вирушили 25.6. Шість днів маневрували, ухиляючись від пере-
слідувань ворогом. Відірвався і просуваюся успішно далі. Вночі 19.7 пе-
рейшов залізницю на ділянці Олевськ–Рокитне. Змови дезертирів [у] за-
гонах немає». Див: Центральний державний архів громадських об’єднань 
України (далі – ЦДАГО). – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1346. – Арк. 13. 
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відбувся в липні – серпні. Андріївці з Білоруського Полісся дісталися 
північної Хмельниччини. Але на новому місці довго не протрималися – 
відступили на північний схід, у городницькі ліси Житомирської області. 
Другий рейд тривав з 17 січня до середини березня 1944 року. Впро-
довж нього з’єднання просунулося з городницьких лісів на південь 
Великої Волині. Певний час оперувало в північній Тернопільщині. Але 
завдання-максимуму – дістатися молдавських теренів – не виконало. 

2 МРПЗ (к-р Я. Шкрябач) теж вирушало до Молдови з Білорусі. 
Його рейд українськими землями тривав від 7 жовтня 1943-го до лю-
того 1944-го. Спершу з’єднання пройшло західною частиною Рівнен-
щини, далі минуло Ківерцівський р-н Волинської обл., Млинівський, 
Радивилівський, Дубенський р-ни Рівненської обл. і Кременецький 
р-н Тернопільської області. На Тернопіллі – в с. Буглові Лановецько-
го р-ну – шкрябачівці отаборилися 2 лютого 1944 року. Через складну 
ситуацію в радянсько-німецькій прифронтовій зоні з’єднання трохи 
«покружляло» Лановецьким і Шумським районами, після чого напри-
кінці лютого завершило рейд. 

Обидва з’єднання впродовж своїх рейдових операцій зростали. Так, 
якщо 21 вересня 1943 р. в 1 МРПЗ перебувало 670 осіб, то 2  грудня – 
1000, 24 грудня – 1200, а станом на 14 січня 1944-го – вже до 2000 людей9. 
Менше за чисельністю 2 МРПЗ також стрімко «нарощувало масу» – з 261 у 
вересні 1943-го, 330 на початку січня 1944 р. до 416 осіб у лютому10. 

Що цікаво, в жодному з вищезгаданих з’єднань етнічні молдавани 
не переважали. Так, упродовж певного часу в 2 МРПЗ налічувалося всьо-
го два представника молдавського народу11. За свідченням В. Андреєва, 
«кістяк» 1 МРПЗ складало цивільне населення Житомирської, Хмель-
ницької областей України та Білорусі віком від 18 до 35 років12. Лави обох 
формувань поповнювали примусово мобілізовані нацистами цивільні 
східноукраїнських областей і утікачі з німецького полону13. Таких 40 осіб, 
які спочатку були в УПА, згодом перейшло в 1 МРПЗ. Для порівняння, в 
Першому Воронезькому партизанському з’єднанні, яке теж оперувало 
на Тернопільщині, служило навіть «кілька сотень» азербайджанців14. 

9 ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1344. – Арк. 156; Там само. – Спр. 1346. – 
Арк. 111, 241; Там само. – Спр. 1466. – Арк. 264; Там само. – Спр. 1512. – 
Арк. 58; Там само. – Спр. 1558. – Арк. 58. 

10 ЦДАГО. – Ф. 90. – Оп. 1. – Спр. 1. – Арк. 107. 
11 Там само. 
12 Андреев В. Первое Молдавское / Партизаны вспоминают... / Состав.-

ред. Д. Елин. – Кишинев: Картя Молдовеняскэ, 1980. – С. 26. 
13 Украинские националистические организации в годы Второй мировой 

войны. Документы: в 2 т. Т. 2: 1944–1945 / Под ред. А. Н. Артизова. – Москва: 
Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2012. – С. 280. 

14 Arhiva Organizatilor Social-politice a Republicii Moldova (Архів суспільно-
політичних організацій Республіки Молдова, далі – АСПО РМ). – Ф. 3280. – 
Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 146–147. 
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Найзапекліші бої та сутички 1 і 2 МРПЗ з відділами УПА і оунів-
ськими боївками тривали два перших місяці 1944 року. Епіцентр по-
дій – північні райони Тернопільщини. Їх, особливо Шумський, Креме-
нецький і Лановецький р-ни, в значній мірі контролювали українські 
повстанці, за устроєм ці території нагадували окрему державу15. Шум-
ські ліси довкола с. Антонівців, через велику концентрацію повстан-
ських об’єктів (млини, хлібопекарні, м’ясопереробні та шевські цехи, 
швейні й боднарські майстерні, миловарня та ін.) називали «Антоно-
вецькою республікою»16. До того ж, у с. Залісцях на Шумщині працю-
вала школа політичних інструкторів, коло неї (на хут. Зелений Дуб) – 
підстаршинська школа, а в прикордонному с. Майдані (нині – Дубен-
ський р-н Рівненської обл., на кордоні з Шумським р-ном) – саперна 
школа підстаршин УПА17. Поблизу діяли підрозділи Кременецького ку-
реня на чолі з Іваном Климишиним-«Круком»18. А ще, станом на 7 січня 
1944-го, в Дубенському р-ні (с. Обгів, нині – с. Соснівка на кордоні з 
Шумським р-ном), знаходилися підвідділ «Данька» і курінь Максима 
Скорупського-«Макса». Останній складався з трьох сотень УПА. Одні-
єю з них командував сам Скорпупський, очільники двох інших – Семен 
Котик-«Докс» і Роман Шушкевич-«Бурлаченко»19. 

Всі згадані відділи забезпечувало харчами, одягом та взуттям за-
пілля – переважно Шумського, Кременецького, Почаївського, Лано-
вецького, Дедеркальського, Катербурзького, Вишнівецького повстан-
ських районів. Ці терени разом із Плужненським р-ном (нині – у Хмель-
ницькій обл.) наприкінці 1943 р. входили до Кременецького повстан-
ського надрайону «7/7» Рівненської воєнної округи (ВО) «Богун»20. 

15 Ось як написав про ті краї командир Сумського партизанського 
з’єднання Сидір Ковпак: «Думав, що бійці хоча б трохи відпочинуть у шум-
ських лісах, а тут націоналістів розвелося стільки, що кинь [камінця] в со-
баку, а попадеш у націоналіста. Доводиться по лісу маневрувати». (Парти-
занская война на Украине. Дневники командиров партизанских отрядов и 
соединений. 1941–1944 / Колл. составителей: О. В. Бажан, С. И. Власенко, 
А. В. Кентий, Л. В. Легасова, В. С. Лозицкий. – Москва: ЗАО Издательство 
Центрполиграф, 2010. – С. 69). 

16 Стародубець Г. М. Українське повстанське запілля (друга пол. 1943 – 
поч. 1946 років). – Тернопіль: Підручники і посібники, 2006. – 527 с. – С. 83; 
Скорупський М. Туди де бій за волю. – Київ: Видавництво ім. О. Теліги, 
1992. – С. 214; Пукач В., Олещук І. За свободу і соборність України. – Тер-
нопіль: ТОВ «Терно-граф», 2012. – С. 15. 

17 Скорупський М. Туди де бій за волю. – Київ: Видавництво ім. О. Теліги, 
1992. – С. 208–210, 212. 

18 Є дані, що цей відділ 1943-го очолював «Бурсак». Див.: Мазурець С. 
Повстанськими стежками. Розповідь очевидця. – Луцьк: Надстир’я, 2002. – 
С. 169. 

19 Скорупський М. Туди де бій за волю. ... С. 209. 
20 Ковальчук В. М. Діяльність ОУН(б) і запілля УПА на Волині й південно-

му Поліссі (1941–1944 рр.) // Літопис УПА. Бібліотека. Т. 7. – Торонто–Львів, 
2006. – С. 41–42, 51–52. 
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Унаслідок реорганізації УПА 18 січня 1944 р. утворилася УПА-
Південь. «…Першим начальником штабу новоствореної УПА-Південь 
став петлюрівський полковник О. Даниленко-«Данько». Усе керівни-
цтво разом із штабом, охороною та зв’язковими перебувало на око-
лицях села Майдан, неподалік штабу «Енея»21. З лютого й упродовж 
кількох наступних місяців, за даними двох радянських джерел, штаб 
ВО «Богун» («Південної групи УПА»), а також великі відділи цієї групи 
на чолі з Петром Олійником-«Енеєм» знаходилися вже в іншому міс-
ці – на захід від шумських лісів, у Кременецькому районі22. Чи поїхали 
туди штабісти УПА-Південь – невідомо. 

Які конкретно малі повстанські відділи діяли на Кременеччині, Ду-
бенщині, Лановеччині та інших суміжних районах наприкінці січня – в 
лютому 1944-го, «по-сусідству» з андріївцями й шкрябачівцями? Це 
ще належить уточнити дослідникам. Виявлені джерела повідомляють 
про сотню «Панаса» (в першій половині лютого знаходилася на Ду-
бенщині, а в другій  половині лютого – в кременецьких лісах), сотню 
«Гамалії» (друга половина лютого – кременецькі ліси), відділ «Данька» 
(друга половина лютого – Почаївщина)23. Між січнем і березнем на Ла-
новеччині рейдували сотні Ярослава Білинського-«Бистрого» (раніше 
перебувала в курені «Кропиви») та «Боруна»24. 

Після створення УПА-Південь змінилася структура мережі за-
пілля. На зміну колишньому Кременецькому повстанському надра-
йонові прийшли так звані терени, як-от терен «0,4» (включав окремі 
ділянки Шумського та інших районів), терен «К-3». Вони поділяли-
ся на райони25. Наприкінці 1944-го на Тернопільщині вже фігурува-
ло чотири округи (в  тому числі Кременецька на чолі з провідником 
«Коржем»26) – складові Подільського крайового проводу ОУН на За-
хідноукраїнських землях (ЗУЗ). 

21 Жив’юк А., Марчук І. Від «Дерманської республіки» до «Дерманської 
трагедії»: нариси історії українського визвольного руху в Дермані на Воли-
ні. – Рівне: ПП ДМ, 2011. – С. 52–53. 

22 Украинские националистические организации в годы Второй мировой 
войны. Документы: в 2 т. Т. 2 … С. 17, 59, 61; Теория и практика западноукра-
инского национализма в документах НКВД, МВД и МГБ СССР (1939–1956). 
Сборник документов / Состав.: Н. И. Владимирцев, В. Д. Кривец и др. – Мо-
сква: Объединенная редакция МВД России, 2010. – С. 99. 

23 Скорупський М. Туди де бій за волю. ... С. 216; Украинские национа-
листические организации в годы Второй мировой войны. Документы: в 2 т. 
Т. 2 … С.  227; Мазурець С. Повстанськими стежками. Розповідь очевид-
ця. – Луцьк: Надстир’я, 2002. – С. 169. 

24 Савка Б. Ходили в рейди повстанці / Заведнюк В. Ф. Вони вмирали, 
їм сурми не грали… (документи, спогади, коментарі). – Тернопіль: Укрмед-
книга, 2000. – С. 402. 

25 Ковальчук В. Діяльність ОУН(б) і запілля УПА... . С. 41–42, 51–52. 
26 Стародубець Г. Українське повстанське запілля... С. 69–70. 

11



1-е і 2-е МРПЗ, рейдуючи північною Тернопільщиною, виконува-
ли десятки оперативних завдань Українського штабу партизанського 
руху (УШПР), а отже – НКВС і НКДБ. Серед власне найголовніших  – 
збору інформації для розвідників при штабах підрозділів діючих ра-
дянських армій щодо розташування ворожих військ, комунікацій, 
вразливих місць на лінії радянсько-німецького фронту – були й такі: 
пошук і захоплення в полон активних українських «революціонерів», 
знищення бандерівських листівок про червоноармійців, агітаційні «ан-
тинаціоналістичні» бесіди з селянами, пошук схованок з повстанськи-
ми документами. 

Приміром, 20 січня 1944 р. за с. Новосілками Млинівського р-ну 
(чеська колонія Красільно, нині не існує, знаходилася за 22 км. на пів-
нічний захід від м. Дубно, неподалік теперішнього с. Привітне Мли-
нівського р-ну) члени 2 МРПЗ відбили в повстанців документи «шта-
бу УПА по Дубеньскому округу». Вочевидь, йдеться про штабні до-
кументи Дубенського куреня УПА, але підтвердити це складно, бо, 
наприклад, сучасник події Д. Єлін називав їх джерелами «Дубенської 
округи»27. Немає даних ні про зміст, ні про псевдоніми чи географічні 
назви, вжиті в документах. До того ж, за свідченням іншого джерела, 
«штаб УПА по Дубенскому округу»28 зі «стаціонарними школами ком-
складу УПА, центральною поштою, складами та іншими службами» 
знаходився у с. Коханка (22 км на захід від м. Дубно, «на кордоні» зі 
сусідньою Кременеччиною – місцем дії Кременецького куреня УПА), 
ще якийсь «окружний штаб СБ УПА» – в с. Церквиську. 

27 січня 2 МРПЗ випадково натрапило на «штабні документи» не-
відомого змісту в с. Коханці. Через 4 дні воно захопило документи СБ 
одного з повстанських районів, у яких згадується с. Устечко Креме-
нецького р-ну. Ці джерела рейдувальники вилучили на Вербовецьких 
хуторах Лановецького р-ну з портфеля есбіста «Чіпки». «... всі вони 
адресовані командирові СБ «Чіпці». Тут була схема СБ і штат... у лис-
туванні багато розглянутих донесень підрайонних інформвідділів із 
резолюцією командирів та позначками про виконання. Ось один при-
клад: начальник підрайонного інформвідділу пише, що мешканець 
села Устечка, розмовляючи з іншими селянами, сказав, що затія УПА – 
нісенітниця й джерело біди для всього народу. Коли його попередили, 
щоб так не висловлювався, відповів: «Поцілуйте мене в сраку разом із 
Вашим Бандерою. На цьому папірці стояла резолюція-присуд – «за-
мордувати», «Чіпка», і відмітка якогось поліцая «Викрнакр». А ще цілі 
списки «замордованих», – плутано описав вміст знайденого в портфе-
лі «Чіпки» к-р 2 МРПЗ Я. Шкрябач29. Хоча виявлені джерела він назвав 
«штабними документами штабу УПА по Дубенському округу», певна 
річ, цей архів стосується все-таки СБ Кременецького надрайону. Бо, 

27 Елин Д. Партизаны Молдавии. … С. 98. 
28 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 113. – Арк. 28. 
29 Там само. – Спр. 1073. – Арк. 113–114. 
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по-перше, в документах згадується с. Устечко, а поселення з такою 
назвою знаходиться на Кременеччині30, по-друге, фігурує повстан-
ський псевдонім «Чіпка», а з інших джерел відомо, що носія такого 
псевдо шкрябачівці затримали в районі с. Буглова31, що по-сусідству, 
в Лановеччині. 

1 МРПЗ, у ніч на 15 лютого в с. Борсуках чи с. Ванжулові (обидва – 
Лановецький район), також захопило документи якогось «штабу»32 на-
ціоналістів. Наступного дня (чи 17 лютого?) третя стрілецька бригада 
з’єднання реквізувала «бендеровський штаб з цінними документа-
ми» у с. Плисках33 на Лановеччині. А між 18 та 22 лютого в операції за 
участю уповноваженого особого відділу загону ім. Суворова Григорія 
Храмова захоплено таємні документи невідомої сотні34 УПА в районі 
с. Передмірки. 

Загалом, «розшифровувати» численні згадки в партизанських до-
кументах про виявлені повстанські архіви досить складно. Партизани 
часто перебільшували масштаби, організаційну приналежність і зна-
чення архівів, які виявляли. До того ж, через лакуни в мізерній актуалі-
зованій джерельній базі бракує альтернативних даних для порівняль-
ного аналізу. 

Потребує додаткових студій питання, куди молдавські з’єднання 
передавали повстанські архіви, які захоплювали на своєму шляху. Піс-
ля того, як 2 МРПЗ 22 січня 1944 р. дало знати УШПР (надіслало радіо-
граму) про документи бандерівців, які знайшло в колонії Красільно, 
адресат наказав спрямувати найцінніші документи в «Київ»35. 25 січ-
ня керівник УШПР Т. Строкач уточнив, звернувшись до Я. Шкрябача і 
Чебана: «Важливі документи і главарів-керівників із числа полонених 
бендерівців спрямуйте Київ Український Штаб»36 (тобто – в УШПР). 
А от документальні знахідки на Вербовецьких хуторах шкрябачівці 
вже передавали секретареві Рівненського обкому [КП(б)У] т. Бегмі37. 
«Списки складів, бендерівських керівників, рядових і багато інших до-
кументів», які на початку лютого 1944 р. виявили в Лановецькому та 
Збаразькому р-нах Тернопільщини, вони надіслали до Рівненського 
управління НКВС («Ровенскому НКВД»)38. Туди ж передали списки за-
готівель харчів («все, до спирту та ниток включно») по селах, знайдені 
на підводі «господарника на два райони» УПА. Цей транспортний засіб 

30 Патриляк І. «Встань і борись! Слухай і вір...»: українське націоналіс-
тичне підпілля та повстанський рух (1939–1960 рр.): Монографія / Центр 
досліджень визвольного руху. – Львів: Часопис, 2012. – С. 326. 

31 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 118. 
32 Там само. – Спр. 83. – Арк. 167. 
33 Там само. – Спр. 78. – Арк. 72. 
34 Там само. – Спр. 172. – Арк. 155 зв. 
35 ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 62. 
36 Там само. – Спр. 1466. – Арк. 35. 
37 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 114. 
38 Там само. – Спр. 120. – Арк. 58. 
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зупинили на заставі села Темногайці Шумського р-ну Тернопільської 
обл. 6 лютого39. Певно, 1 МРПЗ переслало в НКВС й оунівську інструк-
цію, в якій не рекомендувалося воювати з радянськими партизанами 
й наказувалося добре ставитися до червоноармійців. Даний документ 
було знайдено 8 лютого40. А 11 лютого шкрябачівці й андріївці спільно 
з представниками з’єднання М. Шукаєва відправили до 274-ї дивізії, 
яка перебувала в тилу Червоної армії, «цілий мішок документів бенде-
рівських штабів»41. 

Радянські партизани впродовж рейдування проводили перегово-
ри з українськими повстанцями. Так, 27 січня шкрябачівці за посеред-
ництва двох жителів с. Коханки передали тамтешнім повстанським 
активістам листа, в якому пообіцяли не чіпати їхнього штабу, якщо ті 
не вступатимуть у бої. Відповідь не надійшла42. 27–28 січня представ-
ники 2  МРПЗ передали ще одну пропозицію про переговори, цього 
разу – командирові відділу УПА в Радивилівському р-ні «Гаку». Якщо 
той погодиться на обмін думками, обіцяли не чіпати знайденої по-
встанської м’ясарні. Чи відповів адресат – не відомо43. Коли з’єднання 
Шкрябача перебувало в с. Комарівці Кременецького р-ну Тернопіль-
ської обл., одержало листа від «полковника УПА Січового» зі закликом 
скласти зброю. Відповіли так: «Вы наверно знаете, что попытки Ваших 
виддилив – и в Красильно, и Коханка, нас оточать – погано обошлись 
для бендеровцев. Зайдите в 5 часов вечера, потолкуем»44. На цьому 
перемовини для обох сторін завершилися. 30 січня 1944 р., за 26 км. 
на південь від Кременця, к-р Шкрябач знову вів епістолярний діалог з 
бандерівцями45. Результат – невідомий. 3 лютого повстанець «Ліщи-
на» передав «червоній частині» в Люлинцях (Лановецький р-н Терно-
пільської обл.) надрукованого на машинці листа. В цьому зверненні 
містилося прохання звільненити есбіста «Чіпку» в обмін на безпере-
шкодне проходження шкрябачівців у будь-якому напрямку. Шкрябач 
не знав, як реагувати, адже його бійці раніше вже розстріляли «Чіпку» 
(це сталося в с. Кушнирівській Слобідці Волочиського р-ну Хмель-
ницької обл.). Відтак, запросив представника повстанців на перемо-
вини. Але його письмова пропозиція залишилася без відповіді46. 5 лю-
того повстанці в с. Буглові Лановецького р-ну вчергове звернулися до 
партизанів 2-го з’єднання листовно – попросили «відпустити їхнього 
командира». За це обіцяли допомогти партизанам у їхньому рейді. Ре-
акція адресатів на чергове епістолярне звернення не відома47. 

39 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 120. 
40 ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 130. 
41 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 121. 
42 Там само. – Арк. 105. 
43 Там само. – Арк. 109. 
44 Там само. – Арк. 110. 
45 ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 93. 
46 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 118–119. 
47 Там само. – Спр. 126. – Арк. 10. 
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У відкриті бої з українськими повстанськими відділами та фор-
муваннями іншого походження «молдавські» паризани намагалися не 
вступати. «Орієнтуючись за допомогою розвідки (до 30-и чол.)… вони 
пройшли практично кожне село. Боїв із німцями уникали, частково 
уникали й зіткнень із відділеннями УПА»48, – йдеться в повстанському 
документі. Щоб не провокувати зайвої агресії, «молдавани», трапля-
лося, оперували під виглядом упівців. «Прикриваючися нашим ім’ям, 
їм удалося перейти через села Кунів, Вілію, Переморівку, Велику Мо-
щаницю і Обгів»49, – згадував про прохід Дубенщиною після Водохре-
ща (19 січня 1944 р.) чотирьох сотень «большевицьких партизанів» 
[2-го з’єднання?] командир відділу УПА Максим Скорупський-«Макс». 
Хоча українські повстанці теж використовували конспіративний при-
йом із переодяганням («Я дав наказ козакам понашивати червоні 
ленти, а відділу дав назву «Чапаєва», [Андрі]ївського з’єднання»50, – 
писав командир одного з відділів куреня Остапа Саблюка-«Качана» 
УПА–Південь про візит до шумських лісів на початку 1944-го), уникну-
ти кількох резонансних сутичок із «молдаванами» їм таки не вдалося. 

18 січня 1944 р. 2 МРПЗ звело бій із куренем та однією упівською 
сотнею в чеській колонії Красільно. О 14 год. українські повстанці, 
опорним пунктом яких було сусіднє с. Корити (Млинівський р-н Рів-
ненської обл.), оточили колонію. Розпочали обстріл. Радянські пар-
тизани не відповідали, тож повстанці почали підходити до колонії 
ближче. Коли залишалося 50–100 м., шкрябачівці відкрили вогонь із 
кулеметів й автоматів. «Нападники шарпнулися назад, тягнучи за со-
бою вбитих і поранених, багатьох покинули». За півгодини повстанці 
розпочали другу атаку, цього разу скандуючи гасла «Слава Україні!», 
«Слава Героям!». «Молдавани» знову їх підпустили ближче, а далі пе-
рейшли в контратаку. Вона закінчилася за 3 км від Красільна. Впро-
довж бою, за різними оцінками, радянські партизани вбили від 17 до 
27 чол., у тому числі одного сотенного, кількох чотових. Ще 22 чи 28 
осіб захопили в полон. Про втрати шкрябачівців у їхніх документах не 
повідомляється51. В інтерпретації члена цього з’єднання Д. Єліна хід 
бою в Красільному виглядає інакше. На думку автора, він відбувся не 
18, а 20 січня. Українських повстанців (їх спеціально перекинули з на-
вколишніх районів) налічувалося до тисячі. Повторно вони нібито не 
атакували. Єлін також навів свідчення деяких полонених. Нібито ці по-

48 Украинские националистические организации в годы Второй миро-
вой войны. Документы: в 2 т. Т. 2. … С. 280. 

49 Скорупський М. Туди де бій за волю.... . С. 211. 
50 Літопис УПА. Нова серія. – Т. 8: Волинь, Полісся, Поділля: УПА та за-

пілля 1944–1946. Документи і матеріяли / [Упоряд. С. Кокін, О. Вовк]. – Київ 
– Торонто, 2012. – С. 536–537. 

51 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 120. – Арк. 55 зв; Там само. – 
Спр. 1073. – Арк. 98–99; ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 62. 
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встанці сказали, що їх примусово напередодні бою мобілізували до 
УПА під загрозою смерті, а про своїх командирів нічого не знають, бо 
ті – не місцеві52. 

24 чи 25 січня у с. Коханці (розташовувалося на межі двох р-нів – 
Радивилівського Рівненської обл. і Кременецького Тернопільської 
обл.) 2  МРПЗ звело ще один кривавий бій з українськими повстан-
цями. Ось як радянські джерела описували цей бій: Спершу останні 
обстрілювали село зі 45- і 47-мм гармат. Розраховували на психоло-
гічний ефект, адже гармати, зняті з підбитих чи згорілих танків і вста-
новлені на саморобні дерев’яні лафети, «стріляли» тільки камінням. 
Не дочекавшись на відповідь, декілька сотень повстанців оточили Ко-
ханку та заходилися обстрілювати село з кулеметів і гвинтівок. Однак 
суперники знову не відреагували. Тож надвечір командування україн-
ських повстанців вдалося до рішучіших дій – скерувало сотню на за-
гін ім. Ворошилова. Останній відповів масованим вогнем із автоматів і 
кулеметів. Оговтавшись від рясного обстрілу, вцілілі повстанці «заси-
пали» село запалювальними кулями. За лічені години вигоріло кілька 
хат, у тому числі низка повстанських складів. Далі розпочали ще одну 
атаку на Коханку. Цього разу набігали з різних сторін. Як тільки радян-
ські партизани дали відсіч, українські повстанці атакували їхній обоз 
на околиці села. Та ворошилівці відреагували контратакою, що пере-
росла в запеклу перестрілку. Стрілянина з обох сторін припинилася 
аж пізно ввечері. Якщо вірити радянським даним, «молдавани» вбили 
тридцятьох осіб, захопили у ворога два кулемета й сотню гвинтівок. 
Про жертви шкрябачівців у радянських документах відомостей немає. 
Оскільки радянські партизани знаходилися між позиціями невідомого 
великого повстанського відділу та німецьких військ, то наступного дня 
відступили з місця бою в напрямку с. Софіївки (нині – Дубенський р-н 
Рівненської обл.)53. Отже, боєм у Коханці повстанці змусили 2 МРПЗ 
завернути зі зручного шляху через Тернопілля на Молдову, змусивши 
його кілька зайвих днів «покружляти» в Радивилівському р-ні Рівнен-
щини, а відтак заходити на Тернопільщину з іншого боку. Назв відді-
лів УПА, з якими зводили бої на Радивилівщині, радянські партизани 
не ідентифікували. Можливо це був курінь УПА «Грішного» (складався 
зі сотень Івана Чубаєвського-«Прометея», Андрія Ярмолюка-«Шпали» 
і «Щуки»)54. Проте к-р 2 МРПЗ Яків Шкрябач, апелюючи до відомих 
йому документів, зауважив, що в селах Вовковиях, Добрятині та Бо-
ратині на Рівненщині перебувало три значно більші упівські підрозді-
ли – курені. Й 27 січня нібито відбувся ще один бій між повстанцями та 
радянськими партизанами-шкрябачівцями55. 

52 Елин Д. Партизаны Молдавии. … С. 98–99. 
53 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 105–107; ЦДАГО. – 

Ф. 91. – Оп. 1. – Спр. 1. – Арк. 37. 
54 Б. авт. Історія села Сестрятин / http://sestryatynzosh.ho.ua/node/3 

(29.05.2014 р.). 
55 ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1445. – Арк. 115. 
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Не менш кривавий бій, ніж 24 січня, УПА звела з радянськими 
партизанами 2 лютого. Він почався о 14-ій годині поблизу с. Буглова 
Лановецького р-ну. Два відділи повстанців з Огризковець і стільки ж 
з Люлинців обстріляли з кулеметів та мінометів 2 МРПЗ, який перебу-
вав у с. Буглові. В Люлинцях повстанці зайняли церковну дзвіницю та 
колишній поміщицький двір на узвишші, звідки вели вогонь по позиці-
ях червоних партизан. В результаті обстрілу зайнялося кілька бугло-
вецьких господ. Як подають радянські джерела, партизани зачаїлися, 
очікуючи наступу повстанців. Коли ж цього не сталося, командир 2 
МРПЗ Шкрябач наказав групам Дроздова й Мухіна йти самим в атаку. 
Під прикриттям двох кулеметів і ПТР вони відтіснили відділи україн-
ських повстанців з Люлинець, захопивши в полон п’ятьох (всі – «росій-
ські оточенці»). Інші підрозділи 2 МРПЗ відтіснили повтанські відділи з 
Огризковець та оточили їх в яру  між цим селом і Бугловом. Внаслідок 
бою 37 повстанців загинуло, а 12 потрапили в полон, яких, дорогою 
до Буглова, радянські партизани посікли шашками. Втрати 2 МРПЗ: 3 
– вбитих, 12 – поранених56. 

Загалом, наприкінці 1943 – початку 1944 років 2 МРПЗ звело з 
відділами УПА щонайменше 8 боїв (з них 5 – великих). У цих сутичках, 
за радянськими даними, загинуло понад триста повстанців57. 

Так, 1 МРПЗ звітував, що 6 лютого 1944 р. звів бій з відділом УПА 
(понад 160 чол.) у селі Мощаниці та навколишніх хуторах (Острозький 
р-н Рівненської обл.). У висліді бою у полон до них потрапив 51  по-
встанець. Своїх втрат вони не вказали58. 

Інший радянський документ подає, що 14 лютого 1944 р. під 
час просування кінного загону окремого розвідувального ескадро-
ну 1 МРПЗ через с. Великі Загайці Шумського р-ну, його раптово 
атакували відділи УПА. З боєм загін відступив у південно-західну 
частину околиці села, а згодом, після отримання підкріплення (7-й 
стрілецький батальйон і два взводи бригади ім. Котовського), ра-
дянські партизани обійшли табір українських повстанців (там на-
лічувалося орієнтовно 120–150 вояків) і після короткого бою за-
хопили село. У висліді загинуло 15 повстанців та близько двох де-
сятків потрапило в полон. Також червоні партизани прозвітували 
за здобуті трофеї – боєприпаси і гвинтівки59. Того ж дня 3 бригада 
1 МРПЗ звела бої з іншими повстанськими відділами та в результаті 
захопила села Ванжулів, Карначівку і Борсуки (всі – в Лановецько-
му р-ні Тернопільської обл.). 15 лютого 1944 р. окремий розвіду-
вальний ескадрон згаданого з’єднання мав сутичку з 75-а повстан-
цями в с. Великі Вікнини (польською – Окніни-Дуже) Збаразького 

56 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 120. – Арк. 56 зв.–58 зв; Там 
само. – Спр. 1073. – Арк. 114–116. 

57 Там само. – Спр. 1073. – Арк. 129. 
58 Там само. – Спр. 78. – Арк. 67; Там само. – Спр. 994. – Арк. 5. 
59 Там само. – Спр. 994. – Арк. 7. 
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р-ну Тернопільської обл., внаслідок чого партизани захопили село60. 
Втрати сторін не відомі. 

Інший звіт 1  МРПЗ подає, що 16 лютого 1944 р. кінно-
розвідувальну групу 2-ї стрілецької бригади 1  МРПЗ на південно-
західній околиці с. Борщівки (Лановецький р-н) атакувало від 120 до 
200 повстанців з наявних там трьох сотень УПА. Незважаючи на отри-
мане підкріплення 5-им стрілецьким батальйоном, радянські партиза-
ни були змушені відступити у напрямку с. Передмірки61. 

Відділи УПА та боївки ОУН південної Рівненщини і північної Тер-
нопільщини зводили бої й сутички з червоними партизанами за умов 
хронічної нестачі зброї. Як подають радянські джерела, одні стріль-
ці ходили з бутафорськими деревяними рушницями (с.  Будераж, 
6.02.1944 р.)62. Інші – носили з собою міни, настромлені на патики. 
Деякі повстанські гармати стріляли не снарядами, а шматками заліза 
чи камінням. Повстанцям бракувало набоїв та автоматичної зброї, зо-
крема було мало автоматів і кулеметів63. 

Упродовж протистояння з українськими повстанцями МРПЗ за-
брали в них величезну кількість матеріальних ресурсів. Так, наприкінці 
січня 1944 р. у с. Коханці «червоні» пограбували кілька сховищ із ві-
всом та пшеницею, виявили по одній криївці з набоями, білизною (по-
над 300 пар) і ліками64. Тоді ж, у лісі між хутором Осикова і с. Ситним 
(Радивилівський р-н Рівненської обл.), на повстанській м‘ясарні шкря-
бачівці «розжилися» м’ясними тушами, бочками зі смальцем, ковба-
сами та маслом65. 1 лютого дізналися, що в с. Решнівка Збаразького 
р-ну Тернопільської обл. кушнірі вичиняють шкіри для УПА. Через два 
тижні в с. Борсуках чи с. Ванжулові андріївці виявили повстанське схо-
вище з продовольством і спорядженням66. Одна зі стрілецьких бригад 
1 МРПЗ у с. Плисках Лановецького р-ну реквізувала два місткі продо-
вольчі склади – з хлібом, двома тоннами солі та іншими продуктами, 
фуражем, двадцятьма комплектами маскувальних костюмів і білизни 
(це сталося 16 чи 17.02.1944 р.)67. 13 лютого в с. Шумбарі й 18 лютого 
в с. Переморівці на Шумщині бійці 7-го батальйону 1 МРПЗ витягли з 
4-х повстанських сховищ: 130 пар білизни, 200 м. полотна, 3,5 т. бо-
рошна, 6 т. пшениці, 6 т. ячменю, 3,6 т. вівса, 2 т. жита, 1 т. пшона, 1,5 т. 
гороху, 500  кг.  яблук, а також сухарі, сіль, 50 кг. камбали, 15 кожухів, 
6 півкожухів, 8 костюмів, 5 пар  чобіт, 2 радіоприймача68. Впродовж 

60 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 70. – Арк. 91. 
61 Там само. – Арк. 92; Там само. – Спр. 172. – Арк. 50 зв. 
62 Там само. – Спр. 994. – Арк. 5. 
63 Там само. – Спр. 1073. – Арк. 145. 
64 Там само. – Спр. 1073. – Арк. 104; Там само. – Спр. 120. – Арк. 55 зв. 
65 Там смо. – Спр. 1073. – Арк. 109. 
66 Там само. – Спр. 83. – Арк. 167. 
67 Там само. – Спр. 78. – Арк. 72. 
68 Там само. – Спр. 72. – Арк. 63. 
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13–28  лютого1 МРПЗ в районах сіл Дерманя, Бущі Здолбунівського 
р-ну Рівненської обл., Ісерни (тепер с. Кутянка), Андрушівки та Малих 
Садків Шумського р-ну Тернопільської обл. в тамтешніх повстанців 
поцупило 180 коней, 120 голів великої рогатої худоби і 25 свиней69. 
У  селі Борщівка Лановецького р-ну 16 лютого 1 МРПЗ забрало кілька 
елянських возів, завантажених продовольством70. 27 лютого андріївці 
витягли зі сховків у Старій Гуті на Шумщині чотири тонни зернових (2 
– жита, 2 – вівса) та білизну71. Також кілька «маґазинів» 6 березня зна-
йшли в с. Руська Гута72. З 5 по 10 березня в лише одному селі Борщівці 
на Лановеччині бійці МРПЗ викрали з 22-х криївок 67 тонн фуражного 
зерна73. 14 березня в селі Переморівці на Шумщині андріївці заволо-
діли дванадцятьма повстанськими складами, в десятьох із яких були 
змаґазиновані зерно та фураж, в одній – харчі, ще іншій – різні речі74. 

Більшу частину знайденого радянські партизани залишали собі, 
дещо надсилали підрозділам Червоної армії (ЧА) в зоні своєї діяльнос-
ті, а дещо, з пропагандистською метою, віддавали місцевим селянам-
активістам. Для прикладу, 115 коней, 28 підвод із упряжжю – майно, 
вкрадене в українських повстанців – андріївці 10 березня передали в 
с. Переморівці Шумського р-ну для потреб 28-го стрілецького корпусу 
1-го Українського фронту. 16 березння для потреб цього ж підрозділу 
вони спрямували величезну кількість зернових (9,8 т. ячменю, 8,2 т. ві-
вса, 7,3 т. жита, 7 т. пшениці, 5,8 т. гречки) й 1,5 т. борошна. Все – зна-
йдене в повстанських сховищах на Лановеччині75. 

Ситуація в північній Тернопільщині на початку 1944 р. була близь-
кою до хаосу. Коли МРПЗ, скориставшись прогалиною в радянсько-
німецькому фронті між Острогом і Шумськом, зайшли на Тернопілля, 
там знаходилося запілля німецької групи армій «Південь». Згодом 
фронт пересунувся далі на захід, але радянські партизани не змогли «в 
унісон» податися за ним через вороже натавлення до них місцевого насе-
лення та постійні сутички з УПА. В південному та східному напрямку теж 
не йшли, бо між Тернополем і Проскуровом та по р. Збруч (приблизно 
між Тернопільською й Хмельницькою областями) проходили «південна» 
й «східна» лінії радянсько-німецького фронту в Західній Україні. Щонай-
менше два рази МРПЗ на Тернопіллі загрожувало оточення та цілковите 
знищення. Спочатку андріївці ледь не потрапили в німецький «котел», а 
відтак, наприкінці лютого 1944 р., їх заледве не оточили повстанські від-
діли. Радянські партизани врятувалися втечею, вчасно покинувши ліси 
між Збаражем і Доброміркою76. 

69 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 90. 
70 Там само. – Спр. 70. – Арк. 92. 
71 Там само. – Спр. 83. – Арк. 90. 
72 Там само. – Спр. 126. – Арк. 14. 
73 Там само. – Спр. 83. – Арк. 90. 
74 Там само. – Спр. 172. – Арк. 155 зв. 
75 Там само. – Спр. 72. – Арк. 69. 
76 Там само. – Спр. 70. – Арк. 121. 
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До речі, «молдавські» з’єднання в контрольованих німцями зонах 
інколи оперували разом із іншими, «дружніми» партизанськими фор-
муваннями. Наприклад, члени 1 МРПЗ перетнулися з двома групами 
ковпаківців 5 і 9 вересня у славутсько-шепетівських лісах. Станом на 
15 вересня загін ім. Котовського цього саме з’єднання зафіксував 
проходження по-сусідству чотирьох сотень ковпаківців77 (певно, по-
верталися з Карпатського рейду). 10 лютого 1944-го обидва «молдав-
ські» з’єднання зустрічали представників Першого з’єднання парти-
занських загонів Воронезького фронту Михайла Шукаєва між селами 
Антонівцями та Залісцями на Шумщині78. 18–19 лютого бійці 1 МРПЗ 
бачили шукаєвців біля с. Буглова Лановецького р-ну79. Члени 2 МРПЗ 
на шляху із Залісець до Темногайців (центральна частина Шумського 
р-ну) 14 лютого зустрілися зі з’єднанням Андреєва («андреєвськими 
батальйонами»)80. До речі, командирові 2 МРПЗ Якову Шкрябачеві не 
сподобалася поведінка, яку демонстрували ці два з’єднання-«сусіди». 
«Вони здійснюють господарські операції навіть бандитськими мето-
дами. Села мої – бандерівські, тож вони їх оточують, обстрілюють, 
а потім беруть усе, що під руку потрапить. Потрібно це неподобство 
викорінити»81, – писав він. 

1 і 2 МРПЗ регулярно відслідковували настрої західноукраїнсько-
го цивільного населення. На Здолбунівщині, наприклад, останнє пе-
реважно симпатизувало бандерівцям. 17 січня 1944 р. жителі Ново-
мильська, Будеража, Межиріча відреагували на появу андріївців так: 
«Чоловіки ховалися на горищах, бігли до лісу, а жінки на всі запитання 
відповідали одним словом: «не знаю»82. За свіченням к-ра 1 МРПЗ, 
6 лютого у с. Будераж Здолбунівського р-ну фронтони багатьох хат 
прикрашали бандерівські лозунги83. Схожа ситуація спостерігалася в 
Млинівському, Дубенському та Радивилівському районах. МРПЗ дис-
кредитувало присутнє в регіоні якесь з’єднання полковника Павленка 
(до 400 осіб, за національним складом – переважно т. зв. нацмени). 
Воно поширювало серед селян чутки, нібито партизани 2-го з’єднання 
є «молдаванами, жидами і циганами», які, «озброєні фінками (автома-
тами), голодні та жорстокі», йдуть усіх «грабувати і різати»84. Незаба-
ром після бою в колонії Красільно к-р 2  МРПЗ Яків Шкрябач іденти-
фікував цих павленківців як власівців, зауваживши, що рядові павлен-
ківці ходять у німецькій уніформі, а командири носять застарілі знаки 

77 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 104. – Арк. 5–6. 
78 Там само. – Спр. 120. – Арк. 58 зв. 
79 Партизанская война на Украине... . С. 376, 378. 
80 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 126. – Арк. 12. 
81 Там само. – Спр. 120. – Арк. 58 зв. 
82 Там само. – Спр. 70. – Арк. 238. 
83 Там само. – Спр. 994. – Арк. 5. 
84 Там само. – Спр. 1073. – Арк. 139. 
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розрізнення, що вживалися в Червоній армії ще до запровадження 
погонів85. 

Диверсійна діяльність 1-го та 2-го МРПЗ на Тернопільщині різко 
сповільнюється наприкінці лютого – на початку березня 1944 року, 
через «відкочування» лінії радянсько-німецького фронту далі на захід 
та неспроможність МРПЗ пробитися західноукраїнськими теренами, 
підконтрольними УПА, до місця призначення. Так, 2 МРПЗ заверши-
ло своє існування в Україні, зустрівшись із підрозділами Червоної ар-
мії в с. Руська Гута на Шумщині 28 лютого 1944 року. Жертвами цього 
радянського партизанського формування, як свідчать їх звіти, стало 
369 українців86. Інше «молдавське» партизанське формування, на чолі 
з Васілієм Андреєвим, 29 лютого 1944 р. з втратами вирвалося з ні-
мецького оточення й до середини березня фактично теж припинило 
свою діяльність в Україні87. Вцілілі партизани згодом широко викорис-
товувалися НКВС та МДБ в агентурно-бойових групах (АБГ) для по-
борювання українського визвольного руху та терору серед цивільного 
населення Західної України. 

Володимир Ковальчук

85 Історія відносин УПА та Російської Освободітєльної Армії (РОА) А. Вла-
сова незаслужено обійдена історіографією, хоча в цій царині є вельми ці-
каві сюжети, безпосередньо пов’язані з теренами Західної України. Як вста-
новив УШПР, станом на 4 вересня 1943 р. у Сарненському р-ні Рівненщини 
– терені дій УПА – дислокувалися 3-й Донський полк РОА і 9 кубанський пп. 
РОА (Семиряга М. Коллаборационизм. Природа, типология и проявления 
в годы Второй мировой войны. – Москва: РОССПЭН, 2000. – С. 847). На 
початку грудня 1943 р. у с. Клецька Корецького р-ну на Рівненщині дві со-
тні власівців взяло участь у бою з куренем «Хмельницький» групи УПА «Тю-
тюнник» (Літопис УПА. Нова серія. Т. 18: Діяльність ОУН та УПА на території 
Центрально-Східної та Південної України / Упоряд. О. Пагіря, В. Іванченко. 
– Київ – Торонто, 2011. – С. 673–674). Українські повстанці ототожнювали 
як власівців осіб із білими опасками на руках і майках, які перебували в цу-
манському лісі Ківерцівського р-ну Волинської обл. і шукали зв’язку з банде-
рівцями. (Літопис УПА. Нова серія. Т. 14: УПА і запілля на ПЗУЗ. 1943–1945. 
Нові документи / Упоряд. В. Ковальчук, І. Марчук. – Київ – Торонто, 2010. – 
С. 255). Наприкінці березня 1944 р. власівці з німцями допікали польсько-
му комуністичному партизанському з’єднанню під ком. Р. Сатановського 
– змусили форсувати р. Прип’ять, а також відтісняли з боку сіл Великої 
Глуші та Гути Ратненської в напрямку р. Західний Буг. (Сергійчук В. Поляки 
на Волині у роки Другої світової війни. – Київ: Українська видавнича спілка, 
2003. – С. 382). 20 червня 1944 р. «дві сотні власівців» у складі 3-тисячного 
німецько-угорського формування на околиці с. Затурина Підгаєцького 
р-ну Тернопільської обл. вступили в бій з відділом УПА «Сірі Вовки» (до 
300 чол.) під ком. Петра Хамчука-«Бистрого». (Літопис УПА. Нова серія. 
– Т. 20: Воєнна округа УПА «Лисоня». 1943–1952. Документи і матеріали / 
Упоряд. С. Волянюк. – Київ – Торонто, 2012. – С. 280–281). 

86 Молдавская ССР в Великой Отечественной войне. 1941–1945. В 
2-х тт. – Кишинев, 1976. – Т. 2. – С. 478. 

87 Про намір створити 3 молдавське з’єднання (з ініціативи полковника 
Мухіна) відомостей обмаль. Спроба це зробити була в перших числах січня 
1944-го поблизу м. Сарни на Рівненщині, але результат – невідомий. 
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ПЕРШЕ МОЛДАВСЬКЕ
ПАРТИЗАНСЬКЕ З’ЄДНАННЯ

№ 1
З БОЙОВОГО НАКАЗУ 

КОМАНДИРА З’ЄДНАННЯ ПРО ПІДГОТОВКУ
ДО РЕЙДУ В ШЕПЕТІВСЬКО-СЛАВУТСЬКІ ЛІСИ

18 червня 1943 р. 
Боевой приказ № …88

командира соединений партизанских бригад полковника Андреева  
и комиссара соединений подполковника Чабана

1. Противник удерживает железную дорогу Ракитное–Олевск, 
имеет гарнизоны, охраняющие ее: Ракитное – до 180 чел., ст. Олевск – 
1300 чел. В лесах южнее железной дороги Олевск–Ракитное дей-
ствуют антисоветские группы украинских националистов (бульбовцы 
и бендеровцы). В районе деревни Борове, по неполным данным, 
насчитывается до 800 чел. 

2. Партизанскому отряду им. Фрунзе, имея вооружение 32 
винтовк[и], 14 автоматов, 1 миномет, 1 ПТР, 2 пулемета РП, перейти 
железную дорогу на участке Ракитное–Олевск. Форсировать реку 
Случь и сосредоточиться в районе Урочище–Слычек, имея задачи:

1). Разведать пути движения к Урочищу–Слычек и Острог. 
2). Установить численность противника по маршруту движения и 

на флангах, а также в населенных пунктах: Олевска, Ракитное, Камен-
ка (Долгоселье), Дерть (Дерчь), Боровое, Карпиловка, Голыши, Крас-
ная Воля, Бронница, Кленовая, Городница, Людвиполь, Сторожев, 
Суховолье, Кобылье [Кобильня, тепер Весняне], Клецка-Велька [Ве-
лика Клецька], Менжевичи [Межирічі, тепер Великі Межирічі] и в го-
родах Вов.Волынский89 [Новоград-Волинський], Шепетовка, Славута, 
Острог, Ровно. Вести систематическое наблюдение за работой дорог: 
Ракитное–Олевск, Ровно–Новоград-Волынский, Ровно–Шепетовка. 
Сыскать места прохода через дороги. […]

18.6.1943 года
К-р соединения партизанских бригад, полк. /Андреев/

Комиссар соединения, подполк. /Чабан/
Начальник штаба соединения, ст. лейт. /Томаш/

Штаб 1 Молдавского соединения партизанских отрядов, с.  Старый 
Фольварок (17.6.43, 3:00)

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 75. – Арк. 1–2. Копія. Машинопис. 

88 Так у документі. 
89 Так у документі. 
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№ 2
З БОЙОВОГО НАКАЗУ

КОМАНДИРА З’ЄДНАННЯ ПРО ПЕРЕБУВАННЯ
УКРАЇНСЬКИХ НАЦІОНАЛІСТІВ

18 липня 1943 р. 
Боевой приказ № …90

штаба 1 Молдавского соединения партизанских отрядов 
§ 1. Противник удерживает жд. линию Ракитно–Олевск, имеет 

гарнизоны для охраны ее: Ракитное – 200 чел., Олевск – 1800 чел., 
ст. Остки – 30 чел. Южнее железной дороги в районе Борове – дей-
ствуют антисоветские группы украинских националистов (бульбовцы, 
бендеровцы). […]

К-р соединения партизанских бригад, полк. /Андреев/
Комиссар соединения, подполк. /Чабан/

Начальник штаба соединения, ст. лейт. /Томаш/

Сновидовичи. Карта 1:100.000. 16:00. 18.7.43. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 75. – Арк. 11. Копія. Машинопис. 

№ 3
З РАДІОГРАМИ КОМАНДИРА

З’ЄДНАННЯ ПРО ОПЕРАТИВНУ СИТУАЦІЮ
В ГОРОДНИЦЬКИХ ЛІСАХ НА ЖИТОМИРЩИНІ

31 липня 1943 р. 
Начальнику УШПД тов. Строкач

[…] Еще раз сообщаю, что достиг р-на Городница. Все отряды со 
мною. Двигаюсь медленно по ряду причин. Имею много больных ти-
фом, есть раненые, которых бросить не могу, а они сковывают. 

Уклонялся [от] преследования противником, принял ряд мелких 
боев. Вперед без разведки не идем. Поспешность не допускаю. 

Противник на пути концентрирует силы, необходимо избрать 
пути обхода их, [в] Западной Украине крайне сильно препятствуют 
националисты. 

Ставлю в известность, что продвигаться буду, как требует обста-
новка. Может быть медленно, но более верно. Думаю такое движение 
не противоречит поставленной Вами задачи. 

Андреев
31.07.43 г. 

№ 64

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1466. – Арк. 22. Оригінал. Машинопис. 

90 Так у документі. 
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№ 4
З ОПЕРАТИВНОГО ЗВЕДЕННЯ

ШТАБУ З’ЄДНАННЯ ПРО СУТИЧКИ
З УКРАЇНСЬКИМИ НАЦІОНАЛІСТАМИ ПІД ЧАС РЕЙДУ

6 серпня 1943 року
1. Партизанские отряды 1-го Молдавского соединения с 25 июня 

по 5 августа 1943 г. совершили переход из района Лельчиц Полес-
ской области в южную часть Житомирской области и северную часть 
Каменец-Подольской, вели встречные бои с противником и преследу-
ющими [нас] карательными отрядами. Уничтожено 185 гитлеровцев, 
25 бульбовцев, 1 бронемашина, 3 автомашины. Захвачены 4 парные 
повозки. […]

4. 1 августа 1943 г. рота из отряда им. Котовского (2) под коман-
дованием зам. командира отряда по строевой части майора Логачева 
и начальника штаба отряда капитана Федоричева держала бой с кара-
тельной экспедицией численностью до 350–400 человек украинской и 
туркестанской армий. В результате боя уничтожено около 80 фашис-
тов. Рота потеряла убитыми 8 человек партизан. […]

5 августа 1943 г. группа партизан из отряда им. Фрунзе под ко-
мандованием зам. командира отряда по разведке т. Холмецкого при 
возвращении с хоз. операции в дер. Кобылье [Весняне] (14 км южнее 
Городницы) нарвалась на засаду националистов (бульбовцев) около 
90 человек. В результате боя было убито 25 националистов. 

Начальник штаба соединения, ст. лейтенант /Томаш/
Начальник оперативного отдела, ст. лейтенант /Кузнецов/

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 78. – Арк. 1–2. Копія. Машинопис. 
Друкується за: Молдавская ССР в Великой Отечественной войне. 
1941–1945. В 2-х тт. – Кишинев, 1976. – Т. 2. – С. 321–322. 

№ 5
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА

З’ЄДНАННЯ ПРО ПРОСУВАННЯ ЗАГОНІВ
УКРАЇНСЬКИХ НАЦІОНАЛІСТІВ НА СХІД

10 вересня 1943 р. 
Начальнику Украинского штаба партизанского движения тов. Строкач91

Националисты пытаются перейти [в] Восточную Украину, особен-
но по дороге [на] Житомир. Посылают крупные карательные отряды с 
задачей уничтожать партизан. На Киев прошел отряд численностью 
170–200 человек. Вооружение: 9 ручных пулеметов, 44 автомата, а 
остальные винтовки. 

Крупный отряд националистов форсировал реку Тетерев. 
Андреев

10.09.43 г. 

91 Підкреслено однією лінією «тов. Строкач». 
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№ 9003
Поступ. в У. Ш. 18. IX-43 г. в 15 часов 10 мин. 
Поступ. в ЦК КП(б)М – 22. Х-43 г. 
Р/с 404

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 30. Оригінал. Машинопис. 

№ 6
РАДІОГРАМА КОМАНДУВАННЯ

З’ЄДНАННЯ ЩОДО ПЕРЕДИСЛОКАЦІЇ
УКРАЇНСЬКИХ НАЦІОНАЛІСТІВ НА СХІД

20 жовтня 1943 р. 
Тов. Соколову92

7 октября в западных областях Украины в направлении Житомира 
прошла группа украинских националистов (бендеровцев) до 600 чел. 
Вооружение хорошее. Цель перехода устанавливаем. 

Андреев, Формусатий
20.10.43 г. 

Совершенно секретно
№ 171

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1466. – Арк. 179. Оригінал. Машинопис. 
Інший примірник: АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 64. 

№ 7
ІЗ РАДІОГРАМИ

КОМАНДУВАННЯ З’ЄДНАННЯ ЩОДО
ПЕРШОЧЕРГОВИХ ЗАВДАНЬ СУСІДНІХ ЗАГОНІВ

[Жовтень 1943 р. ]
Тов. Соколову93

Отряды имеют целью производить диверсии на коммуникациях 
немцев, разгром полицейских гарнизонов и защита польского на-
селения от немцев и украинских националистов. Видимо имеются и 
другие цели прихода в Западную Украину. Командование ведет себя в 
отношении партизанских отрядов и партизан доверчиво, доброжела-
тельно, ищет связи и желает взаимно действовать. 

Совершенно секретно
№ 10961
Начало и конец радиограммы не поступили94

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1466. – Арк. 182. Оригінал. Машинопис. 

92 Підкреслено двома пунктирними лініями «Тов. Соколову». 
93 Підкреслено двома пунктирними лініями «Тов. Соколову». 
94 Примітка особи, що розшифрувала документ, переданий по радіо. 
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№ 8
З РАДІОГРАМИ КОМАНДУВАННЯ

З’ЄДНАННЯ ПРО ЧИСЕЛЬНІСТЬ УКРАЇНСЬКИХ
НАЦІОНАЛІСТІВ У ДЕЯКИХ МІСЦЯХ ВОЛИНІ

12 листопада 1943 р. 
Тт. Строкач, Салогор

[…] Шепетовка бывшем городке танковой и зенитной частей 
расположены крупные склады вооружения и боеприпасов. Штабы с 
Шепетовка–Славута 26 октября выехали [в] местечко Дубно южнее Луцк. 

По не уточненным данным украинские националисты (УПА) ведут 
переговоры с немцами о совместной борьбе против партизан и Крас-
ной Армии. 

Последнее время националисты активизировали свои действия 
против партизан. [В] Шепетовско-Славутских лесах действует до 
300 чел. [В] Варашевском95, Эмильчинском, Городницком районах 
действуют крупные группы, до 500–700 чел., с задачей уничтожения 
слабых партизанских отрядов и от них получить оружие и боеприпасы. 

 Андреев, Формусатий
12.11.43 г. 

№ 11248
Поступила в Укр. Штаб 13 ноября 1943 г. в 17 ч. 10 м. 
Поступила в ЦК КП(б)Молдавии 26. ХІ-43 г. 
Р/с 404

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 72. Оригінал. Машинопис. 
Інший примірник: ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1437. – Арк. 41. 

№ 9
З ОПЕРАТИВНОГО ЗВЕДЕННЯ

ШТАБУ З’ЄДНАННЯ ПРО СУТИЧКИ
З УКРАЇНСЬКИМИ НАЦІОНАЛІСТАМИ

8 січня 1944 р. 
Оперативная сводка № 10

и дополнения к оперативным сводкам № 4 и 5 
[…] 15.12.43 группой96 отряда в количестве 23 чел. под командо-

ванием начальника штаба тов. Каменева было произведено внеза-
пное нападение на гарнизон украинских националистов в селе Устье. 
В результате боя украинские националисты, потеряв несколько чело-
век убитыми, оставили село. Группой захвачено 5 лошадей, несколь-
ко голов рогатого скота и много продовольствия. 

20.12.43 группой отряда совместно с отрядом им. Фрунзе, под 
общим командованием начальника штаба тов. Каменева, проведена 
боевая операция на гарнизон украинских националистов в селе Устье. 
В результате боя убито 13 бендеровцев и несколько человек ранено. 

95 Помилка. Правильно – Баранівському. 
96 Одна з груп загону «За звільнення Радянської Молдавії» під ком. Ло-

гачева. 
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[…] 24.12.43 группа97 в количестве 40 чел. под командованием 
начальника штаба тов. Луцака провела боевую операцию против гар-
низона украинских националистов в селе Устье. Убито 5 бендеровцев. 
Захвачены винтовка и много продовольствия. […]

Начальник штаба соединения, кап. /Томаш/
Начальник оперативного отдела, кап. /Кузнецов/

Штаба 1-го Молдавского соединения партизанских отрядов. Горо-
дница. Карта 1:100.000. 13:00. 8.01.44 г. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 78. – Арк. 43, 46–47. Звірена ко-
пія. Машинопис. 

№ 10
ЗІ ЗВІТУ

КОМАНДИРА ЗАГОНУ ІМ. ВОРОШИЛОВА
З’ЄДНАННЯ ПРО БІЙ ІЗ НАЦІОНАЛІСТАМИ ТА  

ЇХНІЙ ПЕРЕХІД НА БІК РАДЯНСЬКИХ ПАРТИЗАНІВ
[Січень 1944 р. ]

Отчет о работе партизанского отряда им. Ворошилова
[…] 28.12.1943 года отрядом разгромлен националистический 

гарнизон в с. Боровое Ровенской области Ракитнянского района. В 
результате боя убито 16 националистов. Захвачены трофеи: 350 го-
лов рогатого скота, 5 винтовок. 

[…] 10 августа 1943 г. в с. Пивневая Гора разложен националисти-
ческий гарнизон. В следствии разложения перешло на сторону отря-
да 20 националистов-самостийников с оружием. […] 

Командир отряда им. Ворошилова, политрук Сергий98

 
АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 62. – Арк. 13–16. Завірена копія. 
Машинопис. 

№ 11
ЗІ ЩОДЕННИКА НАЧАЛЬНИКА ШТАБУ

ЗАГОНУ ІМ. ЛАЗО З’ЄДНАННЯ ПРО ІНЦИДЕНТИ
ЗА УЧАСТЮ БУЛЬБІВЦІВ І БАНДЕРІВЦІВ99 

15 березня 1943 р. – 2 лютого 1944 р. 
[…] 19 июля. Двигались все время. Прошли деревню Дерть. 

За этой деревней сделали привал на 2 часа. Здесь нас обстреляли 
бульбовцы. После привала двинулись опять. Шли до 14 часов. В 14 ча-
сов остановились в лесу. В 20 часов тронулись в путь. Ночью прошли 
деревни Окопы и Нетреба. В этих деревнях все мужчины являются 
бульбовцы. 

97 Діяла в складі загону ім. Фрунзе під ком. Холмецького. 
98 Прізвище вписане синім чорнилом. 
99 З іншими даними – начальник штабу загону ім. Ворошилова 2 мол-

давського партизанського з’єднання. 
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[…] 31 августа. Перешли на новое место. От старого продвину-
лись примерно км 2. Стоим в 1,5 км от деревни Хоровица. 

1 сентября. Послали разведку в соединение за асфальт. Из на-
шего отряда пошли 2 человек. 

4 сентября. Котовцы поймали 8 человек бендеровцев, которые 
шли в партизанский отряд. Из нашего отряда 2 человек пошли в раз-
ведку за ж[елезную] д[орогу]. В августе месяце в наш отряд прибыло 
2 человек пленных и 1 удравший из Германии. Примерно 30 августа к 
нам присоединилось 3 ковпаковца, которые находятся у нас и в на-
стоящее время. […]100

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 104. – Арк. 1–16. Оригінал. Рукопис. 

№ 12
ОПЕРАТИВНЕ ЗВЕДЕННЯ

ШТАБУ З’ЄДНАННЯ ПРО РОЗВІДКУ
ТА ДІЯЛЬНІСТЬ УКРАЇНСЬКИХ НАЦІОНАЛІСТІВ

5 лютого 1944 р. 
Оперативная сводка № 16101

1. В период с 1 по 4 февраля 1944 года части Первого Мол-
давского соединения партизанских бригад проводили усиленную 
разведывательную деятельность в районе Острог, Кунев, Шумск, 
Плужное, Белогородка. После переформирования отрядов в бригады, 
части соединения 4 февраля форсировали вброд сильно вздувшуюся 
от дождей и талого снега реку Гнилой Рог и реку Вилию, и к исходу 
дня сосредоточились в г. Острог и Менжиричи [Межиріч]. 

В течении 5 февраля части соединения по тяжелой невылазной 
грязи проходили вдоль Восточно-Дубенской возвышенности и к ис-
ходу дня сосредоточились в Пшешельска-Подобанка102–Буща. 

Националистические банды высылали к месту расположения 
партизанских частей свои дозоры, но в боевое соприкосновение не 
входили. 

Начальник штаба соединения, ст. лейт. Кузнецов103

Начальник оперативного отдела Баркалов104

Штаба Первого Молдавского соединения партизанских бригад. 
Пжешельска-Подобанка. Карта 1:100.000. 23:00. 5.02.44 г. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 78. – Арк. 66. Оригінал. Машинопис. 

100 Записи від 5–8 січня 1944 р. і далі зроблені чорним чорнилом. 
101 Номер уписаний сірим хімічним олівцем. 
102 Очевидно йдеться про хутори Подобанка (тепер на його місці – 

урочище «Подобанка» на зах. від с. Новомалин) і Рицарська. 
103 Прізвище вписане червоним олівцем. 
104 Прізвище вписане синім хімічним олівцем. 
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№ 13
ОПЕРАТИВНЕ ЗВЕДЕННЯ

ШТАБУ З’ЄДНАННЯ ПРО БОЇ З УКРАЇНСЬКИМИ
НАЦІОНАЛІСТАМИ НА ЗДОЛБУНІВЩИНІ

7 лютого 1944 р. 
Оперативная сводка № 17105

1. Части Первого Молдавского соединения партизанских бригад, 
продолжая движение по районам западных областей Украины, раз-
громили на своем пути несколько крупных группировок бандеровских 
националистов и заняли с боем и полностью очистили от против-ника 
населенные пункты Вельки-Мощеница [Мощаниця], Будераж и хутора 
под Велькой-Мощеницей. 

6 февраля на хуторах под Мощеницей разгромлена банда нацио-
налистов численностью до 60 человек, взято в плен 35 националистов. 

Того же числа в Вельки-Мощеница разгромлена банда национа-
листов численностью свыше 100 человек. Взято в плен 16  человек, 
захвачено 26 лошадей. 

6 февраля в селе Будораж [Будераж] разведгруппа второй стрел-
ковой бригады во встречном бою с бендеровцами численностью 
свыше 30 человек полностью разгромила националистов. Захвачены 
две винтовки, два ящика патронов, 50 снарядов, 10 телефонных аппа-
ратов и одну тонну продовольствия.  

Начальник штаба соединения, ст. лейт. Кузнецов106

Начальник оперативного отдела Баркалов107

Штаба Первого Молдавского соединения партизанских бригад. 
Велька-Мощеница. Карта 1:100.000. 9:00. 7.02.44 г. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 78. – Арк. 67. Завірена копія. Ма-
шинопис. 

№ 14
РАДІОГРАМА КОМАНДУВАННЯ

З’ЄДНАННЯ В СПРАВІ ЗАХОПЛЕННЯ
ДОКУМЕНТІВ УКРАЇНСЬКИХ НАЦІОНАЛІСТІВ

9 лютого 1944 р. 
Т. т. Строкачу, Сологору

8 февраля принял два боя. 15.00 бой украинскими националис-
тами. Результате боя захвачено 15 пленных, оружие и документы. 
Документы представляют инструкцию трех ___108, которая рекомендует 
не вести боев против партизан и хорошо встречать Красную Армию. 

105 Номер уписаний сірим хімічним олівцем. 
106 Прізвище вписане червоним олівцем. 
107 Прізвище вписане синім чорнилом. 
108 Тут і далі – так у документі. Пунктирна лінія і знак запитання вписані 

сірим олівцем. 
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Маскировать свое отношение, собирать и закапывать оружие для буду-
щей борьбы Советами. Часть населения исполняет инструкцию трех. 

1 февраля этом же числе произвел налет на гарнизон немцев [в] 
Буще Кременецкой [Будки] численностью больше батальона. Пос
ле 2 часового боя и атаки противник бежал, оставив на поле боя до 
100 трупов. Трофеи: 3 пулемета, боеприпасы, винтовки, обоз 20 по-
возок обмундирования и имущество и ряд ценных документов. Наши 
потери – убитых 3, ранено 6109. 

9.02.1944 г. 
Андреев, Формусатий

Совершенно секретно
№ 290

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 130. Оригінал. Рукопис. 
Інший примірник: АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 103. 

№ 15
БОЙОВИЙ НАКАЗ

КОМАНДУВАННЯ З’ЄДНАННЯ В СПРАВІ
ВЧИНЕННЯ ОПОРУ НАЦІОНАЛІСТАМ НА ШУМЩИНІ

14 лютого 1944 р. 
Боевой приказ № ___110

1. В Загайце-Вельке [Великі Загайці] националисты, силою 
до 120  чел. пехоты, занявшие оборону по улицам села, открыли 
внезапный ружейно-пулеметный огонь по конному взводу ОРЭ111, 
следовавшему в маршрутную разведку. Противник продолжает на-
капливаться в Загайце-Вельке [Великі Загайці], занял колокольню и 
оттуда ведет огонь по нашим котовцам. 

2. Командиру второй стрелковой бригады одним батальйоном, 
совместно со взводом котовцев атаковать Загайце-Вельке [Великі 
Загайці], выбить противника из оборонительных рубежей и уничто-
жить его живую силу. 

3. Связь со мной – конно-посыльными. 
4. Мой командный пункт – Шумар [Шумбар]. 

К-р соединения партизанских бригад, полк. /В. Андреев/
Комиссар соединения112 /Формусатий/

Начальник штаба соединения113, ст. лейт. /Кузнецов/

Штаб Первого Молдавского соединения партизанских бригад. Шум-
бар. Карта 1:100.000. 12:30. 14.2.44 г. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 75. – Арк. 56. Завірена копія. Ма-
шинопис. 

109 Поперек документа – резолюція синім олівцем: «Доложено тов. Хру-
щеву. 12.2.44 г. ». 

110 Так у документі. 
111 ОРЕ – окремий розвідувальний ескадрон. 
112 Так у документі. 
113 Так у документі. 
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№ 16
ОПЕРАТИВНЕ ЗВЕДЕННЯ

ШТАБУ З’ЄДНАННЯ ПРО НАСЛІДКИ СУТИЧОК
ІЗ НАЦІОНАЛІСТАМИ В ШУМСЬКОМУ РАЙОНІ

14 лютого 1944 р. 
Оперативная сводка № 20114

1. По разбитым дорогам и глубокой непролазной грязи части 
Первого Молдавского соединения партизанских бригад пересекли 
Восточно-Дубенскую возвышенность и отроги Кременецких гор и 
в ночь с 13-го на 14-го февраля перешли шоссе Кременец–Шумск, 
уничтожив при этом телефонную связь противника. 

Многочисленные вооруженные группы националистов, произво-
дившие внезапные нападения в засадах по пути движения партизан, 
были разгромлены и частично уничтожены. В течении 13 февраля с 
боем заняты населенные пункты: Шопинка, Сосновка [Соснівка], Шум-
бар, Залуски [Залісці]. В этих боях убито 15 и взято в плен 18 национа-
листов. В числе убитых – начальник разведки и командир сотни наци-
оналистов. Захвачены: обмундирование, продовольствие, 4 винтовки, 
23 лошади, 7 повозок, 14 голов крупного рогатого скота и свиней. 

Для выполнения общей задачи соединения, третья стрелковая 
бригада выступила по самостоятельному маршруту в сопровождении 
представителя ЦК КП(б)М – тов. Чабана Н. Н. 

Начальник штаба соединения, ст. лейт. Кузнецов115

Начальник оперативного отдела Баркалов116

Штаба Первого Молдавского соединения партизанских бригад. Шум-
бар. Карта 1:100.000. 10:00. 14.02.44 г. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 78. – Арк. 70. Завірена копія. Ма-
шинопис. 

№ 17
ОПЕРАТИВНЕ ЗВЕДЕННЯ

ШТАБУ З’ЄДНАННЯ ПРО ЗАГОСТРЕННЯ
ПРОТИСТОЯННЯ З НАЦІОНАЛІСТАМИ

17 лютого 1944 р. 
Оперативная сводка № 22117

1. Днем 18 февраля производилась усиленно-разведывательная 
деятельность наших конных подразделений. Противник, главным об-
разом немецко-украинские националисты, сосредотачиваются неболь-
шими вооруженными группами (боивками) от 50–100 человек и дей-
ствуют из засад в населенных пунктах и узких дефиле дорог по марш-

114 Номер вписаний сірим хімічним олівцем. 
115 Прізвище вписане червоним олівцем. 
116 Прізвище вписане синім чорнилом. 
117 Номер вписаний сірим олівцем. 
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руту следования наших частей. Населенные пункты Окнины, Дуже118 и 
северная окраина Передмирка [Передмірка] с боем заняты нашими 
частями. В боях за овладение этими пунктами разбиты две бендеров-
ские боивки (роты) численностью от 10 до 100 человек каждая, уби-
то 12, ранено 3 и взято в плен 5 националистов. Захвачено: 5 винтовок и 
70 патронов, 20 лошадей, 8 повозок, 16 голов крупного рогатого скота и 
свиней, продовольственный склад УПА. В Окнинах, Дуже восстановлен 
разрушенный бендеровцами деревянный мост длинною 5 м. 

2. В селе Плиски [Плиска] 3-й стрелковой бригадой захвачен бен-
деровский штаб с ценными документами и один крупный организатор 
и деятель УПА. Взят пистолет и 150 патронов. Там же захвачено: два 
продовольственных склада УПА с хлебом, фуражом и другими про-
дуктами, захвачены две тонны соли и 20 комплектов маскировочных 
костюмов и белье. 

3. Высланная днем 16 февраля в село Борщовку [Борщівка] 
конно-разведывательная группа второй стрелковой бригады была 
внезапно атакована с юго-западной окраины села бендеровцами, об-
щей численностью до 120 человек. Разведка с боем отошла к Пере-
мирке [Передмірка]. 

Командир второй стрелковой бригады разведывательный 5-й ба-
тальйон, который в коротком бою смял оборону противника, обратил 
его в бегство и занял Борщовку [Борщівка]. В бою убито 5 национа-
листов, захвачены 1 винтовка, 100 патронов, 2 лошади с седлами, 
8 повозок с продовольствием. С нашей стороны убит один разведчик. 

4. В Чайчинце [Чайчинці] захвачены в плен 4 националиста, 
которые передали важные разведданные о противнике. 

5. В ночь 16 на 17 февраля части Первого Молдавского соеди-
нения партизанских бригад перешли железнодорожную магистраль 
Шепетовка–Тарнополь [Шепетівка–Тернопіль] и вплотную подошли к 
старой русско-австрийской границе, усиленно охраняемой против
ником. 

На рассвете 17.2.44 г. в Лопушно [Лопушне] после короткой пе-
рестрелки взято в плен 11 националистов, 5 ручных гранат и холод-
ное оружие119. 

Начальник штаба соединения, ст. лейт. Кузнецов120

Начальник оперативного отдела Баркалов121

Штаба Первого Молдавского соединения партизанских бригад. Ло-
пушно [Лопушне]. Карта 1:100.000. 9:00. 17.02.44 г. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 78. – Арк. 72. Чернетка Машинопис. 
118 Мало б бути – «Окнины-Дуже». Це польська назва с. Великі Вікнини 

Збаразького р-ну Тернопільської обл. Очевидно, радянські партизани ви-
користовували польські мапи й, відповідно, подавали польські назви.

119 У тексті є низка виправлень синім хімічним олівцем. 
120 Прізвище вписане червоним олівцем. 
121 Прізвище вписане синім хімічним олівцем. 
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№ 18
РАДІОГРАМА 

ПРЕДСТАВНИКІВ БРИГАДИ З’ЄДНАННЯ ПРО НАСЛІДКИ БОЇВ  
ІЗ НАЦІОНАЛІСТАМИ В ЛАНОВЕЦЬКОМУ РАЙОНІ 

18 лютого 1944 р. 
Т. т. Строкачу, Салогору

В ночь на 15 бригада вела бой с националистами [в] селах Бар-
суки [Борсуки], Ванжулов [Ванжулів]. Убито до 20 националистов. 
Захвачены документы штаба, 17 пленных, 2 винтовки, пистолет, склад 
[с] продовольствием и обмундированием. С 15 находился в Плисках 
[Плиски] Х-двенадцать, пять – Ю-35. По Збруч восстановлена австро-
венгерская граница, строится линия обороны. Линия Лисегорка 
[Лисогірка]–Гавриловка–Авратин – противотанковый ров. Крупные 
гарнизоны в Бадалин [Богданівка], Ожиговцах [Оріховець], Подволо-
чиске [Підволочиськ], Волочиске [Волочиськ], Скалате, Тарноруде, 
Сатановке [Сатанівка] и в пунктах вдоль границ. 

На железной дороге и шоссе Тарнополь–Проскуров [Тернопіль–
Проскурів] непрерывное круглосуточное движение, небольшие 
гарнизоны. 

Выслали разведку [в] сатановские леса, по возвращении пере-
бросимся туда. Сообщите об этом Андрееву и их координаты. 

18.02.1944 г. 
Мясников, Дьяченко

Поступила в шифротдел 18. ІІ-1944 г. 
Поступила в ЦК КП(б)Молдавии 24. ІІ-1944 г. 
Из р/с 462. 
Карта стотысячная, лист М-35-77

 АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 167. Оригінал. Машинопис. 

№ 19
З ОПЕРАТИВНОГО ЗВЕДЕННЯ ШТАБУ З’ЄДНАННЯ 

ПРО ОПІР НАЦІОНАЛІСТІВ У ЗБАРАЗЬКОМУ РАЙОНІ
20 лютого 1944 р. 

Оперативная сводка № 23122

[…] 3. Около 13:00 в Добромирке [Добромірка], в месте располо-
жения первой стрелковой бригады, 3 националиста из одной пещеры 
открыли огонь по партизанам. Выкуренные из пещеры дымом от 
соломы националисты были взяты в плен и с ними одна винтовка и 
15 патрон. […]

Начальник штаба соединения, ст. лейт. Кузнецов123

Начальник оперативного отдела Баркалов124

Штаба Первого Молдавского соединения партизанских бригад. Лес 
0,5 км юго-восточнее Черной Корчмы. Карта 1:100.000. 8:30. 20.02.44 г. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 73. Завірена копія. Ма-
шинопис. 

122 Номер вписаний сірим олівцем. 
123 Прізвище вписане червоним олівцем. 
124 Прізвище вписане синім хімічним олівцем. 
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№ 20
АКТ КОМАНДУВАННЯ БАТАЛЬЙОНУ

ПРО ПРОДУКТИ ТА МАЙНО, ЗАХОПЛЕНІ В УКРАЇНСЬКИХ  
НАЦІОНАЛІСТІВ У ЛАНОВЕЦЬКОМУ РАЙОНІ ТЕРНОПІЛЬЩИНИ

20 лютого 1944 р. 
Акт

Составлен настоящий акт в том, что во время совершавшегося 
рейда 7-м батальйоном в составе соединения в селе Шумбар 13/II-44 
и в селе Передмирка [Передмірка] 18.2.44 Тарнопольской области 
захвачено у националистов 4 склада с следующим:

1. Белья – 130 пар
2. Полотна – 200 метр. 
3. Сапог – 5 пар
4. Муки белой – 3500 кгр. 
5. Сухарей – 150 кгр. 
6. Камбалы – 50 кгр. 
7. Соли – 100 кгр. 
8. Ячменя – 6000 кгр. 
9. Пшеницы – 6000 кгр. 
10. Радиоприемников – 2. 
11. Овса – 3600 кгр. 
12. Костюмов – 8 шт. 
13. Кожухов – 15 шт. 
14. Полушубков – 6 шт. 
15. Одеял – 8 шт. 
16. Отрезов на костюмы – 2 шт. 
17. Яблок – 500 кгр. 
18. Гороху – 1500 кгр. 
19. Рожь – 2000 кгр. 
20. Пшена – 1000 кгр. 

Для нужд Красной Армии из данного количества было передано:
1. Гороху – 1500 кгр. 
2. Ржи – 2000 кгр. 
3. Ячменя – 2000 кгр. 
4. Пшеницы – 3000 кгр. 
5. Пшена – 1000кгр. 

Остальные продовольствие и вещи израсходованы для нужд 
7-го батальйона. О чем и составлен настоящий акт. 

Командир батальйона /Ревуцкий/
Начальник штаба /Карацев/1944 г. 

20 февраля, село Лопушино [Лопушне]. 
С подлинником верно: начальник штаба соединения, капитан Кузнецов125 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 72. – Арк. 63. Завірена копія. Ма-
шинопис. 

125 Прізвище «Кузнецов» вписане синім олівцем. 
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№ 21
З ОПЕРАТИВНОГО ЗВЕДЕННЯ

ШТАБУ З’ЄДНАННЯ ПРО ІНЦИДЕНТИ В ЗБАРАЗЬКОМУ ТА  
ПІДВОЛОЧИСЬКОМУ РАЙОНАХ

22 лютого 1944 р. 
Оперативная сводка № 25126

1. Днем 21 февраля партийные части Первого Молдавского сое-
динения партизанских бригад хоронили убитых партизан, героически 
погибших в ночном бою под Белой Корчмой127. 

2. В с. Хмелиска [Хмелиська] на заставах первой стрелковой 
бригады обстреляны и взяты в плен один националист и 4 полицей-
ских. Захвачены 4 винтовки с патронами. […]

Начальник штаба соединения, ст. лейт. Кузнецов128

Начальник оперативного отдела Баркалов129

Штаб Первого Молдавского соединения партизанских бригад. Ост-
рая Могила130. Карта 1:100.000. 11:00. 22.02.44 г. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 78. Завірена копія. Ма-
шинопис. 

№ 22
ОПЕРАТИВНЕ ЗВЕДЕННЯ

ШТАБУ ПРО ВИХІД З’ЄДНАННЯ З НІМЕЦЬКОГО ОТОЧЕННЯ І  
БІЙ ІЗ НАЦІОНАЛІСТАМИ 

29 лютого 1944 р. 
Оперативная сводка № 29131

1. В ночь с 25 на 26 февраля части Первого Молдавского со-
единения партизанских бригад несколькими колонами выступили из 
Сатановских лесов и успешно вышли из окружения многочисленных 
гарнизонов противника, захвативши с собою всех больных и раненых, 
тяжелое оружие и боеприпасы. 

2. К исходу 26.02.44 колонна 5 батальйона на подходе к Хмелиске 
[Хмелиська] была обстреляна ружейно-пулеметным огнем. Баталь-
йон в коротком бою выбил из села банду националистов до 70 че-
ловек, потеряв одного убитого и 2-х раненых. Потери противника не 
установлены. […]

126 Номер вписаний сірим олівцем. 
127 Тут і далі – йдеться за місцевість біля хут.  Кам’янецький Ліс с. Гори-

Стрийовецькі Збаразького р-ну Тернопільської обл., неподалік Клодницьких 
скель (заповідник Медобори). 

128 Прізвище вписане червоним олівцем. 
129 Прізвище вписане синім хімічним олівцем. 
130 Йдеться за с. Гостра Могила (тепер не існує) Турівської сільради Під-

волочиського р-ну Тернопільської обл. За деякими даними, знищене ВВ 
НКВС. Розташовувалося неподалік с. Остап’є Підволочиського р-ну. 

131 Номер вписаний сірим олівцем. 
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Начальник штаба соединения, ст. лейт. Кузнецов132

Начальник оперативного отдела Баркалов133

Штаб Первого Молдавского соединения партизанских бригад. Ло-
пушно [Лопушне]. Карта 1:100.000. Лист М-35-77. 9:00. 29.02.44 г. 
 
АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 84. Завірена копія. Ма-
шинопис. 

№ 23
ЗІ ЩОДЕННИКА З’ЄДНАННЯ ПРО СУТИЧКИ

З НАЦІОНАЛІСТАМИ ВПРОДОВЖ РЕЙДУ РІВНЕНЩИНОЮ ТА 
ТЕРНОПІЛЬЩИНОЮ ДО КОРДОНІВ МОЛДОВИ

[Січень–лютий 1944 р. ] 
Рейд 1-го Молдавского соединения

партизанских бригад к границам Молдавской ССР
[…] 2–3.02.44 г. Дорогощь [Дорогоща], Пивневая Гора,
Новое Място (под г. Острог)134. В целях лучшего управления подраз-

делениями и большей маневренности, I-е соединение партизанских 
отрядов было переформировано в I-е Молдавское соединение парти-
занских бригад – в составе троих бригад и одного разведывательного 
эскадрона. Сколачивались новые роты и батальйоны, штабы, распре-
делялись боеприпасы, обоз, одновременно производилась глубокая 
разведка. 

4.02.44 г., Дорогощ [Дорогоща], г. Острог. С рассвета 4.02.44 г. 
партизаны вновь переправлялись через р. Гнилой Рог, а под г. Ост-
рог – через р. Вилию. Вздувшаяся река от прошедших дождей пред-
ставляла довольно серьезную водную преграду. Мост был взорван, 
пехота переходила вброд по пояс в воде, лошади тонули в болотистом 
грунте, часть грузов была унесена бурными водами. Серые стаинные 
башни и высокие крепостные валы старинного замка знаменитых кня-
зьев Острожских сумрачно глядели на проходивших партизан. 

5.02.44 г., Острог, Лючин, х. Лючинские, Ново-Малин [Ново-
малин], Пшепельска Подобанка. Дальнейшее продвижение на юг 
продолжалось вдоль Восточно-Дубенской возвышенности через 
полные разрушений и выгоревшие села. Здесь немецкие каральные 
экспедиции загонялo население в хаты, поджигало их и предавало 
огню. Шел дождь, глиняная почва создавала неимоверные труднос-
ти для продвижения партизан. Ночевали в полуразрушенных хатах, а 
большинство в сараях и даже под деревьями у разложенных костров. 

6.02.44 г., Пшешельска Подобанка, Бурща [Буща], Будераж, 
Велька Мощаница [Мощаниця]. Снова дождь, грязь, слякоть. Пехота 
бредет по колено в жидкой грязи. Лошади е[л]е тащат нагруженные 
повозки. В Будераже франтоны домов украшены бандеровскими ло-

132 Прізвище вписане червоним олівцем. 
133 Прізвище вписане синім хімічним олівцем. 
134 Тепер – у східній частині м. Острог. 
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зунгами. Разоружили до одной роты бандеровцев; часть из них воору-
жена бутафорскими деревянными ружьями. Погода менялась. Подул 
сильный холодный ветер, иногда дождь переходил в каскады колюче-
го снега. Сапоги партизан не выдерживали липкой грязи. Подошвы 
начисто отрывались и многие подвязывали свою обувь веревками. 
На окраине Мощаницы колонна была встречена ружейно-пулеметным 
огнем со стороны банды украинских националистов. Стремительной 
атакой котовцев банда была рассеяна и соединение расположилось 
на ночлег. К утру поднялась метель, на дорогах нанеслись большие 
сугробы снега, но мороза не было. 

7.02.44 г., Велька Мощаница [Мощаниця]. С утра по всем направ-
лениям была выслана разведка. Во многих населенных пунктах наши 
разведгруппы вступали в короткие стычки с мелкими бандами банде-
ровцев. […]

13.02.44 г., Пловида Велька [Иловица Велька, Велика Іловиця], За-
лесце [Залісці], Мерще, Жолобки, Ляшувка, Шопинка, Сосидька [Соснів-
ка], Борка, Шумбар. Снова оттепель и теперь не грязь, вода на дорогах. 
Для 3 бригады под командованием Мясникова выделен самостоятельный 
маршрут и в дальнейшем по осн. осн. 135 нашего рейда движение продо-
лжали только 1 и 2 бригады и разведывательный эскадрон. Дороги сно-
ва расквасило. Пехота с трудом продвигалась по колено в грязи. Лошади 
вязли, останавливались и с надрывом снова тащили свои повозки. Грязь 
расползалась под ногами, всасывала рваную обувь партизан, заходила за 
голенища и пропитывала всю одежду. Под Жолобиным [Жолобки] долина 
была сплошь залита водой и партизанам по пояс в холодной воде прихо-
дилось преодолевать этот тяжелый маршрут. В Шопинке и Соснувке бан-
деровские банды пытались преградить движение партизан, но в коротком 
ночном бою они были опрокинуты и разбежались. К рассвету колонна по-
дошла к Шумбару, в котором тоже засели бандеровцы и которые быстро 
были частично перебиты, а частью бежали. 

14.02.44 г., Шумбар, Загайце Вельке [Великі Загайці], Кудласька 
[Кудлаївка], Подгайце [Підгайці]. Снова в путь. Снова короткие схват-
ки с бандами националистов. В Заг[айце] Вельке [Великі Загайці] 
была разгромлена большая банда, убито было 15 бандеровцев, до 
20 чел. взято в плен, которые после разоружения были отпущены по 
домам. У нас было убито 3 разведчика и 4 ранено. Убитых котовцев 
похоронили в Шумбаре. Еще 3-х партизан потеряли в с. Дедеркалы 
Малы [Малі Дедеркали], где наш разъезд был внезапно обстрелян 
польской полицией и немцами. 

15.02.44 г., Подгайце [Підгайці], Окнини, Дуже [Великі Вікнини], 
Передмирка [Передмірка]. День простояли в Подгайце [Підгайці] и 
вели во все стороны разведку. Установлено сосредоточение бенде-
ровских банд во многих населенных пунктах. С наступлением темноты 
соединение выступило; колонна прошла Окнины-Дуже и на под-
ступах к р.  Горынь встретила огненное сопротивление противника. 

135 Так у документі. 
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Минометно-пулеметным огнем банда была рассеяна и подразделе-
ния I-го Молдавского соединения партизанских бригад через дамбу и 
р. Горынь вошли в большое село Передмирка [Передмірка]. 

16.02.44 г., Передмирка [Передмірка], Орышкавцы [Оришківці], 
Чайчинце [Чайчинці], Гнидава, Коханувка [Коханівка], Жеснювка [Реш-
нівка], Мансуровцы [Мусорівці], Сеняхувка [Синягівка], Лапушно [Ло-
пушне]. В течении дня проведена разведка и были вскрыты бендеров-
ские склады с зерном, продовольствием и одеждой. С наступлением 
темноты, по глубокому снегу, прошли по маршруту, пересекли желез-
нодорожную линию Шепетовка–Тарнополь, попутно уничтожив линию 
связи. Дальше начиналась старая русско-австрийская граница и здесь 
в Галиции немцы развернули целую цепь погранзастав, полагая, что 
после аншлюса с Австрией вся Галиция должна быть вкючена в Герман-
скую империю. Такая застава находилась в Сенязувке [Синягівка]. Лик-
видировав по дороге заставу, партизаны на рассвете подошли к Ла-
пушной [Лопушне], большому галицийскому селу. Начиналась метель. 

17.02.44 г., Лапушно [Лопушне]. Ввиду сильно переутомленных 
людей и лошадей, было решено переночевать в Лапушной [Лопуш-
не]. К тому же, здесь разогнали довольно крупную банду бендеров-
цев, среди них была и подготовленная террористическая группа в ко-
личестве 20 человек, имевшая задание уничтожать командный состав 
приближающейся Красной Армии. Поэтому целый день был исполь-
зован для вылавливания самых заклятых врагов нашей Родины, для 
проведения разведки. […]

21.02.44 г., Хмелиска [Хмелиська], лес ур. Малинник, Городниц-
кий лес, Острая Могила, лес ур. «Мантева» [ур. «Мантява»]. В Хмелис-
ку [Хмелиська] вошли на рассвете и здесь наши передние подразде-
ления были обстреляны бендеровцами, которых быстро разогнали и 
разместились по хатам. Дорога на Скалат и на Камионку [Кам’янки] 
заминировали, а на буграх выставили наблюдателей. Целый день 
приводили в порядок оружие. Убитых под Белой Корчмой похорони-
ли на площади перед фольварком. На нашу заставу напоролись поли-
цаи, ехавшие из Камионки [Кам’янки] на санях. Полицаев разоружили 
и направили в особый отдел. […]

К вечеру колонна вытянулась и от южной опушки леса перешла 
шоссе Яцко–Гржималов [Яцівка136–Гримайлів]. Снова лес, но снегу 
становилось меньше. Местами встречались завалы из срубленных 
деревьев (работа украинских националистов). Пехота легко обходила 
такие завалы, однако обоз их не мог преодолеть и поэтому приходи-
лось растаскивать бревна в сторону, что задерживало продвижение 
партизан. […] 
 
АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 994. – Арк. 1–15. Копія. Машинопис. 

136 Нині хут. Яцівка – частина с. Мала Лука Гусятинського р-ну Терно-
пільської обл. 
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№ 24
ОПЕРАТИВНЕ ЗВЕДЕННЯ ШТАБУ З’ЄДНАННЯ

ПРО СУТИЧКУ З БАНДЕРІВЦЯМИ В ПІВНІЧНІЙ ТЕРНОПІЛЬЩИНІ 
Й УНИКНЕННЯ БОЮ ІЗ ПРЕДСТАВНИКАМИ ДИВІЗІЇ «ГАЛИЧИНА» 

1 березня 1944 р. 
Оперативная сводка № 30137

1. Агентурными данными и показаниями отставших партизан 
установлено следующее: Галицийская дивизия СС в количестве до 
4000 человек, сосредоточенная в Збараже, в ночь с 28 на 29.02.44 
подошла к лесу, что к югу в 2-х км от старой русско-австрийской 
границы между Збаражем и Добромиркой [Добромірка], и на утро 
29.02.44 окружила и прочистила этот лес с целью захватить и разгро-
мить части Первого Молдавского соединения партизанских бригад, 
которые с утра 28.02.44 после перехода асфальта и железной дороги 
располагаются в этом лесу. 

Партизанские части в это время уже были в другом месте и 
незадачливые СС-вские вояки захватили и расстреляли всего не-
сколько человек партизан, отставших от колонны. 

2. В ночном марше соединения из района леса под Королювкой 
[хут. Королюки с. Добромірка] на Лопушно, конная группа 2-й стрел-
ковой бригады при подходе к Верещакам была обстреляна ружейно-
пулеметным огнем. В завязавшемся бою бендеровская банда в коли-
честве 30 человек была разгромлена, при чем было убито 3 национа-
листа и захвачены 2 винтовки. С нашей стороны потерь небыло. 

Начальник штаба соединения, ст. лейт. Кузнецов138

Начальник оперативного отдела Баркалов139

Штаб Первого Молдавского соединения партизанских бригад. Перед-
мирка [Передмірка]. Карта 1:100.000. 16:00. 1.03.44 г. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 85. Завірена копія. Ма-
шинопис. 

№ 25
З ОПЕРАТИВНОГО ЗВЕДЕННЯ

ШТАБУ З’ЄДНАННЯ ПРО ЗАХОПЛЕННЯ ПРОДОВОЛЬСТВА
УПА В ЛАНОВЕЦЬКОМУ РАЙОНІ

6 березня 1944 р. 
Оперативная сводка № 32140

[... ] 2. В течении 4-го, 5-го марта 1-я и 2-я стрелковые бригады 
в районе Передмирки захватили несколько продовольственных скла-
дов УПА. 

137 Номер уписаний сірим олівцем. 
138 Прізвище вписане червоним олівцем. 
139 Прізвище вписане синім хімічним олівцем. 
140 Номер уписаний сірим олівцем. 
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Начальник штаба соединения, ст. лейт. Кузнецов141

Начальник оперативного отдела Баркалов142

Штаб Первого Молдавского соединения партизанских бригад. Перед-
мирка [Передмірка]. Карта 1:100.000. 12:00. 6.03.44 г. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 87. Завірена копія. Ма-
шинопис. 

№ 26
ОПЕРАТИВНЕ ЗВЕДЕННЯ

ШТАБУ З’ЄДНАННЯ ПРО СУТИЧКИ З БАНДЕРІВЦЯМИ
ТА ВИЯВЛЕННЯ ПОВСТАНСЬКИХ СКЛАДІВ

[Березень 1944 р. ] 
Штаб ПервогоМолдавского соединения партизанских бригад 

о важных действиях 3-ей бригады имени Фрунзе 
за время с 20.02.44 по 10.03.44. 

Оперативная сводка № 36143

20.02.44 г. в с. Орышковцы [Оришківці] Лановецкого района Тар-
нопольской области группа партизан под командованием командира 
взвода тов. Трещова во встречном бою разогнала банду националистов 
до 80 человек, убито 2 националиста, с нашей стороны ранен 1 боец. 

23.02.44 г. в с. Литовище [Літовище] Шумского района Ровенской 
[Тернопільської] области группа партизан 9 батальйона под командо-
ванием командира батальйона тов. Лупака столкнулась с немецкой 
разведкой в количестве 25 человек. В результате перестрелки убит 1 
немец и два раненых. Наших потерь нет. 

25.02.44 г. групка партизан в количестве 40 человек под командо-
ванием тов. Ибраимова произвела боевой налет на бендеровский гар-
низон в селе Малые Садички [Малі Садки] Ровенской области. После 
короткого боя бендеровцы, потеряв 7 человек убитыми, оставили село. 
Захвачено много продовольствия и фуража. Наши потери: убит 1 боец. 

27.02.44 г. в с. Старая Гута захвачены 2 продовольственных скла-
да УПА. Партизанами взято 2 тонны ржи, 2 тонны овса, белье и холст. 

28.02.44 г. в с. Васьковцы [Васьківці] группа партизан в количе-
стве 10 человек завязала бой с бандой бендеровцев в количестве до 
30 человек. Наши потери: один боец ранен, 1 пропал безвести. 

5.03.44–10.03.44 в селе Борщовка [Борщівка] захвачены 22 скла-
да УПА, захвачено зерно-фураж 67 тонн и разнообразное продоволь-
ствие. 

8.02.44 в селе Малые Садычки [Малі Садки] Шумского района 
группа разведки в количестве 9 человек под командованием коман-
дира тов. Бобкова внезапно встретилась с крупной бандой бенде-
ровцев. Разведчики с боем отошли. Убиты 3 националиста. С нашей 
стороны убито 3 партизана. 

141 Прізвище вписане червоним олівцем. 
142 Прізвище вписане синім хімічним олівцем. 
143 Номер вписаний сірим олівцем. 
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13.02.44–28.02.44 в районе населенных пунктов Дермот [? Дер-
мань] и Серна [Ісерна], Буща, Андрушовка [Андрушівка], Малые Са-
дечки [Малі Садки] у бендеровцев захвачено 180 лошадей, 120 голов 
крупного рогатого скота и 25 свиней. 

Начальник штаба соединения, ст. лейт. Кузнецов144

Начальник оперативного отдела Баркалов145

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 90. Завірена копія. Ма-
шинопис. 

№ 27
З ОПЕРАТИВНОГО ЗВЕДЕННЯ

ШТАБУ З’ЄДНАННЯ В СПРАВІ СУТИЧОК ІЗ БАНДЕРІВЦЯМИ  
В ШУМСЬКОМУ ТА ЛАНОВЕЦЬКОМУ РАЙОНАХ 

[Березень 1944 р. ] 
Штаб Первого Молдавского соединения партизанских бригад 

о боевых действиях конно-разведывательной группы под 
командованием тов. Геращенко за время с 19.02.44 по 25.02.44. 

Оперативная сводка № 37146

[…] 23.02.44. Село Якимовце [Якимівці]. Конная группа под ко-
мандованием тов. Геращенко произвела боевой налет на школу, в 
которой происходило собрание бендеровцев. Убиты один сотник и 
6 бендеровцев. Захвачены 4 винтовки и 1 автомат. 

23.02.44 конная группа тов. Геращенко по дороге на Дедеркалы 
Мале [Малі Дедеркали] взяла в плен 4 бендеровцев, 2 лошади с упря-
жью и повозкой, 2 пуда макарон и 12 пар белья. 

Начальник штаба соединения, ст. лейт. Кузнецов147

Начальник оперативного отдела Баркалов148

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 74–75. Завірена копія. 
Машинопис. 

№ 28
З ОПЕРАТИВНОГО ЗВЕДЕННЯ ШТАБУ З’ЄДНАННЯ

ПРО БИТВИ З БАНДЕРІВЦЯМИ ТА ЗАХОПЛЕННЯ ЇХ У ПОЛОН В 
ПІВНІЧНІЙ ЧАСТИНІ ТЕРНОПІЛЬЩИНИ 

[Березень 1944 р. ] 
Штаб Первого Молдавского соединения партизанских бригад о 
боевых действиях диверсионно-разведывательной группы под 
командованием т. т. Удонова и Федорука с 30.01.44 по 5.04.44. 

Оперативная сводка № 41149

144 Прізвище вписане червоним олівцем. 
145 Прізвище вписане синім хімічним олівцем. 
146 Номер вписаний сірим олівцем. Можливо – номер помилковий, мало 

б бути «27»
147 Прізвище вписане червоним олівцем. 
148 Прізвище вписане синім хімічним олівцем. 
149 Номер вписаний сірим олівцем. 
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Во время рейда Первого Молдавского соединения партизанских 
бригад из района Городница к сатановским лесам, 30 января 1944 г. 
из местечка Плужного Каменец-Подольской области, с целью прове-
дения дальней разведки и организации диверсий на коммуникациях 
противника, в северную часть Молдавии, к хотинским лесам, была на-
правлена диверсионно-разведывательная группа в количестве 25 че-
ловек под командованием тов. Удонова. 

Эта группа после целого ряда стычек с немецко-украинскими 
националистами и немецкой охранной полицией достигла хотинских 
лесов, но в неровной борьбе с румынскими карательными отрядами 
была рассеяна, при чем 18 партизан во главе с командиром группы 
тов. Удоновым были убиты, а 5 пропали безвести. 

7.02.44 в урочище «Мантява», под Острой Могилой, во встречном 
бою разбита банда бендеровцев в количестве 15 человек. В бою убит 
один националист и 2 ранено. Захвачены 1 повозка, 3 лошади, холод-
ное оружие и другое военное имущество. 

12.02.44 в селе Сорока Тарнопольской области во встречном бою 
с бендеровской бандой в количестве 8 человек убит один крупный 
бендеровский организатор. Захвачены 2 гранаты и холодное ору-
жие. […]

25.03.44 в селе Верхненовцы [Верхняківці] группой т. Федорука 
взято в плен 2 бендеровца. Захвачены 2 гранаты. 

27.03.44 в селе Иванков группой т. Федорука взято в плен 4 
крупных бендеровских организатора, захвачены 3 ручные гранаты и 
холодное оружие. […]

 Начальник штаба соединения, ст. лейтенант Кузнецов150

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 83. – Арк. 95–96. Завірена копія. 
Машинопис. Друкується за: Молдавская ССР в Великой Отечествен-
ной войне. 1941–1945. В 2-х тт. – Кишинев, 1976. – Т. 2. – С. 428–430. 

№ 29
АКТ ШТАБУ БРИГАДИ І КОМАНДИРА БАТАЛЬЙОНУ НА 

КОНІ, ПІДВОДИ ТА УПРЯЖ, ЗАХОПЛЕНІ В УКРАЇНСЬКИХ 
НАЦІОНАЛІСТІВ У ЛАНОВЕЦЬКОМУ РАЙОНІ ТЕРНОПІЛЬЩИНИ

[Березень 1944 р. ] 
Акт

10 марта 1944 г., село Передмирка [Передмірка]. Мы, ниже-
подписавшиеся командир партизанской бригады им. Сталина Стар-
ченко Е. А., начальник штаба бригады им. Сталина Маслов И. И. и 
командир 3-го батальйона Соловьев произвели передачу забранных 
у украинских националистов лошадей 28 с[трелецкому] к[орпусу] 1 
Украинского фронта:

150 Прізвище вписане червоним олівцем. 
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Лошадей 115 шт. 
Повозок 28 шт. 
Упряжи 28 шт. 
В чем составлен настоящий акт. 

Командир бригады /Старченко/
Начальник штаба /Маслов/

Командир 3-го батальйона /Соловьев/

С подлинником верно: начальник штаба соединения, капитан Кузнецов151 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 72. – Арк. 69. Завірена копія. Ма-
шинопис. 

№ 30
АКТ КОМАНДИРА БРИГАДИ І КОМАНДИРА БАТАЛЬЙОНА 
НА ЗЕРНОВІ ТА БОРОШНО, ЗАХОПЛЕНІ В УКРАЇНСЬКИХ 

НАЦІОНАЛІСТІВ У ЛАНОВЕЦЬКОМУ РАЙОНІ ТЕРНОПІЛЬЩИНИ
[Березень 1944 р. ] 

Акт
16 марта 1944 г. Мы, нижеподписавшиеся, командир партизан-

ской бригады им. Сталина Старченко Е. А., начальник штаба бригады 
Маслов И. И. и командир 2-го батальйона Зиньченко С. Ф. произве-
ли передачу 28 с[трелецкому] к[орпусу] 1 Украинского фронта зерна 
хлеба, найденного у Украинских152 националистов в селах Лановецко-
го района Тарнопольской области:

1. Гречки 5,8 тонн
2. Рожь 7,3 тонн
3. Ячмень 9,8 тонн
4. Овса 8,2 тонн
5. Пшеницы 7,0 тонн
6. Муки пшеничной 1,5 тонн. 
В чем и составлен настоящий акт. 

Командир бригады /Старченко/
Начальник штаба бригады /Маслов/

Командир 2-го батальйона /Зиньченко/

С подлинником верно: начальник штаба соединения, капитан Кузнецов153 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 72. – Арк. 69. Завірена копія. Ма-
шинопис. 

№ 31
ЗІ СПИСКУ ЧЛЕНІВ З’ЄДНАННЯ, ЩО ЗАГИНУЛИ

ПІД ЧАС ВИКОНАННЯ БОЙОВИХ ЗАВДАНЬ І ДИВЕРСІЙ
[Весна 1944 р. ] 

151 Фраза «начальник штаба» і прізвище «Кузнецов» вписані синім олівцем. 
152 Так у документі. 
153 Прізвище вписане синім олівцем. 

43



№
 

п/
п

Ф
.,

 и
м

.,
 о

тч
.

З
ан

и
м

ае
м

ая
  

д
ол

ж
но

ст
ь

Н
аи

м
ен

о
в.

 
о

тр
яд

а 
и

ли
 

б
ат

ал
ьо

на

П
о

ст
о

ян
н

о
е

 м
е

ст
о

 
ж

и
те

ль
ст

ва
К

о
гд

а 
п

о
ги

б
П

р
и

 к
ак

и
х 

о
б

ст
о

ят
.

М
е

ст
а 

п
о

гр
е

б
е

н
и

я

1
.

Гу
м

е
н

ю
к 

О
кт

ав
и

й
 

Ф
е

д
о

р
о

ви
ч

Р
яд

о
во

й
1

 с
тр

е
лк

о
ва

я 
б

р
и

га
д

а
С

ел
о

 К
р

ас
но

по
ль

 
Я

ну
ш

по
ль

ск
о

го
 р

ай
о

на
 

Ж
и

то
м

и
р

ск
о

й
 о

б
ла

ст
и

–
//

–
У

б
и

т 
 

н
ац

и
о

н
а-

ли
ст

ам
и

–
//

–

2
.

К
о

за
к 

Н
и

ко
ла

й
 

Гр
и

го
р

ье
ви

ч

Р
яд

о
во

й
1

 с
тр

е
лк

о
ва

я 
б

р
и

га
д

а
С

ел
о

 Б
ур

о
вц

ы
 [Б

ур
кі

вц
і]

 
Я

н
уш

п
о

ль
ск

о
го

 р
ай

о
н

а 
Ж

и
то

м
и

р
ск

о
й

 о
б

ла
ст

и

12
.0

2.
19

44
 г.

В
 б

о
ю

 с
  

н
ац

и
о

н
а-

ли
ст

ам
и

С
е

ло
 П

р
е

д
м

и
р

ка
 [

П
е

р
е

д
-

м
ір

ка
] 

Л
ан

о
ве

ц
ко

го
 р

ай
о

н
а 

Та
р

н
о

п
о

ль
ск

о
й

 о
б

ла
ст

и
3

.
Х

аб
ар

о
в 

 
И

ва
н

 
А

ле
кс

е
е

ви
ч

К
о

м
ан

д
и

р
 

вз
во

д
а

1
 с

тр
е

лк
о

ва
я 

б
р

и
га

д
а

С
та

нц
и

я 
К

р
ас

но
ар

м
ей

ск
, 

К
р

ас
но

ар
м

ей
ск

и
й

 р
ай

о
н,

 
К

р
ас

но
д

ар
ск

и
й

 к
р

ай

27
.0

2.
19

44
 г.

У
б

и
т 

 
н

ац
и

о
н

а-
ли

ст
ам

и

С
е

ло
 Д

е
р

ка
чи

 [
Д

е
р

ка
чі

],
 

З
б

ар
ш

ск
и

й
 [

З
б

ар
аз

ьк
и

й
] 

р
ай

о
н

 Т
ар

н
о

п
о

ль
ск

о
й

 
о

б
ла

ст
и

4
.

Го
р

д
и

е
н

ко
 

И
ва

н
 

М
и

ха
й

ло
ви

ч

К
о

м
ан

д
и

р
 

о
тд

е
ле

н
и

я
1

 с
тр

е
лк

о
ва

я 
б

р
и

га
д

а
С

е
ло

 П
о

ш
о

ц
и

, 
К

ан
е

вс
ки

й
 р

ай
о

н
 

К
и

е
вс

ко
й

 о
б

ла
ст

и

–
//

–
–

//
–

–
//

–

5
.

Р
ак

ли
н

ск
и

й
 

С
те

п
ан

 
А

н
д

р
е

е
ви

ч

Р
яд

о
во

й
2

 с
тр

е
лк

о
ва

я 
б

р
и

га
д

а
С

е
ло

 Р
о

м
ан

и
н

ы
   

С
ла

ву
тс

ко
го

 р
ай

о
н

а 
К

ам
е

н
е

ц
-П

о
д

о
ль

ск
о

й
  

о
б

ла
ст

и

28
.0

2.
19

44
 г.

В
 б

о
ю

 с
  

н
ац

и
о

н
а-

ли
ст

ам
и

Н
е

 и
зв

е
ст

н
о

6
.

М
ат

ве
е

ц
 И

ва
н

 
П

е
тр

о
ви

ч
–

//
–

–
//

–
С

е
ло

 К
р

ас
н

ая
 Д

е
р

аж
н

я,
  

Я
р

ун
ск

и
й

 р
ай

о
н

  
Ж

и
то

м
и

р
ск

о
й

 о
б

ла
ст

и

–
//

–
–

//
–

–
//

–

7
.

Р
ад

е
ц

ки
й

 
С

та
н

и
сл

ав
 

И
о

си
ф

о
ви

ч

–
//

–
–

//
–

–
//

–
–

//
–

–
//

–
–

//
–

8
.

Р
о

м
ан

е
н

ко
 

В
ас

и
ли

й
 

М
и

ха
й

ло
ви

ч

–
//

–
–

//
–

Го
р

о
д

 Ш
ах

ты
 Р

о
ст

о
в-

ск
о

й
 о

б
ла

ст
и

19
.0

2.
19

44
 г.

–
//

–
–

//
–

9
.

С
е

со
е

в 
 

И
ва

н
 

А
н

д
р

е
е

ви
ч

–
//

–
–

//
–

С
ел

о 
К

оч
ук

ов
а[

К
оч

ук
ов

о]
, 

Д
о

м
и

н
и

чс
ки

й
 р

ай
о

н
 

С
м

о
ле

н
ск

о
й

 о
б

ла
ст

и

28
.0

2.
19

44
 г.

–
//

–
–

//
–

44



1
0

.
Ч

и
б

и
р

о
в 

 
П

е
тр

 
П

е
тр

о
ви

ч

–
//

–
–

//
–

С
е

ло
 К

о
за

ц
ко

е
 

К
о

н
о

то
п

ск
о

го
 р

ай
о

н
а 

С
ум

ск
о

й
 о

б
ла

ст
и

20
.0

2.
19

44
 г.

–
//

–
–

//
–

1
1

.
Л

е
щ

и
н

ск
и

й
Р

яд
о

во
й

2
 с

тр
е

лк
о

ва
я 

б
р

и
га

д
а

М
е

ст
е

чк
о

 Л
е

ль
чи

ц
ы

 
Л

е
ль

чи
ц

ко
го

 р
ай

о
н

а 
П

о
ле

сс
ко

й
 о

б
ла

ст
и

15
.0

9.
19

43
 г.

В
 б

о
ю

 с
 

н
ац

и
о

н
а-

ли
ст

ам
и

Д
ер

ев
ня

 М
ин

ко
вц

ы
 [М

ин
ь-

кі
вц

і] 
С

ла
ву

тс
ко

го
 р

ай
он

а 
К

ам
ен

ец
-П

од
ол

ьс
ко

й 
об

ла
ст

и
1

2
.

В
ла

со
в 

 
Н

и
ко

ла
й

  
А

ле
кс

ан
д

р
о


ви

ч

Р
яд

о
во

й
О

Р
Э

Го
р

о
д

 П
ав

ло
в 

Н
о

вг
о

р
о

д
ск

о
го

 р
ай

о
н

а 
Го

р
ьк

о
вс

ко
го

 к
р

ая

2
.1

2
.

1
9

4
3

 г.
В

 б
о

ю
 с

 
ук

р
аи

н
ск

и
-

м
и

 н
ац

и
о

-
н

ал
и

ст
ам

и

Д
е

р
е

вн
я 

М
ух

ар
е

в 
[М

ух
ар

ів
] 

Б
е

р
е

зд
о

вс
ко

го
 р

ай
о

н
а 

К
ам

е
н

е
ц

-П
о

д
о

ль
ск

о
й

  
о

б
ла

ст
и

1
3

.
М

ат
че

н
ко

П
о

ли
тр

ук
 

р
о

ты
2

 с
тр

е
лк

о
ва

я 
б

р
и

га
д

а
З

ло
д

и
н

 Л
е

ль
чи

ц
ко

го
 

р
ай

о
н

а 
Б

С
С

Р
–

IX
.

1
9

4
3

 г.
В

 б
о

ю
 с

 
б

е
н

д
е

р
о

в-
ц

ам
и

С
е

ло
 Г

р
яз

н
и

ве
ц

,[
Гр

уз
ли

-
ве

ц
ь]

 М
ар

хл
е

вс
ки

й
 р

ай
о

н
 

Ж
и

то
м

и
р

ск
о

й
 о

б
ла

ст
и

1
4

.
Л

о
сь

 И
ва

н
З

ам
ес

ти
те

ль
 

ко
м

ан
д

ир
а 

от
ря

д
а 

М
ТО

2
 с

тр
е

лк
о

ва
я 

б
р

и
га

д
а

–
//

–
31

.1
0.

19
43

 г.
В

 б
о

ю
 с

 
б

е
н

д
е

р
о

в-
ц

ам
и

Го
р

о
д

н
и

ц
ки

й
 р

ай
о

н

1
5

.
Е

р
е

м
и

я
З

ам
ес

ти
те

ль
 

ко
м

ан
д

ир
а 

по
 с

тр
ое

во
й

–
//

–
–

//
–

–
//

–
–

//
–

–
//

–

1
6

.
Л

и
м

ан
е

ц
 

М
е

ф
о

д
и

й
 

Ф
и

лл
и

п
о

ви
ч

Р
яд

о
во

й
3

 с
тр

е
лк

о
ва

я 
б

р
и

га
д

а
М

е
ст

е
чк

о
 Р

о
м

ан
о

вк
а 

[с
м

т.
 Р

о
м

ан
ів

ка
] 

 
Ж

и
то

м
и

р
ск

о
й

 о
б

ла
ст

и

25
.0

2.
19

44
 г.

В
 б

о
ю

 с
 

б
е

н
д

е
р

о
в-

ц
ам

и

С
е

ло
 Р

ус
ск

ая
 Г

ут
а 

[Р
ус

ьк
а 

Гу
та

],
 Ш

ум
ск

и
й

 р
ай

о
н

1
7

.
В

о
р

о
н

ю
к 

Д
м

и
тр

и
й

 С
е

р
-

ге
е

ви
ч

Р
яд

о
во

й
3

 с
тр

е
лк

о
ва

я 
б

р
и

га
д

а
М

е
ст

е
чк

о
 Ч

уд
н

о
во

 
[Ч

уд
н

ів
] 

Ж
и

то
м

и
р

ск
о

й
 

о
б

ла
ст

и

8
.0

2
.

1
9

4
4

 г.
В

 б
о

ю
 с

 
б

е
н

д
е

р
о

в-
ц

ам
и

С
е

ло
 И

се
р

н
ая

, 
Та

р
н

о
п

о
ль

ск
ая

 о
б

ла
ст

ь

1
8

.
М

и
чу

р
и

н
 

Л
е

о
н

и
д

 
Ти

м
о

ф
е

е
ви

ч
–

//
–

Д
В

К
Х

аб
ар

о
вс

к
–

//
–

–
//

–
–

//
–

1
9

.
К

ап
ус

ти
н

 
А

н
д

р
е

й
 

С
те

п
ан

о
ви

ч
–

//
–

–
//

–
С

е
ло

 Г
ам

е
н

н
о

, 
Б

о
р

и
св

о
ль

ск
и

й
 р

ай
о

н
 

К
ур

ск
о

й
 о

б
ла

ст
и

–
//

–
–

//
–

–
//

–

А
С

П
О

 Р
М

. –
 Ф

. 3
28

0
. –

 О
п.

 1
. –

 С
пр

. 9
9

7.
 –

 А
р

к.
 1

–
1

1
. К

о
пі

я.
 М

аш
и

но
пи

с.
 

45



№ 32
ЗІ ЗВЕДЕНОЇ ВІДОМОСТІ З’ЄДНАННЯ

ПРО БОЙОВУ ТА ДИВЕРСІЙНУ ДІЯЬНІСТЬ
[Червень 1944 р. ] 

Сведенная ведомость
о результатах боевой и диверсионной деятельности 1 Молдавского 

соединения партизанских бригад за время с 1 марта 1943 г. по 1 июня 
1944 г. 

[... ] 12. Потери противника в живой силе:

всего убито ранено взято в 
плен

уничт. захв. 

а) солдат 20690 14820 5637 233 - -
б) офицеров 122 107 11 4 - -
в) генералов 1 1 - - - -
 всего: 20813 14928 5648 287 - -

 из них:
а) немцев 17715 12743 4908 64 - -
б) мадьяр и румын 2328 1712 581 35 - -
в) националистов 561 327 116 118 - -
г) полицейских и старост 209 146 43 20 - -

Командир соединения партизанских бригад, полк. Андреев154

Комиссар соединения Формусатий155

Начальник штаба соединения, капитан Тамаш156

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 2–6. Завірена копія. 
Машинопис. 

№ 33
З ДОПОВІДІ КОМАНДИРА

ПРО ДІЯЛЬНІСТЬ З’ЄДНАННЯ
ВПРОДОВЖ БЕРЕЗНЯ 1943 – ТРАВНЯ 1944 РР. 

м. Сороки, 24 липня 1944 р. 

Секретарю ЦК КП(б)У Хрущеву
Секретарю ЦК КП(б)Молдавии тов. Салогору
Начальнику УШПД, комиссару госбезопасности тов. Строкачу

Доклад о деятельности Первого Молдавского соединения
партизанских бригад за время с марта месяца 1943 г. по 1 июня 1944 г. 

[…] Формирование соединения из двух отрядов и одной орг. 
группы к 10 июня 1943 г. было закончено. […] В штаб соединения была 
выброшена группа специального назначения НКГБ СССР. Эта группа 

154 Прізвище вписане червоним олівцем. 
155 Прізвище вписане червоним олівцем. 
156 Прізвище вписане зеленим олівцем. 
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имела свои задачи, не связанные непосредственно с деятельностью 
соединения, но находившаяся в составе соединения, – возглавляе-
мая майором тов. Шаховым. По предложению комиссара соединения 
и представителя ЦК КП(б)У тов. Чебан Н. Н., после согласования им 
вопроса с ЦК КП(б)М и тов. Судоплатовым, майор тов. Шахов был на-
значен заместителем командира соединения по разведке. 

[…] Тов. Коротченко ознакомил нас с имеющимися у него 
данными об антисоветском националистическом движении в облас-
тях Западной Украины и предупредил, что националисты, сотрудни-
чая с немцами, пытаются препятствовать развитию партизанского 
движения, действуя коварными методами, маскируясь иногда под 
марку союзников партизан. Поэтому какие-либо соглашения с на-
ционалистами партизан – недопустимы, вредны. Эти указания были 
получены 17 июня 1943 года. 

[…] Отряд тов. Чабанова (им. Фрунзе) в указанный ему срок 
выступил и к 5 июля 1943 г. достиг населенного пункта Ку[р]чицкий 
Майдан Городницкого района Житомирской области. Дальше, в свя-
зи с создавшейся обстановкой, отряд продолжать движение не мог, 
потому что в юго-восточной части Ровенской области, где отряд до-
лжен был сосредотачиваться, действовали сильные отряды наци-
оналистов, сотрудничавших, как было установлено, с немцами, а в 
северо-западной части Житомирской области началась карательная 
экспансия немцев. По радио тов. Чабанову и Сваричевскому было 
дано приказ: «Дислоцироваться временно в Городницких лесах, 
ждать соединение, вести разведывательную и политическую работу с 
местным населением, вовлекая лучшие патриотически настроенные 
элементы в активную партизанскую борьбу против оккупации». 

[…] Акция противника преследовала соединение до района Ви-
лия. С 1 июля по 7 июля налеты производились по несколько раз в 
день. Поэтому увеличилось число жертв, убитых и раненых. Место 
нашей стоянки, как выяснилось позднее, регулярно передавалось 
немцам шпионам из числа украинских националистов, имеющих 
средства радиосвязи. 

[…] В Тарнопольской области, как этого требовали Украин-
ский Штаб и ЦК КП(б) Молдавии, дислоцироваться было невозмож-
но по причине того, что она была заражена националистическими 
бредовыми идеями и являлась одной из баз формирования УПА. 

В районе Оструг–Кременец [Острог–Кременець] и далее на юг 
действовали крупные, насчитывавшие более 20 сотен каждая, банда 
некого Крюка [«Крука»] и др. Националисты пользовались полной под-
держкой значительной части населения этих районов, имели хоро-
шие связи, надо сказать, сильную конспирацию и в деревнях держали 
вооруженные, скрываемые населением, «боивки», дислоцироваться в 
окружении немецких войск и в непосредственной близости с нацио-
налистами, среди населения, враждебно настроенного к советским 
партизанам и поддерживающего националистов, молодому соедине-
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нию еще не окрепшему, преобретающему только опыт борьбы в тылу 
врага – было чрезвычайно трудно. Надо было постоянно иметь дело с 
2-мя противниками – и с немцами, и с бандеровцами. Кроме того, как 
показал опыт, возможности действий мелкими диверсионными груп-
пами на коммуникациях противника, проходящих через Тарнополь-
скую область и в дальней разведке, – были ограничены, т. к. мелкие 
группы легко уничтожались националистами. А у нас все соединение 
в это время представляло собой не больше, как средний величины 
отряд. На территории Тарнопольской области можно было действо-
вать крупным и сильным соединением. В этом случае с националис-
тическими бандами можно было-бы относительно легко справиться, 
но тогда все внимание было-бы уделено борьбе с бандеровцами и 
меньше всего удавалось-бы действовать на коммуникациях проти-
вника, т. е. националисты отвлекли-бы нас от выполнения основной 
задачи, что шло не во вред, а на пользу немцам. 

В Житомирской и в северной части Каменец-Подольской облас-
ти создавались более благоприятные условия:

1. Националистические идеи здесь, как и во всей Восточной 
Украине, не привились, несмотря на усиленную попытку и при помо-
щи демагогии, и при помощи вероломства насадить эти идеи. Насе-
лению Восточной Украины, за незначительным исключением, идеи о 
«самостийной Украине», как и вся программа националистов – были 
чужды, глубоко враждебны. Поэтому поддержки националисты здесь 
не имели, никаких вооруженных националистических группировок в 
этой местности не существовало. 

Правда, начиная с августа месяца УПА пыталось передислоциро-
вать часть своих «виддилов» в Восточную Украину, в частности в Жи-
томирскую, Винницкую и Киевскую и др. области. В середине августа 
пытался пройти в Киевскую область отряд численностью 150–200 че-
ловек. Отряд под командованием Гордиенко, несколько позднее та-
кой же, примерно, численности, Лыса, Савура и др. 

Пленные и перебежчики от националистов показывали, что цель 
проникновения националистических отрядов состоит в том, чтобы:

1) Насадить своих агентов в населенных пунктах, в частности, в 
городах и райцентрах для будущей, главным образом, работы против 
советов (в своей пропаганде националисты не скрывали, что немцы 
не удержатся на Украине, будут изгнаны). 

2) Показать свою силу населению и привлечь его на свою сторону. 
3) Вести пропаганду против большевиков. 
4) Подготовить базу для конспиративной деятельности и воору-

женной борьбы с Советской властью. 
5) Разгромить партизан, вооружиться за счет их и оторвать от них 

население. 
Удалось-ли расставить агентуру националистам в восточных об-

ластях Украины? Мы данными не располагаем. Это требует проверки 
через спецорганы (националистические элементы в таком городе, как 
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Житомир, были и имели свое подполье), но поддержки у населения 
восточных областей Украины националистические банды не получи-
ли и оказались в тяжелом положении и вынуждены были одиночками 
и мелкими группами выходить в районы Западной Украины. Парти-
зан им здесь тем более не удалось разоружить, они избегали даже 
с ними столкновения и, больше того, после ряда неудачных для них 
попыток выиграть бои у партизан, вынуждены были «менять» курс и 
договариваться о взаимодействии партизан с националистами против 
немцев, объявляя немцев «общим врагом». 5-го сентября 1943 года 
националистический отряд Лыса, прошедший в Житомирскую об-
ласть и задержавшись в Эмильчинском районе, вначале столкнулся с 
партизанами и потерпел поражение, а затем через несколько време-
ни столкнулся с немцами в дер. Середы и тоже был бит, – прислал к 
нам своих представителей с обращением следующего содержания:

«Мы украинцы и вы украинцы, зачем нам убивать друг друга. В 
этом виноваты ваши и наши главари. Позор тем, кто натравливает нас 
друг на друга и заствляет проливать украинскую кровь. У нас с вами 
один враг, общий – это немцы. Давайте их прогоним с нашей Укра-
инской земли, а потом будем разбираться. Укажите нам свои терены 
и проведите нас, куда нам нужно, а мы укажем вам свои и проведем 
вас, куда вам нужно». 

Мы отвечали националистам, что разбираться нам не придеть-
ся, ясно и без того, что «вы предатели, предали Родину, изменили 
ей и предаете Украинский народ, толкаете его на преступления про-
тив Родины и кровь его проливаете только в услугу немцам. Никакие 
выкрутасы и лживые ваши лозунги не в состоянии скрыть вашего по-
длого изменнического существа, вашего холуйски преданного отно-
шения к немцам. Немцам вы служите и верой, и правдой. Вам не хо-
чется в этом признаться, но это факт. Кому, как не немцам, помогаете 
вы, когда добиваетесь какой-то независимой Украины без Советов. 
Кому, как не немцам, служите вы, когда устраиваете охоту на парти-
зан, вылавливаете и уничтожаете лучших сынов нашей Родины, луч-
ших сынов Украины, борющихся с немцами. Позор вам, изменники, 
и вечное проклятье. Пока не поздно, переходите к нам с оружием, 
откажитесь от своих бредовых идей, не морочте голову народу и бей-
те немцев, боритесь за независимость Советской Украины, за неза-
висимость и свободу всей нашей Советской земли. В этом случае мы 
найдем с вами общий язык, тогда мы разберемся и укажем вам наши 
терены, по которым мы ходим бить и бьем немцев». 

Таким образом, возможность националистической помехи в 
Восточной Украине была исключена, а равно исключена была воз-
можность отвлечения нас от основных задач борьбы с немецкими 
оккупантами на более уязвимых для них объектах, как коммуника-
ции, промышленные предприятия, местная администрация, связь, 
гарнизоны и штабы. 
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[... ] дорога Буща–Антоновице [Буща–Антонівці], хотя и сплошь 
заваленная бандеровцами срубленными деревьями, была свобод-
на. Поэтому соединение двинулось на юг и к исходу 10.2.44 г. рас-
положилось на отдых в Иловида-Вельки [Велика Іловиця]. Здесь 
было принято решение идти дальше на юг, к Сатановским лесам и 
потом к Хотинскому лесу двумя колоннами, так как движение по 
тылам противника одной колонной, которая растягивалась до 2 клм, 
было чрезвычайно затруднительно, утомляло людей и лошадей и 
сковывало маневренность. 

В 1-ю колонну был выделен штаб соединения, 1 и 2 стр. брига-
да и ОРЭ. Отдельной второй колонной должна была следовать 3 стр. 
бригада, к которой присоединилось 2-е Молдавское Соединение, и с 
ним же следовал представитель ЦК КП(б)Молдавии тов. Чабан (Але-
шин И. И.). 

12 февраля, когда соединение еще оставалось на отдыхе в 
Иловида-Вельке [Велика Іловиця], немецкие передовые части по-
явились в Рудне и в Лищне [Лішня] и были сведения о том, что они 
движутся на Стожек [Стіжок] и Антоновце [Антонівці]. Командованием 
было принято решение не допустить немцев к Иловиде157, а в узком 
дефиле перед Антоновцами разгромить и уничтожить боевой учас-
ток, батальоны заняли оборону и окопались. Однако противник даль-
ше Стожека [Стіжок] не пошел и соединение уже двумя колоннами 
по двум самостоятельным маршрутам выступило из Кловида-Вельке 
[Велика Іловиця], имея ввиду ближайшую задачу перейти линию 
Кременец–Шумск и выйти за отроги Кременецких гор, в долину реки 
Горынь. 

На пути следования первой колонны было сново разгромлено 
несколько бандеровских банд, причем с боем были заняты Шопинка, 
Сосновка [Соснівка], Залуске и Шумбар. Много националистов было 
убито и взято в плен. В Сосновке [Соснівка] в бою был убит началь-
ник окружной разведки и сотник националистов. Дорога была исклю-
чительно тяжелой. Вследствие наступившей два дня назад оттепели, 
дорога превратилась в сплошное месиво грязи, земля совершенно 
оттаяла, повозки застревали по ступицы, а люди вязли по колени. Два 
дня такого пути сильно отразились на состоянии обуви партизан и 
очень многие из них уже обматывыали ноги тряпками. Во время пе-
рехода шоссе Шумск–Кременец нами на значительном протяжении 
была уничтожена телефонная связь противника. 

14 февраля, во время продв[и]жения конного взвода нашего 
ОРЭ через Загайце-Вельке [Великі Загайці], он был внезапно ата-
кован превосходящими силами бандеровской пехоты и, потеряв 
3-х убитых, с боем отошел на северо-западную окраину села. Подо-
шедший на помощь 7 стр. батальон и остальные два взвода котов-

157 Йдеться про с. Велика Іловиця чи с. Мала Іловиця (Шумський р-н 
Тернопільської обл.). 
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цев обошли расположение противника и после короткого боя заняли 
Вельке [Великі Загайці]. Разбитая банда в количестве до 120–150 че-
ловек успела отойти на Загайце-Мале [Малі Загайці] и Матвийовцы 
[Матвіївці], потеряв 15 человек убитыми и много раненых. Нами за-
хвачено 16 человек в плен, винтовки, боеприпасы и продовольствие. 
Также захваченный продовольственный склад УПА. 

В этот же день наша 3 бригада в самостоятельном движении на юг 
разбила три крупных вооруженных банды бандеровцев и заняла с боем 
Ванжулов, Корначевку [Карначівка] и Барсуки [Борсуки], причем в этих 
боях было убито и захвачено в плен много националистов. К исходу дня 
соединение выступило дальше по маршруту и вновь, с 14-го  на 15-е 
февраля, форсировало р. Горынку [притока р. Горинь], восстановивши 
разрушенный противником мост длиною до 20 метров. 

На другой день – 15 февраля, выступивший вперед в качестве 
головного отряда, отдельный разведывательный эскадрон в Окнины-
Дуже имел столкновение с бандой бандеровцев в количестве до 
75 человек. 

Спешившись, котовцы быстро выбили из села националистов и 
заняли Окнины-Дуже. Противник, потеряв несколько человек убитыми 
и ранеными, отошел в Борщевку [Борщівка]. 

В тот же день усиленный разъезд отдельного разведывательного 
эскадрона и 1-й стр. бригады пытались подойти к Передмирке 
и перейти р. Горынь. Занявшие оборону впереди переправы че-
рез р. Г орынь националисты в количестве до 100 человек открыли 
сильный пулеметный и ружейный огонь, и заставили наши разъезды 
отойти. 

Подошедшие главные силы ОРЭ немедля повели атаку на рас-
положение противника и коротким ударом овладели переправой. 
Противник, потеряв несколько человек убитыми, был рассеян и его 
отдельные группы скрылись в направлении на Орышковцы [Ориш-
ківці] и Снегуровка [Снігурівка]. К исходу дня Передмирку [Пе-
редмірка] заняли наши батальоны, захвативши в ней несколько 
продовольственных и вещевых складов УПА. 

На другой день, 16 февраля, конная разведка 2-й стр. бригады, 
подошедшая к Борщевке [Борщівка], была обстреляна национа-
листами в количестве до 200 человек. Высланные на поддержку 
5-й стрелковый батальон, после небольшого боя, рассеял противни-
ка, который скрылся в разных направлениях. В Борщевке [Борщів-
ка] убито и ранено несколько националистов и захвачено несколько 
повозок с продовольствием. С нашей стороны убит один партизан 
в районе Передмирка [Передмірка] [...] и в особенности немного 
южнее к Вышгороду [Вишгородок] и Збаражу – центр сосредоточе-
ния бандеровцев, высланная в Чайчинцах [Чайчинці] наша конная 
группа едва не захватила целиком их краевой административный 
центр. Захваченные там пленные бандеровцы сообщили о том, что 
в Бабе-Футоре [? хут. Бабії] находится их мобилизационный центр, 
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которым руководит видный националист Орлик. На другой день 
при нашем приближении и этот мобилизационный центр постарался 
эвакуироваться в неизвестном направлении. В Буглуве [Буглів] банде-
ровская школа шпионов-террористов. Здесь бандеровцы готовят сво-
их агентов, главным образом для работы среди Красной Армии, при-
чем в эту школу привлекают значительное количество девушек. Когда 
мы занимали Лопушно [Лопушне], то находившиеся там 20 террорис-
тов успели улизнуть, наши конники захватили всего 12 человек. [... ]

В ночной темноте, без дороги и без проводников, колонна обо-
шла Красное [Красне], и на пути, ликвидировав телеграфную связь 
противника, подошла на рассвете 23.2.44 г. к Садзавкам [Саджівка]. В 
Садзавках [Саджівка] кроме небольшой, до 60 человек, группы наци-
оналистов, которая разбежалась не приняв боя, никого небыло и ко-
лонна разместилась, предполагая здесь немного отдохнуть. На всех 
дорогах были поставлены сильные заставы, а на дороге на Красное, 
кроме того, созданы минные поля. 

В Садзавках [Саджівка] обнаружили много бендеровской 
литературы и довольно много военных документов, относящихся к 
организации и деятельности УПА. Между прочим, здесь, в Садзавках 
[Саджівка], сильное влияние националистов и много молодежи ушло 
вместе с бандеровцами158. 

В 15.30 по дороге Красное–Садзавка [Красне–Саджівка] пока-
зались три немецких танка и бронемашина, а вслед за ними пехота. 
Танки подошли за полкилометра к нашей заставе и открыли по се-
верной окраине Садзавок [Саджівка] артиллерийский и пулеметный 
огонь. От первых же снарядов загорелись хаты, где размещал-
ся штаб второй стрелковой бригады и штаб второго батальона, а 
крупнокалиберный пулемет и один танк били прямо по зданию, в ко-
тором размещались командование соединения и штаб. Значит немцы 
хорошо осведомлены и их шпионы даже корректируют огонь. 

Обстановка была неясная, и для того, чтобы оставить в наших 
руках пути отхода в Сатановские леса, командиру 1-й стрелковой 
бригады было приказано занять двумя батальонами оборону по се-
верной окраине Садзавок, оставив в бригадном резерве остальные 
два батальона, а всей второй бригаде и ОРЭ выйти через юго-
восточную окраину Садзавок [Саджівка] в лес к фольварку Билитовка 
[Білинівка?] и там организовать круговую оборону. Пока по северной 
окраине Садзавок [Саджівка] развернулся 4-й и первый батальоны, 
противник силою до батальона пехоты при поддержке танков по до-
роге Красное–Садзавки [Красне–Саджівка] и в неустановленном ко-
личестве от леса, что находился впереди справа от 4-го батальона, 
открыл сильный ружейно-пулеметный огонь. Еще до двух рот немец-
кой пехоты показалось со стороны Леопольдовки, которая повела на-

158 Спершу було надруковано «бендеровцами», але потім передрукова-
но на «бандеровцами». 
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ступление в направлении на высоту 398,5 и северо-западную окраину 
Садзавок [Саджівка], создавая угрозу. […]

С наступлением темноты колонна выступила из Лапушно [Ло-
пушне], перешла линию ж-д Шепетовка–Тарнополь и через Жеснювку 
Гнедову [сс. Решнівка, Гнидава?], Чайчинцы [Чайчинці] и Снегуровку 
[Снігурівка] к утру 1-го марта 1944 сосредоточились в Передмирке. 

Еще в Передмирке, а затем в Лапушно [Лопушне] в штаб соедине-
ния поступали агентурные сведения и показания отставших от колоны 
партизан о том, что Галицийская дивизия «СС» в количестве до 8000 
человек, находившаяся в Збараже в ночь с 28 на 29.2.44, подошла к 
лесу между Збаражем и Добромиркой [Добромірка], и на утро 29.2.44 
окружила и прочистила этот лес вместе с х. Королювка [Королюки], 
с целью захватить и разгромить части 1-го Молдавского соединения, 
которые, как уже было сказано выше, размещалось 28.2.44 здесь на 
отдыхе после перехода асфальта и ж-д Подволочиск–Тарнополь. 

Однако колонна соединения в это время уже была в Лапушно [Ло-
пушне] и немецко-украинские националисты захватили и расстреля-
ли в лесу всего несколько человек-партизан, отставших от колонны. 

Немцы в своих расчетах снова просчитались, опоздав в данном 
случае на несколько часов. Уже из Лопушно [Лопушне] мы спокойно 
продолжали последний ночной марш нашего рейда. 

В Шилах и в других населенных пунктах нам много рассказывали 
о том, что две недели назад в этих местах прошло много тысяч 
красных партизан: «целую ночь шли и ехали и им не было конца и 
краю», ведь немцы не даром толковали об этих партизанах, у которых 
много оружия, «катюши» и почти у каждого автомат». В таком при-
мерно направлении шли толки о нашем движении на юг. По видимому 
наш рейд, совпадавший с продвижением Красной Армии, произвел в 
этих районах сильное впечатление. Во всяком случае относительно 
крупные группировки бандеровцев исчезали. Теперь оставались со-
всем маленькие группки националистов, которые время от времени 
пытались постреливать в нас из-за угла. [... ]

На протяжении 1, 2 и 3-го марта наши части оставались в Пе-
редмирке и вели усиленную разведывательную деятельность. Наши 
разведывательные группы имели несколько стычек с немецкими 
разъездами под Вишневец [Вишнівець] и в р-не Катрынбурга [Катер-
бург, тепер Катеринівка], а к югу от Передмирки, в Вербовке [Вербо-
вець], – с бандеровцами. [... ]

Борьба с украинскими националистами159

Марши соединения по Западной Украине в зимних условиях 
проходили через села, в которых большинство населения в чл. УПА. 
В Западной Украине националисты чувствовали себя хозяева[ми], 
имели крупные вооруженные отряды, которые нападали на наши мел-

159 Речення підкреслене однією суцільною лінією. 
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кие группы, устраивали засады. Гарнизоны сел Кубылье [Кобильня], 
Устья [Устя], Франкополь [Франкопіль], Сторлжев [Сторожів] неодно-
кратно вели бои с партизанами. Нужны были колоссальные усилия по 
развертыванию массовой работы в этих селах, чтобы население пе-
рестало бояться нас, чтобы подорвать доверие к различным национа-
листическим атаманам, сотникам и т. д. Политаппаратом соединения 
напечатаны были листовки и направлены в националистические села 
с обращением прекратить проливать невинную кровь. В листовках, 
выпущенных соединением, писалось:

«Подумайте хорошо, за что и за кого вы воююте, за что проли-
ваете кровь славян, бог покарает вас за это и уже карает». (Листовка 
прилагается)160

8-й батальон с 18 ноября 1943 года до 31 декабря стоял в Горо-
днице. В это местечко ежедневно приходили женщины из националис-
тических сел, родственницы националистов, некоторые националисты 
женаты были на полячках. По требованию своих атаманов они должны 
были убить своих жен-полячек. Эти женщины убежали в Городницу, 
где скрывались от преследования. Уполномоченный Особого Отдела 
8-го батальона тов. Фесенко завербовал на службу к красным парти-
занам несколько таких жен националистов, а те, в свою очередь, при-
водили других. Была послана листовка такого содержания:

«Дорогі брати! Звертаемось до вас як до синів Украины. Проти 
кого вы піднімаєте зброю? Проти своїх братів партизан, що встали на 
святу боротьбу проти загального ворога – німця, за нашу страданицю 
матірь Украину. Ваші сотенні та атамани обдурюють вас, гонять вас на 
бій з нами, проливати братню козацьку кров. Подумайте, проти кого 
ви йдете, проти партизан, що боряться за Украіну Щорса, Богдана 
Хмельницького, Шевченко, Кармелюка, що борються за незалежність 
Радянськоі Украіни. За що ви проливаєте невинну кров? Схаменіться… 
Так переходьте ж до нас зі зброею. Убивайте своіх атаманів і будемо 
разом бити загального ворога – німця, що роспинає Украіну, вбиває 
наших дітей, матерів. Виступайте разом з нами на загальну священну 
боротьбу. Ми кличемо вас словами великого кобзаря Тараса Григо-
ровича Шевченко «вставайте, кайдани порвіте і вражою злою кровью 
волю окропіте». Червона Армія уже близько. Ваші атамани втечуть, а 
вас залишуть і ви залишитесь з чорним тавром зрадників Украіни, або 
загинете ганебною смерттю. Так переходьте ж зразу до нас, вам ніхто 
не нагадуватиме про ваші помилки. Ви будете з нами рівноправними 
братами в боях за нашу багатострадальну матірь Україну». 

Эти листовки были посланы в националистические села, и, как 
передавали наши агенты, производили колоссальное впечатление. 

Руководитель боівкі в 25 человек из села Устье [Устя] Власюк вел 
переговоры с 8 батальоном о переходе всей группы с оружием на 
сторону партизан. Вел также с подобной группой села Коржево, но в 

160 В архівній справі № 70 цієї листівки немає. 
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последнюю минуту это дело сорвалось. Власюк был арестован нацио-
налистами и расстрелян, а группа обезоружена. Но главная цель была 
достигнута, листовки, посланные политаппаратом, свое дело сделали. 
Началось массовое дезертирство националистов, которые бросали 
оружие и расходились по домам. Гарнизон в селе Франкополь с 120 
чел. уменьшился до 12 человек, в селе Устье с 170 чел. до 25 чел. 

17 января соединение выступило в рейд. Предстоял путь через 
села Ровенской, Тарнопольской областей, где свили себе гнезда на-
ционалистические атаманы и где население находилось под влиянием 
националистов. Как только отряды перешли к селам Межриччя [Меж-
иріч], Новомаги [Новомалин], Будораж [Будераж], Добромирка и др., 
население испуганно встречало нас. Мужчины прятались по чердакам, 
бежали в лес, а женщины на все вопросы отвечали одним словом: «не 
знаю». В этой обстановке командование соединения приняло правиль-
ное решение. Националистов не трогали, у пойманных отбирать ору-
жие и отправлять домой, широко разъяснить населению о наших целях 
и задачах. Это сделать было нелегко. Главари националистов запуги-
вали население, [что] «московские бандиты» вырежут все население 
Украины, в том числе и детей. 

Поэтому в каждом населенном пункте, если только батальоны 
останавливались на привал или ночлег, раздавались листовки, 
организовывались беседы и было строго приказано каждому вести 
себя вежливо, культурно, никого не трогать из местного населения, 
хотя бы они были националисты. 

В селе Вельки Мощаница к командиру 2–1 стр. бригады т. Кожу-
харю привели атамана, который имел 600 человек вооруженных наци-
оналистов. К великому изумлению последнего т. Кожухарь отпустил и 
сказал: «скажите ребятам, пусть складывают оружие и расходятся по 
домам, партизаны и Красная Армия никого не тронут». 

Это произвело сильное впечатление на атамана и он обещал со-
брать общее собрание своего подразделения, на котором должен 
был выступить т. Кожухарь. Но дальнейший марш помешал осуще-
ствить это дело. Во время марша в селах: Подобанка, Вельки Мо-
щаница, Подгайцы [Підгайне], Тростянец [Тростянець], Тратак [хут. 
Тартак, с. Судобичі] были встречи с националистами, происходили 
вооруженные стычки. С нашей стороны были убитые и раненные. 
Пойманных националистов приводили в штаб соединения. 

Было приказано у таких националистов отбирать оружие, а их 
отпускать. Это произвело на всех сильное впечатление. Население 
само убедилось, как националисты их обманывали, и перестали бо-
яться партизан, уменьшилось сопротивление и отношения с населе-
нием изменились в лучшую сторону. 

На собрании в селах Малая Яловода и др. было зачитано обраще-
ние тов. Хрущева к националистам, которое произвело потрясающее 
впечатление. Население после этого само указывало, где штаб на-
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ционалистов, где их архивы, где находятся склады. Благодаря этому 
нам удалось разгромить несколько складов с обмундированием, про-
довольствием. 

В литературе, захваченной у националистов, они прямо призывали 
итти в подполье и бороться до конца, как с немецким империализмом, 
так и с «московским», итти в подполье и вести работу в тылу Советско-
го Союза, в тылу Красной Армии. Эти указывания были в директивах 
самого Боровца, Рубана и других руководителей националистов. 

В результате проводимой повседневной работы с населением в 
наши отряды начали приходить вооруженные группы националистов. 

В отряд им. Ворошилова прибыло 16 националистов, которые 
после проверки оставлены в отряде и неплохо несли службу. При-
ходили националисты и в другие отряды общей численностью до 
40 человек. Тех, которые приходили по Западной Украине на служ-
бу в партизанские отряды не брали, а только отбирали оружие, а их 
отпускали домой. 

Всего роздано листовок националистам общей численностью 
1500. Всего проведено бесед в националистических селах 118, со-
браний 12, завербовано было 8 разведчиков, которые сообщали со-
единению о продвижении националистических формирований и 
карательных экспедиций немцев. 

Краткие выводы:161

1) Командование соединением считает, что организация пер-
вого соединения молдавских партизан Украинским штабом Парти-
занского движения по поручению ЦК КП(б)Украины и решению ЦК 
КП(б)Молдавии, предназанченное пройти с места формирования – 
Белорусской ССР – на территорию Молдавии оправдало свое назна-
чение. 

Первое Молдавское Соединение партизан из каких-нибудь двух 
десятков организаторов выросло до 3-х тысяч активных штыков. Впи-
тав в себя лучшие патриотические элементы, представляло собою 
грозную силу для врага – немецко-румынских оккупантов. 

Командир 1 Молдавского соединения партизанских бригад,
полковник В. Андреев

Комиссар 1 Молдавского соединения партизанских бригад
Я. Формусатий 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 70. – Арк. 1–260. Завірена копія. 
Машинопис. 
Інший примірник: ЦДАГО. – Ф. 89. – Оп. 1. – Спр. 1. – Арк. 1–291. 

161 Підкреслено однією пунктирною лінією. 
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№ 34
З НАГОРОДНОГО ЛИСТА

ЧЛЕНА З’ЄДНАННЯ О. ХОХЛОВА 
[1944 р. ] 

Ф. и. о.: Хохлов Алексей Алексеевич
Должность в п. о.: командир взвода
Год рождения: 1922
Национальность: русский
Партийность: член ВЛКСМ
С какого времени в РККА: с 1942 года
Участие в п. движ.: 15 сентября 1943 года 

[…] Будучи командиром взвода, тов. Хохлов А. А., со своим взво-
дом выполняя боевое задание в деревне Борщивка [Борщівка] Тарно-
польской области, с боем овладел деревней Борщивкой [Борщівка], 
где находилось 300 националистов-бендеровцев. В бою со стороны 
противника убито 5 человек, захвачены трофеи: 8 повозок с разным 
грузом, 2 лошади с военными седлами, с нашей стороны убит тов. 
Савчук. […]

Командир соединения, полк. /Андреев/
Комиссар соединения /Формусатий/

Начальник штаба соединения, ст. лейт. /Кузнецов/

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 172. – Арк. 50–50 зв. Копія. Ма-
шинопис. 

№ 35
З НАГОРОДНОГО ЛИСТА

ЧЛЕНА З’ЄДНАННЯ Г. ХРАМОВА 
[1944 р. ] 

Ф. и. о.: Храмов Григорий Михайлович
Должность: уполномоченный особого отдела отряда им. Суворова
Год рождения: 1910
Национальность: русский
Партийность: член ВКП(б)
В органах УББ НКВД с 1936 года
В партизанском движении: с 10 ноября 1943 года

[…] С 18 по 22 февраля с/г разоблачены и уничтожены 3 активных 
участника украинской Повстанческой армии162. И добыты секретные 
документы – сотни163. 

162 Так у документі. 
163 Не зрозуміло про що йдеться: документи відділу УПА (сотні) чи знай-

дення сотень примірників документів. 
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21/II-44 г. в подозрении шпионажа в пользу Ге[р]мании рас-
стреляны 4 полицейских Тарнопольской области. 14/III-44 г. в с. Пред-
моровка [Переморівка] Тарнопольской области им найдены крупные 
склады украинской повстанческой армии: один вещевой, один с про-
дуктами питания и 10 с фуражем и зерном. […]

Командир соединения, полк. /Андреев/
Комиссар соединения /Формусатий/

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 172. – Арк. 155–155 зв. Копія. 
Машинопис. 

№ 36
З НАГОРОДНОГО ЛИСТА

ЧЛЕНА З’ЄДНАННЯ О. ХОЛМЕЦЬКОГО
[1944 р. ] 

Ф. и. о.: Холмецкий Алексей Григорьевич
Воинское звание: спецшкола
Национальность: русский
Партийность: член ВКП(б) с 1932 года
Участник ВОВ: с 4 сентября 1942 года
В партизанском движении: с 3 июня 1943 года

[…] Во время рейда бригады на юг тов. Холмецкий принял учас-
тие в боях с украинскими националистами в селах Барсуки [Борсуки], 
Ванжулово [Ванжулів], Карначувка [Карначівка], в результате которых 
убито 25 националистов, в том числе один видный деятель ОУН, взято 
в плен 7, захвачены: вооружение, боеприпасы, обмундирование, про-
довольствие. […]

Командир 3 стрелковой бригады, ст. лейт. /Мясников/
Комиссар /Дьяченко/

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 172. – Арк. 157. Копія. Машинопис. 

№ 37
З НАГОРОДНОГО ЛИСТА

ЧЛЕНА З’ЄДНАННЯ П. ЦАРЬОВА
[1944 р. ] 

Ф. и. о.: Царев Петр Борисович
Воинское звание: курсы усовершенствования командного состава
Должность: командир диверсионной группы
Год рождения: 1916
Национальность: украинец
Партийность: член ВКП(б) с 1932 года
В ВОВ: с 1941 года
Участие в партизанском движении: с 2 сентября 1943 года
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[…] При совершении марша с 16 января 1944 года с лесов Горо-
дницкого района Житомирской области по маршруту в Сатановские 
леса тов. Царев П. Б. принимал активное участие в бою с немца-
ми в деревне Буща, откуда немцы были выбиты и селом овладели 
партизаны. 

В селе Хмелиска [Хмелиська] тов. Царев, ведя бесперебойный 
автоматический огонь по националистам-бендеравцам164, облегчив 
тем самым отход колонны наших войск. […]

Командир соединения, полк. /Андреев/
Комиссар /Формусатий/

Начальник штаба, ст. лейт. /Кузнецов/

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 172. – Арк. 162–162 зв. Копія. 
Машинопис. 

№ 38
З НАГОРОДНОГО ЛИСТА

ЧЛЕНА З’ЄДНАННЯ В. ЦИМБАЛЮКА 
[1944 р. ] 

Ф. и. о.: Цимбалюк Василий Павлович
Должность: боец-разведчик
Год рождения: 1928
Национальность: украинец
Партийность: член ВЛКСМ с 1939 года
В ВОВ: с 1943 года
В партизанском движении: с 23 октября 1943 года

[…] 29.11.43 г. в деревне Мухарев [Мухарів] Берездовского райо-
на было разогнано и уничтожена группа украинских националистов до 
семидесяти человек, которые имели специальное задание по уничто-
жению колхозных построек. 

Совершив марш на юг, тов. Цимбалюк при выполнении боевого 
разведывательного задания наскочил на группу немецких пособни-
ков, где завязался неравный бой. В результате получасового боя про-
тивник, оставив на поле боя убитых и раненых, отошел из деревни. В 
этом бою пал смертью храбрых отважный разведчик-патриот своей 
Родины тов. Цимбалюк В. П. […]

 Командир соединения, полк. /Андреев/
 Комиссар соединения /Формусатий/

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 172. – Арк. 163–163 зв. Копія. 
Машинопис. 

164 Так у документі. 
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№ 39
З НАГОРОДНОГО ЛИСТА

ЧЛЕНА З’ЄДНАННЯ І. САВЧУКА 
[1944 р. ] 

Ф. и. о.: Савчук Иван Назарович
Должность: боец-разведчик
Год рождения: 1918
Национальность: украинец
Партийность: б/партийный
В ВОВ: с 1941 года
В партизанском движении: с 21 ноября 1943 года
Уроженец с. Косинев [Косенів] Ярунского района Житомирской области
21 ноября 1943 года вступил в партизанский отряд им. Лазо

[…] При выполнении приказания разведать село Брощивку 
[Борщівка] Ланивецкого района, где находились националисты-
бендеровцы в количестве до 300 человек, попал в их расположение, 
и, в кольце националистов, героически сражаясь, погиб смертью 
храбрых за Родину. […]

 Командир соединения, полк. /Андреев/
 Комиссар соединения /Формусатий/

Начальник штаба, ст. лейт. /Куз[не]цов/

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 172. – Арк. 8–8 зв. Копія. Машинопис. 
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ДРУГЕ МОЛДАВСЬКЕ
ПАРТИЗАНСЬКЕ З’ЄДНАННЯ

№ 1
НАКАЗ НАЧАЛЬНИКА УШПР

ПРО СТВОРЕННЯ ДРУГОГО З’ЄДНАННЯ 
3 вересня 1943 р. 

В целях создания, роста и увеличения молдавских партизанских 
отрядов, развертывания ими активных боевых действий на оккупи-
рованной территории противником, создать на базе действующих 
молдавских отрядов им. Ворошилова и Буденного 2-е Молдавское 
соединение. 

Назначить:
Командиром 2-го Молдавского соединения по совместитель-

ству – т. Шкрябач Якова Петровича, комиссаром соединения – т. Дроз-
дова Всеволода Тимофеевича. 

Командиру партизанского отряда им. Буденного т. Пискареву с 
сего числа войти в полное подчинение т. Шкрябач. 

Командиру 2-го Молдавского соединения т. Шкрябач, комиссару 
т. Дроздову в пути следования к намеченной цели в проводимых сое-
динением боевых операциях обратить особое внимание на у[н]ичтоже-
ние проходящих поездов противника с вооружением и живой силой. 

Основание: решение ЦК КП(б)Молдавии от 2. Х. 43 г. 165

Начальник
Украинского штаба партизанского движения,

комиссар госбезопасности /Т. Строкач/ 
3.09.43 р. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 111. – Арк. 10. Копія. Машинопис. 
Друкується за: Молдавская ССР в Великой Отечественной войне. 
1941–1945. В 2-х тт. – Кишинев, 1976. – Т. 2. – С. 326–327. 

№ 2
РАДІОГРАМА КЕРІВНИКА ЦК КП(Б)У

ПРО ТАКТИЧНЕ ЗАВДАННЯ ДЛЯ ДРУГОГО З’ЄДНАННЯ 
4 жовтня 1943 р. 

Шкрябачу, Пискареву
Задача Вашим отрядам парализовать работу железных дорог 

Шепетовка-Здолбунов. Получение подтвердите. 
Хрущов

4.10.43 р. 
АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 112. – Арк. 6. Копія. Машинопис. 

165 Помилкова дата. Має бути: 30. VIII. 43 г. 
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№ 3
ІЗ ЛИСТА КОМАНДИРА З’ЄДНАННЯ

ЩОДО ДИСЛОКАЦІЇ РАДЯНСЬКИХ ПАРТИЗАНІВ І ОПЕРАТИВНОЇ 
ОБСТАНОВКИ В ЦЕНТРАЛЬНІЙ ТА СХІДНІЙ РІВНЕНЩИНІ 

11 грудня 1943 р. 
Тов. Салогор, тов. Сережин

[…] Тут [в селі Купелі] собралась сила партизанская, до 40000 че-
ловек, а порядка ей нет. Все сидят и чего-то ждут, бездельничают. Эту 
паршивую дорогу и охрану ее можно разнести за одну ночь. Можно 
захватить Олевск, Сарны, Ракитно [Рокитне], в этих лесах и боло-
тах немцы не имеют больших сил и ничего партизанам не сделали 
бы. От Белокоровичи до Сарн, до Эмельчино и Ровно эти силы мо-
гли бы держать фронт, а Красной Армии любым количеством можно 
свободно двигаться вплоть до Ковеля – тут достаточно лесов, чтобы 
скрытно маенврировать и днем, и ночью. Можно быстро выйти боль-
шими силами за Ровно, тем самым заставив немцев оставить не 
только Коростень–Житомир, но и Шепетовку, и драпать на Румынию, 
Венгрию. Конечно, так в академии воевать не учат, а безусловно это 
дело абсолютно реальное. Здесь ведь совсем свободно от противни-
ка около 10 тысяч кв. км. Смысл моей радиограммы был в этом. Все 
партизанские силы тут подчинить одному командованию, с фронта 
(ведь проезд в расположение Красной Армии свободен) подбросить 
кое-что с пушек, минометов. Кроме того, тут мобилизуется целая ар-
мия. Можно же действовать с большим эффектом. Считаю, что этот 
вариант выхода частей Красной Армии к Ковелю–Ровно вы доложите 
командованию. Как необходимо уже использовать все эти партизан-
ские силы лучше. Действовать теперь разрозненно, мелкой диверси-
ей не так эффективно, можно действовать так, чтобы противник по-
чувствовал всю силу этого удара клином. […]

Шкрябач
11.12.1943 г. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 120. – Арк. 20–22. Копія. Машинопис. 

№ 4
РАДІОГРАМА

УЧАСНИКА З’ЄДНАННЯ
З ПРИВОДУ ОПЕРАТИВНОЇ ОБСТАНОВКИ ЗА РІЧКОЮ СТИР

17 січня 1944 р. 
Т. т. Строкач, Салогор

Крупные силы полиции за р. Стырь готовят оборону. Бульбовцев и 
бендеровцев не встречаем. Прошу сообщить, где соединение Андреева. 

Мухин
17.1.44 г. 

Совершенно секретно
№ 9

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1560. – Арк. 182. Копія. Машинопис. 
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№ 5
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА

ГРУПИ З’ЄДНАННЯ ПРО ПЕРЕСТРІЛКУ З НАЦІОНАЛІСТАМИ
19 січня 1944 р. 

Строкачу, Салогору
Моя разведка восьми километров восточнее села Майдан Ли-

пецкий [Майдан-Липненський] встретилась группой бульбовцев, пе-
рестрелке убит один бульбовец, один конь, захвачены сани, пять ко-
ней, винтовка, седло. 

Полковник Мухин
19 января 1944 г. 

ЦДАГО. – Ф. 91. – Оп. 1. – Спр. 1. – Арк. 36. Копія. Машинопис. 

№ 6
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА

ГРУПИ З’ЄДНАННЯ ПРО БІЙ ІЗ БАНДЕРІВЦЯМИ
20 січня 1944 р. 

Строкачу, Салогору
Нахожусь с. Московщина, ночью пытались форсировать реку 

Иква – не удалось, нет мостов. Вчера вели бой бендеровцами села 
Красилова [? Косареве]. У нас потерь нет. Немцев не встречаем. До-
рога ухудшается, снегу мало. 

Полковник Мухин
20 января 1944 г. 

ЦДАГО. – Ф. 91. – Оп. 1. – Спр. 1. – Арк. 36. Копія. Машинопис. 

№ 7
РАДІОГРАМА КОМАНДУВАННЯ З’ЄДНАННЯ

ПРО БІЙ ІЗ БАНДЕРІВЦЯМИ У МЛИНІВСЬКОМУ РАЙОНІ
22 січня 1944 р. 

Т. т. Строкач, Салогор166

Находимся д. Красильно167, что север-западнее Дубно 22 км. 
Веду бой с бендеровцами, захватили важные документы, их штаб, 
есть пленные и убитые. 

Чебан, Шкрябач
22. І-44 г. 168 

Совершенно секретно
№ 191

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 62. Оригінал. Машинопис. 
Копія зберігається: АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 113. – Арк. 26. 

166 Підкреслено двома пунктирними лініями. 
167 Тут і далі – чеська колонія Красільно, нині не існує. Розташовувалася 

неподалік с. Привітне Млинівського р-ну Рівненської обл. 
168 У лівому куті документа міститься маргіналія, вірогідно Строкача: «1. 

Важные документы направить Киев. 2. Из числа пленных отобрать только 
главарей-руководителей и направить Киев. [?] 23.1.44». 
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№ 8
РАДІОГРАМА

КОМАНДУВАННЯ УШПР У СПРАВІ
ЗАХОПЛЕННЯ БАНДЕРІВЦІВ ТА ЇХНІХ ДОКУМЕНТІВ 

25 січня 1944 р. 
Для тт. Чебан, Шкрябач

Важные документы и главарей-руководителей из числа пленен
ных бендеровцев направьте: Киев, Украинский Штаб. 

Строкач, Сологор
25.1.44 г. 169 

Совершенно секретно
№ 19242
На № 191

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1466. – Арк. 35. Оригінал. Рукопис. 

№ 9
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА

З’ЄДНАННЯ ПРО БІЙ З БАНДЕРІВЦЯМИ
25 січня 1944 р. 

Нач. УШПД тов. Строкач
Нахожусь 20 км западнее Дулевск. Веду бой с бендеровцами. 

Шкрябач
25.1.44 г. 170 

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 76. Оригінал. Машинопис. 

№ 10
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА З’ЄДНАННЯ

ПРО БОЇ З БАНДЕРІВЦЯМИ В ПІВДЕННІЙ РІВНЕНЩИНІ
25 січня 1944 р. 

Нач. УШПД тов. Строкач
Нахожусь 20 км западнее Дубно. Веду бои с бендеровцами. 

Шкрябач
25.1.44 г. 

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 78. Оригінал. Машинопис. 

169 Можливо цей документ – результат недбальства в роботі радиста 
УШПР, бо його текст, окрім назви населеного пункту «Дулевськ», ідентичний 
із текстом наступного документа. 

170 Можливо цей документ – результат недбальства в роботі радиста 
УШПР, бо його текст, окрім назви населеного пункту «Дулевськ», ідентичний 
із текстом наступного документа. 
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№ 11
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА ГРУПИ З’ЄДНАННЯ

ПРО РЕЗУЛЬТАТИ БОЮ З БАНДЕРІВЦЯМИ ТА З ІНШИХ ПИТАНЬ
26 січня 1944 р. 

Строкачу, Сологору
Нахожусь селе Коханка что 24 километра юго-западнее Дубно. 

Вчера вели бой [с] бендеровцами, у нас убитых, раненых нет. Моих 
5 человек, высланных 24 января разведку на расстояние 40 киломе-
тров из села Московщины, до сих пор не вернулось. 

Во все селах района нашего расположения и движения имеются 
вооруженные бендеровцы. 

Шоссе и железку Дубно–Броды охраняют немецко-мадьярские 
гарнизоны, расположенные: Птыча, Верба, Козин. 

Полковник Мухин
26 января 1944 г. 

ЦДАГО. – Ф. 91. – Оп. 1. – Спр. 1. – Арк. 37. Оригінал. Машинопис. 
Інший примірник: ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 83. Ори-
гінал. Машинопис. 

№ 12
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА

ГРУПИ З’ЄДНАННЯ ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ПЕРЕСТРІЛКИ
БІЛЯ СЕЛА КОХАНКИ ТА З ІНШИХ ПИТАНЬ

27 січня 1944 р. 
Строкачу, Салогору, Кузнецову

Нахожусь Буды. Железная дорога Верба–Ровно работает слабо, 
передвижений войск нет. Верба–Козин имеются небольшие гарнизо-
ны, преимущественно мадьяр. Грановки, нашем старом аэродроме, 
базируется 72 самолета, преимущественно двухмоторные. Три дня 
назад Зофьивку [Софіївку] бомбили немцы. Летчики, обслуживающие 
команды помещаются окружающих селах. Вчера мои шесть человек, 
прочесывая хутора районе Коханки, вели перестрелку бендеровцами, 
убито два бендеровца. Хорошо нас встречают чехи; украинцы напу-
ганы – разбегаются. Бендеровцы после боя убежали через Птыча на 
восток. Где Андреев?

Полковник Мухин
27 января 1944 г. 

ЦДАГО. – Ф. 91. – Оп. 1. – Спр. 1. – Арк. 37. Оригінал. Машинопис. 
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№ 13
РАДІОГРАМА

КОМАНДИРА ДРУГОГО З’ЄДНАННЯ
У СПРАВІ ЗНИЩЕННЯ ПОВСТАНСЬКОГО ШТАБУ

В ПІВДЕННО-ЗАХІДНІЙ РІВНЕНЩИНІ
27 січня 1944 р. 

Т. т. Строкач, Салогор171

26 января в д. Коханка, что 22 км западнее Дубно, разгромили 
окружной штаб бендеровцев. Захвачены склады, штабные документы, 
пулеметов 2, винтовок 28. В боях убито 17, из них командиров 4. 

Шкрябач
27.1.44 г. 

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 80. Оригінал. Машинопис. 
Інший примірник: АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 113. – Арк. 28. 
Оригінал. Машинопис. 

№ 14
З РАДІОГРАМИ 

ПРО МІСЦЕЗНАХОДЖЕННЯ КОМАНДИРА З’ЄДНАННЯ
29 січня 1944 р. 

Москва, Строкачу
27. І. 44 г. Шкрябич [Шкрябач] село Коханка (22 км западнее Дуб-

но) ведет бои с националистами, немцев нет. 
Соколов

29 января 44 г. 

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1445. – Арк. 115. Оригінал. Рукопис. 

№ 15
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА З’ЄДНАННЯ ЩОДО

АКТИВНОСТІ БАНДЕРІВЦІВ У ЗБАРАЗЬКОМУ РАЙОНІ  
ТЕРНОПІЛЬЩИНИ

30 січня 1944 р. 
Т. т. Строкач, Сологору

Нахожусь 26 км южнее Кременец. Веду бои, переговоры с бен-
деровцами. Население запугано, большинство бендеровцев нас под-
держивает172. 

Шкрябач
30.1.44 г. 

 
ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 93. Оригінал. Машинопис. 
Інший примірник: АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 113. – Арк. 29. 
Оригінал. Машинопис. 

171 Підкреслено двома пунктирними лініями. 
172 «...большинство бендеровцев нас поддерживает. » – підкреслено чер-

воним олівцем. У правому нижньому куті документа міститься маргіналія: 
«Учтено. [?] 31.1.44 г. ». 

66



№ 16
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА

ГРУПИ З’ЄДНАННЯ З ПРИВОДУ УЛЬТИМАТУМА
БАНДЕРІВЦІВ НА КРЕМЕНЕЧЧИНІ

30 січня 1944 р. 
Т. т. Строкач, Сологору

Находимся селе Хатовица [Хотовиця] 12 км западнее Евышневец 
[Вишнівець]. Вчера селе Комнатка [Кімнатка] получил ультиматум от 
бендеровцев сложить оружие к 21.00 часу, ибо мы окружены, посмея-
лись над дураками от души173. 

Мухин
30.1.44 г. 

 
ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 91. Оригінал. Машинопис. 

№ 17
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА

ГРУПИ З’ЄДНАННЯ ПРО НАСТРОЇ ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ ТА 
РЕЗУЛЬТАТИ БОЇВ ІЗ БАНДЕРІВЦЯМИ

30 січня 1944 р. 
Т. т. Строкач, Сологору

Проходим районами бендеровского влияния население. Это 
население напугано бендеровцами и принимает нас недруже-
любно, имеем три нападения. В результате боев с бендеровцами 
взяты трофеи: винтовок 17, пулеметов 2, взят склад с солью, сало, 
медикаменты. Населению разъясняем правду. 

Мухин
30.1.44 г. 

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 98. Оригінал. Машинопис. 

№ 18
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА З’ЄДНАННЯ

ПРО ОРГАНІЗАЦІЮ ПРОТИДІЇ БАНДЕРІВЦЯМ
6 лютого 1944 р. 

Т. т. Строкач, Сологору
Группа под командованием Мухина вышла к цели. Две группы 

организованы для сопровождения обоза и встречи с постоянным на-
падением бендеровцев. 

Чебан, Шкрябач
6.2.44 г. 

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 116. Оригінал. Рукопис. 

173 У правому нижньому куті документа міститься маргіналія: «Хорошо 
сказано! Сережин. 31/І. 44 г. ». 
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№ 19
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА

ГРУПИ З’ЄДНАННЯ ПРО НАСЛІДКИ СУТИЧКИ
З БАНДЕРІВЦЯМИ У ВОЛОЧИСЬКОМУ РАЙОНІ  

ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛ.
8 лютого 1944 р. 

Т. т. Строкач, Сологору
Находимся селе Большие Жеребки. Липах имел стычки с бенде-

ровцами, убито 32 лошади, взято 1 винтовка, имел встречи немцами 
Щасновка [Щаснівка], Белозурка [Білозірка], Ульяново гоняла меня 
бронемашина гусенечная, потерял двух бойцов, а один видно сдал-
ся. Немцы сооружают узел обороны Авратин, Войково [хут. Войкове 
с. Гальчинці], Базалия [Базалія], Малые Жеребки. Все села при моем 
пути заняты частями противника, обозами. 

Балькоцы 5 дней назад стояло 150 замаскированных танков. 
Селе Червоный Кут база местного партизанского отряда, принимаем 
меры связи. 

Мухин
8.2.44 г. 

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 124. Оригінал. Рукопис. 

№ 20
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА ГРУПИ З’ЄДНАННЯ

ПРО НАСЛІДКИ СУТИЧКИ З БАНДЕРІВЦЯМИ ТА З ІНШИХ ПИТАНЬ
9 лютого 1944 р. 

Чабану
Нахожусь Большие Жеребки. Шел маршрутом Плиски, Щаснов-

ка, Ульяново, Войково, Легковцы [Левківці], Березина. Имел Плиска 
стычку бендеровцами. Убил двух, двух лошадей, взял одну винтовку. 
Щасновке расстрелял казака, взял винтовку. Ульянове меня гоня-
ла бронемашина. Потерял Алек[…]174. Смирнов заболел. Связался 
местными партизанами. 

Мухин
9. ІІ. 1944 г. 

ЦДАГО. – Ф. 91. – Оп. 1. – Спр. 1. – Арк. 39. Копія. Машинопис. 

174 Фрагмент неможливо розібрати. 

68



№ 21
РАДІОГРАМА НАЧАЛЬНИКА УШПР

ПРО ЗАВДАННЯ ДЛЯ ГРУПИ МУХІНА
13 лютого 1944 р. 

Мухину
На № 24, повторяю – 24, передавайте систематические развед

данные по противнику, о националистах, район Вашего продвижения 
на Юг. Сведения нужны точно: что, где, когда, сколько, куда. 

Строкач
13 февраля 1944 г. 

ЦДАГО. – Ф. 91. – Оп. 1. – Спр. 1. – Арк. 29. Копія. Машинопис. 

№ 22
ЛИСТ КОМАНДИРА З’ЄДНАННЯ

ПРО БОЇ З ВІДДІЛАМИ УПА ТА НАСТРОЇ ЦИВІЛЬНОГО 
НАСЕЛЕННЯ РІВНЕНЩИНИ Й ТЕРНОПІЛЬЩИНИ

13 лютого 1944 р. 
Сологору, Сережину175

Получив приказ двигаться на Молдавию, проведя некоторую ре-
организацию (Сережин знает), 7 января мы двинулись. Реки Горынь, 
Случь мы уже прошли, когда они уже были заняты Красной Армией. В 
Домбровице [Дубровиця] командир 397 стрелковой дивизии попро-
сил нас учавствовать в занятии Владимирец [Володимирець]. Против-
ника там не было, но немножко нас побомбили немецкие самолеты. 
Дальше мы двинулись между нашим и немецким фронтом. Подойдя 
к жд и шоссе Ровно–Луцк, мы почувствовали, что перегружены воо-
ружением (везли 10 подвод винтовок, автоматов, тола и проч.). При-
шлось кое-что дать Бегме, но я жалею, что мы тогда не отдали ему 
всего, это потом нас заставило вернуться назад. 

Как только перешли жд и шоссе Ровно–Луцк, сразу вступили в 
полосу разных «приключений». К нам в колонну ночью приехал немец-
кий обоз в 9 подвод с солью, приводными ремнями и проч. Пришлось 
его забрать. Через час в колонну заехало бандеровское начальство 
Дубенского отряда УПА, 4 подводы, и те остались при нас со всеми 
штабными документами (куда-то драпали). 

Утром, это было 18 января в деревне Красильно, на нас повели 
наступление 300 бендеровцев. 17 человек мы уколотили, взяли в плен 
28 человек, остальные удрали. Наши трофеи: 1 пулемет, 32 винтовки 
(ржавчина). По признакам в бою убит 1 командир сотни и несколько 
командиров взводов (документы). Мы потер[ь] не имели совершенно. 
Двигаясь дальше, в деревни Церквисько и Коханка, мы случайно на-
скочили на штаб СБ УПА Дубенской округ, школу их комсостава, с[?]. 
При нашем приходе они разбежались, но часа через 4 начали насту-

175 Підкреслено однією лінією. 
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пление. Били из «пушек» (только холостыми выстрелами). Пришлось 
бой вести из 3-х часов дня до 11 часов вечера. Они зажгли деревню 
Коханка. Часов в 9 вечера они пошли в атаку. Мы ответили контрата-
кой. Перебили их более 20 человек и разогнали. Опять трофеи: 2 пу-
лемета, несколько винтовок. У нас 3 раненых. Опять нашли много до-
кументов, планов, склады белья, медикаментов, зерна и проч[ее]. 

Разведку впереди себя вести было нельзя, во всех деревнях об-
стреливают. Приходилось двигаться всем соединением, а вот ре-
шив пройти мимо Верба, мы подошли за 2 км до крупного немецкого 
гарнизона и аэродрома (вам сообщено), пришлось отойти. Следую-
щем днем, двигаясь дальше, то же случилось. В лесу, ближе к Бро-
дам, опять наскочили на их «гнездо» и мясокомбинат. Захватили их 
«воякив». Решили не драться, послали им предложение, но через 
часа 3 опять начался обстрел нас из пушки. На этот раз в ствол они 
закладывали вместо снарядов куски железа, черепки, камни, они 
свистели и шлепались в нашем расположении. Была ночь и мы ушли. 

Эти дни прошли дожди, снег растаял. Двигаться буквально не 
возможно, пришлось бросить все сани и тянуть только вооруже-
ние. Люди ехали на конях и шли пешком. Нужно было пройти жд 
Здолбунов–Броды и шоссе. По всем деревням крупные гарнизоны 
мадьяр. 

Случайно ночью на дороге встретился человек, который взял-
ся нас провести. Он прекрасно знал о нашем движении, что мы били 
бендеровцев, где бендеровцы и т. д. Как видно из тех разговоров, что 
я с ним продолжительно имел, это какой-то бендеровский руководи-
тель. Он нас провел и мы его отпустили. Трудность нашего движения 
заключалась еще и в том, что при нашем движении передавали из 
села в село. Мужчины разбегались и проводника достать было очень 
трудно. Решили, чтобы не драться з бендеровцами, ближе держаться 
к райцентрам-городам. 

Остановились мы на очередную дневку возле Кременца – дерев-
ня Комнатка-Зелена. Опять получаем приказ какого-то полковника 
Сичевого здаться, иначе «зныщу». В этот день в [К]омнатку было за-
шли немцы. Увидели нас, драпанули. Очевидно они помешали Сиче-
вому нас «зныщить». Следующие два перехода мы двигались такими 
путями, что бендеровцы нас ждали в других местах. В деревне Буглов 
[Буглів] у Выжгрудек [Вишгородок], несмотря на наше предложе-
ние бендеровскому начальству не драться, они опять тремя сотнями 
пошли в наступление. Пришлось вести бой до 5 часов, опять идти в 
контратаку. Тут мы им наложили, 44 убили и ранили до 50 чел. Захва-
тили один станковый пулемет и много винтовок. Мы имели потери 
убитыми 3, ранеными 10 чел. 

Снег совсем растаял. Стала непролазная грязь, мы двигались к 
цели. Вышли к жд Проскуров–Тарнополь у деревни Пушкаревка, что 
северо-восточнее Волочиск [Волочиськ]. Уже идя к деревне Пушка-
ревка, мы обошли батальон немцев в Пальчица [Пальчинці] и бата-
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льон в деревне Аратин [Авратин]. Население всполошилось нашим 
приходом, рядом в деревнях Глиняны [Клинини], Купель и других сто-
ят воинские части немцев. Мы решили все равно пройти. 

К 7 часам вечера на нас повели наступление с 2-х сторон при-
мерно по роте противника. Их подпустили до 50 м, «чесонули», они 
залегли, начали обстрел деревни. Загорелось несколько домов. Нам 
стало очевидно, что вперед не движемся. Пришлось отойти. По на-
шим подсчетам [у] немцев убиты было больше 10, у нас ранен 1. 

К этому времени у нас собрались 13 раненых, 12 больных тифом, 
18 больных простудных, больше 10 телег с оружием и боеприпасами. 
Непролазная грязь, дожди. Это заставило нас возвратиться обратно 
на несколько км, чтобы здать все, что тормозило наше движение, и 
двинуть дальше. Наше первое решение было уйти командному со-
ставу с небольшими группами, но опять столкнулись с этими бенде-
ровцами и, следовательно, послать обоз с оружием, боеприпасами 
и ранеными через бендеровские «віддилы» с небольшой группой это 
значило, что все сдать им в руки. Поэтому пришлось сопровождать 
всем соединением, чтобы потом уйти тоже соединением. 

За эти дни мы поймали одного крупного руководителя СБ «Чіпку», 
очень жаль вгорячах его расстреляли. Направили в советский тыл од-
ного «господаря» бендеровцев и одного радиста, который знает мно-
гих руководителей. Открыли много складов, имеем списки складов, 
бендеровских руководителей, рядовых и многие другие документы. 
Все направляем Ровенскому НКВД. 

О населении176

Только мы перешли шоссе Ровно–Луцк, как население со стра-
хом нам рассказывало, что идут «якісь цыгане, жыды бесарабски», 
все грабять, убивают людей. Очевидно, о нас знали бендеровцы (мы 
с ними встречались, с бендеровцами, севернее Ровно, там их били 
несколько раз). Население говорило, что бендеровцы им говорили, 
что красные придут, будут уничтожать все и всех мужчин в наказание 
за то, что они не защищали Украины от немцев и за их националис-
тические дела. Каково-то было их удивление, когда мы проходили по 
деревнях. Мы им раздали до 300 пудов соли, захваченные у немцев 
много подошвенной кожи, раздавали бендеровские склады, лошадей 
и т. д. Наши бойцы нигде ничего не брали, а если и было 2–3 случая, 
то мы их выпороли при крестьянах. Продовольствие, фураж мы полу-
чали через старост организовано, нигде ничто не было взято само-
вольно без старост. Весть о том, что идут «настоящие советы», шла 
впереди нас, и, несмотря на бендеровские брехни, население по-
следние дни нас встречало как своих и родных. Когда мы уходили с 
какой-либо деревни, нас провожало буквально все население, даже 
в тех деревнях, где мы вели бои. Характерно, когда мы возвращались 
обратно проходя деревни, остановились рядом в 0,5 км от деревни 

176 Підкреслено однією лінією. 
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Буглов [Буглів], где мы раньше стояли и вели бой, так из деревни Бу-
глуви [к] нам пришло много крестьян. Принесли яйца, сало, самогон. 
Пришел староста спросить, что нам нужно заготовить и т. д. Во мно-
гих случаях крестьяне-проводники говорили «как-бы вас провести, 
чтоб не встретиться с бендеровцами», рассказывали нам о складах, 
указывали командиров и т. д. Наш марш в корне изменил отношение 
крестьян к Красной Армии [и] Советам. Старики во всех селах говори-
ли «Що вони ці два Уезда (Дубенский и Кременецкий) можут зробыты 
против Росії, дурным людям головы морочать ци бендеровці». 

Хуже обстоит дело, когда мы встретились с Андреевым, 
Шукаевым и другими соединениями. Они проводят хозяйственные 
операции, да еще бандитским способом. Деревни мои бендеров-
ские, так они их окружают, обстреливают, а потом берут что попадет 
под руку. Это безобразие нужно в корне прекратить. 

Конечно писать еще было бы что, но кончается время. Ухожу 
сегодня 17.00. Всех больных, раненых и некоторую часть бойцов на-
правляю на соединение с частями Красной Армии. К вам направляю с 
документами и койчем177 т. Коробай, которого отпустите совсем. 

Прошли мы в общей сложности от Купели до 900 км. Осталось 
итти меньше. Очивидно дойдем178. . 

Шкрябач
13.02.44 г. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 120. – Арк. 55–59. Оригінал. Ру-
копис. 

№ 23
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА

ГРУПИ З’ЄДНАННЯ ПРО ВИТІСНЕННЯ НАЦІОНАЛІСТАМИ ТА  
ПАРТИЗАНАМИ УГОРСЬКИХ КОЛАБОРАНТІВ

14 лютого 1944 р. 
Тов. Строкач

Течении 6 суток мадьяры количестве 20.000 шли Тарнополь. Под 
воздействием партизан, националистов вернулись под Волочиск, дви-
гаются Проскуров, Каменец-Подольск. Ближайший маршрут для пар-
тизан: Червоный Кут, Большие Жеребки, Финульяновка [Улянівка, Уля-
нівка Друга], Писаревка. 

Мухин
14.2.44 г. 

ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1512. – Арк. 140. Оригінал. Рукопис. 

177 Так у документі. 
178 У лівому верхньому куті документа дописано невідомим: «3 экз. м.». 

На бланках формулярів невизначених документів. 
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№ 24
РАДІОГРАМА КОМАНДИРА

ГРУПИ З’ЄДНАННЯ ПРО ВТЕЧУ УГОРСЬКИХ КОЛАБОРАЦІОНІСТІВ
ВІД УКРАЇНСЬКИХ НАЦІОНАЛІСТІВ

16 лютого 1944 р. 
Строкачу

Течение 6 суток мадьяры количестве 20 тысяч шли Тарнополь, 
под воздействием партизан, националистов, вернулись Подволочиск. 
Двигаются: Проскуров–Каменец-Подольский. Безопасный маршрут 
для партизан: Червоный Кут, Большие Жеребки, поселок Немецкий, 
поселок Ульяновка, Волица-Котко, Писаревка. 

Мухин
16. ІІ. 1944 г. 

ЦДАГО. – Ф. 91. – Оп. 1. – Спр. 1. – Арк. 40. Оригінал. Машинопис. 
Інший примірник: ЦДАГО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Спр. 1640. – Арк. 85. Ори-
гінал. Машинопис. 

№ 25
ЛИСТ СЕКРЕТАРЯ ЦК КП(б)М

ПРО НЕМОЖЛИВІСТЬ ПРОХОДЖЕННЯ З’ЄДНАННЯ
ЧЕРЕЗ ТЕРНОПІЛЬЩИНУ В НАПРЯМКУ МОЛДОВИ

25 лютого 1944 р. 

Железная дорога и шоссе Тарнополь–Проскуров [Тернопіль–
Хмельницький] в широкой полосе насыщена немецкими войсками. 
На восток от нас Старо-Константинов–Проскуров [Старокостянтинів–
Хмельницький] расположены фронтовые части противника. На запад 
от нас бывшая русско-австрийская граница охраняется немецкой по-
гранохраной, и вдоль нее проходит оборонительный рубеж противни-
ка, насыщенный регулярными войсками противника. Наши попытки 
пройти к цели указанными маршрутами не удались. Посылаемые 
нами мелкие разведгруппы как немцами, так и националистами унич-
тожаются. Наше нахождение в районе Волочийска [Волочиськ] про-
тивником обнаружено, и началось преследование. Второе соедине-
ние, группа Шахова и бригада Мясникова отошли в район Шумска 
[Шумськ]. Во всех отрядах боеприпасы на исходе. 

Н. Чабан

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 20. – Арк. 23. Оригінал. Рукопис. 
Друкується за: Молдавская ССР в Великой Отечественной войне. 
1941–1945. В 2-х тт. – Кишинев, 1976. – Т. 2. – С. 399. 
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№ 26
ЗІ СВІДЧЕНЬ СЕКРЕТАРЯ ЦК КП(б)М 

ПРО БОЇ ТА СУТИЧКИ З’ЄДНАННЯ В СІЧНІ-ЛЮТОМУ 1944 Р. 
[1944 р. ] 

В первые дни движения соединение приняло участие в наступа-
тельной операции одной из дивизий Красной Армии, заняв указанные 
командиром села. Выполнив задание, соединение резко поверну-
ло на юг, и, перейдя железную дорогу Ровно–Луцк, в середине января 
оказалось в глубоком тылу противника. Здесь партизаны Второго 
Молдавского соединения впервые столкнулись с бандами украин-
ских буржуазных националистов. …Еще в начале рейда, в с.  Крупо-
вом, в комнату, где находился штаб соединения, предателем была 
брошена граната. Только благодаря самоотверженности партизана, 
выбросившего гранату в окно, она разорвалась на улице. …20 янва-
ря 1943 г. 179 Второе Молдавское соединение перешло шоссе и же-
лезную дорогу Ровно–Луцк в районе ст. Пальча. В эту ночь … раз-
громлено несколько мелких банд бандеровцев, в коротком бою за-
хвачен гитлеровский обоз с солью, кожей, растительным маслом и 
керосином, а также обоз с имуществом и документами штаба укра-
инских буржуазных националистов по Дубенскому округу. Пройдя в 
сложных условиях около 60 километров, соединение остановилось 
на дневку в с. Красильно. … Здесь Второе соединение в полном со-
ставе впервые вступило в бой с крупными бандами бандеровцев, 
специально переброшенными из соседних районов. … Бандеровцы 
численностью более тысячи человек, охватив деревню полукольцом, 
повели наступление на партизан … подпустив наступательные цепи 
на 50–100 м, партизаны открыли губительный для врага пулеметно-
автоматический огонь. Цепи атакующих были смяты и обращены в 
бегство. Отряды перешли в контратаку… Крупная банда бандитов 
была разгромлена … взяли много пленных … Из опросов установлено, 
что почти все они накануне под страхом смерти были мобилизованы 
бандеровцами … а командиры сотен и куреней – люди пришлые и им 
неизвестные. …4 февраля 1944 г. [соединение] подошло к железной 
дороге Тернополь–Проскуров и остановилось на дневку в с. Слобода 
Кушнеровецкая [Кушнирівська Слобідка]. Позади осталось свыше 550 
километров зимнего рейда. 

Друкується за: Елин Д. Д. Партизаны Молдавии. – Кишинев, 1974. – 
С. 97, 98, 99, 101. 

179 Помилка автора. Має бути – 1944 р. 
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№ 27
ІЗ БЛОКНОТА

НАЧАЛЬНИКА ШТАБУ ЗАГОНУ ІМ. ВОРОШИЛОВА
ПРО СУТИЧКИ З БУЛЬБІВЦЯМИ ТА БАНДЕРІВЦЯМИ 

26 березня 1943 р. – 23 квітня 1944 р. 

Второй блокнот
[…] 10 января. Местечко и ст. Домбровица [Дубровиця]. Выход в 

Круповье [Крупове] ночью, бой с бульбовцами, допрос. […] 
15 января 16. Выход ночью из Озер [Озеро] через местечко Вла-

димирович [Володимирець] в с. Островцы [Острівці]. Здесь немцы 
распустили слух, что по приходу красных будут вырезать украин-
цев. Бульбовцы вырезали целое польское село. Прекрасная семья 
учительницы. 

16 января. В 4 часа вышли из Островцы [Острівці] на местечко 
Рафаловку [Рафалівка]. Впереди нет никого. Справа и слева – Крас-
ная Армия. За рекой впереди окопались немцы, а за ними соедине-
ние Федорова заняло жд. станцию. Свернули на юг. В село Полицы 
[Полиці] приехали ночью. Места бульбовцев. Немцы, отрезанные от 
Коростеня, просачиваются мелкими группами. 

17 января. С утра разбили подводы по взводам. В селе на одном 
конце воинская часть, на другом – мы. Они не знали, кто вошел но-
чью в село, а поэтому постреливали их посты. Пропало 2 гранаты. Ду
маем, что забрали бульбовцы. Заменили несколько лошадей. В 10 ча-
сов вечера вышли. Идем, а на пути одни сожженные деревни. Прошли 
километров 35–40. 

Дошли к утру 18 к Майдану. Небольшая деревушка. Не успели 
разместиться, как влетела разведка Шитова и убила бойца из отряда 
им. Буденного. Разведка думала, что здесь бульбовцы, так как под де-
ревней их обстреляли. 18 января пришла к вечеру воинская артчасть. 
Командир батальйона был у нас в гостях. Много говорили о победе. 

19 января. Было собрание селян. Выбран временный председа-
тель сельсовета. Наш взвод ходил в другое село, где были бульбовцы. 
Бульбовцы обстреляли разведку Красной Армии. Ранили одного. 
Наши убили и разогнали бульбовцев. Одного поймали в лесу, но не 
довели до села – «почемуто» умер. Вечером ушла на свое место во-
инская часть. В 1 час ночи выступаем. 

20 января. На рассвете пришли в Сильное [Сильне]. Здесь мно-
жество партизан. Еле разместились. Утром было наступление на не-
мецкий гарнизон. Пока не взят. Говорят, что бульбовцы получили при-
каз партизанам и Красной Армии не сопротивляться. Вечером Ваня, 
будучи на операции, сорвал бульбовский значек. Ждали бомбежки, 
но погода была не летная. […] 

22 января. Был в Красильно бой с бульбовцами. Наступало 
300 человек. Обратили в бегство. 26 человек взяли в плен, обезору-
жили и отпустили. На поле боя осталось 6 убитых бульбовцев. […] 
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24 января. Стояли в Московщине. Ночью перешли шоссе и реку 
через построенный мост. 

25–26–27 января. Переходы. Был большой бой с бендеровцами. 
Они сожгли часть села, где мы оборонялись. Отбили атаки. Взят пуле-
мет нами. 

28 января. Вошли утром в леса. Налетели на склад бендеровцев. 
Переговоры. Нападение бендеровцев. Уход. 

29 января. Утром пришли в Зеленый около Кременца. Немцы в 
1,5 км делают мобилизацию. Бендеровцы предлагают сдаться. Ухо-
дим. Перешли ж. д. и шоссе асф[альтированное]. […]

31 января. Стоим в Хотовицах [Хотовиця]. 
1 февраля. В ночь перешли в Решнивку [Решнівка]. На станции 

русс. границе с Австрией180 стоит застава. Граница охраняется. В 
Решнивке [Решнівка] захватили бендеровцев, 1 автомобиль, наган. 
Здесь выделываются кожи бендеровцев. В домах захвачены карты и 
разные документы. Захваченный связной имел документы о подго-
товке прихода Кр[а]сной Армии и наших партизан. Знают и следят за 
нашим движением. Идем дальше. 

К утру 2 пришли в большое село Буглив [Буглів]. Обезоружили 
сразу же 4 бендеровца. 2 февраля. Много бендеровцев. Утром об-
стреляна наша разведка. Двое ранено. Днем на нас стали наступать 
бендеровцы. Основное били из церкви. Наш отряд, как и всегда, при-
нял бой первым. Бой длился несколько часов. Убит Козлов Малень-
кий. Убит Егор Исадченко. Егора убили с чердака. Новак и Цупик 
Ив[ан] ранены. Мы пошли в атаку, захватили полностью исправленный 
станковый пулемет и 5 коробок с патр[онами] (лентами). Забрали 
много винтовок. Немецкие уничтожаем. На этот раз пленных унич-
тожили. Приходится миролюбию положить конец. Шкуропадский 
командовал взводом с температурой 39 градусов. Прекрасно дра-
лись. Отличились Шайдука, Ковлов Т. и многие другие. На поле боя 
назначены к[омандирами] о[тделений] Козлов и Веселко. 

3 февраля. Ночевали в этом же селе. Дневали. Получили сведе-
ния, что противник потерял более 30 чел. убитыми, много раненых. 
Говорят, что приезжал их начальник и ругал за то, что они пошли на 
нас. Он говорит, что раз они (мы) не трогаем их и население, то и не 
надо было лезть. […] 

5 февраля. Утром пришли в Буглив [Буглів]. На сопке виднеется 
несколько копающих людей. Расставил заставы. День прошел спо-
койно. Бендеровцы прислали письмо. Просят отпустить ихнего ко-
мандира, тогда не будут трогать нас и даже помогут на пути. На ночь 
расставил дозоры. […] 

9 февраля. Утром поймали начальника продовольственного 
района бендеровцев по кличке «Штип». Должен здесь же быть «Боц-
ман». […]

180 Так у документі. 
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14 февраля. Сегодня ночью по пути встретились с андреевски-
ми батальйонами. Ночью в одной деревне забрали у бендер пулемет 
и несколько винтовок. Остановились в Темногайцах [Темногайці]. 
Люди узнали нас. Вскрывал бендеровский склад, но неудачно. Ночью 
выступаем. 

15 февраля. Ночью шли. В одном из сел наша разведка наскочи-
ла на бендеровцев. Убили 4 человека. Дошли до села Буглив [Буглів]. 
Остановились рядом. Народ рассказывает о бое, который мы вели, 
не зная, что это мы. Говорит, что красные разогнали бендеровцев. Но-
чуем здесь. […] 

18 февраля […] Разведка сообщила, что где-то какое-то соедине-
ние вело бой с бендеровцами. Мы взяли ящик бендеровской колбасы 
85 кг. […]

19 февраля. Стоим здесь же. Над нами пролетел 21 бомбарди-
ровщик, а затем 17. Летели в сторону Кременца. Откопали бендеров-
ское мясо. […]

25 февраля. Остановились в Русской Гуте [Руська Гута]. […]
26 февраля. Стоим. Нашли склад бендеровский. Хозяин бежал. 

Оказывается, это руководитель бендеровцев. […]
27 февраля. К нам пришла часть Красной Армии. Наши войс

ка движутся в сторону Шумска. Встретили коменданта милиции 
(новый) Шумска. Рассказывают, что в Шумске были партизаны. 
Они охраняли склады. Немцы, которых привели бендеровцы, гово-
рили о зверствах бендеровцев. Один из руководителей уничтожил 
тысячи мирных жителей. Партизанам резали уши. Красноармейцам 
вырезали звезды. […] 

6 марта. За время пребывания в Русской Гуте [Руська Гута] 
вскрыли несколько бендеровских складов. Организовывали баню. 
Поймали в одном подземельи 6 человек бендеровцев, вооруже-
ние: 2  винтовки, 2 нагана, 19 гранат. После допроса отпустили. 
Бендеровцы все же убивают наших командиров. Нападают на бойцов, 
идущих по одному. […]

8 марта […] Стоим в Мизюринцах [Мізюринці]. 
12 марта. За эти дни нашли бендеровскую типографию и ра-

цию. Совершенно новый ротатор с большим запасом восковки, бу-
маги, краски. За эти дни раскрыли в селе до 30 бендеровских скла-
дов. Взяли 4 бочки с курами, несколько бочек мяса, десятки тонн 
зерна приготовили к приходу советской власти. Сегодня сопро-
вождал в Деркалы181 к начальнику особого отдела 3 руководителей-
бендеровцев. Надя из них очень красивая девушка, но только теперь 
поняла, что все их проиграло. Она – член СБ и начальник медслужбы 
района. Соединение перешло в Якимовцы [Якимівці]. […]

181 Мабуть – Дедеркали. В Шумському р-ні на Тернопільщині є с. Малі 
Дедеркали і с. Великі Дедеркали. 
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22 марта. Стояли все время в Якимовцах [Якимівці]. Раскрыли 
много бендеровцев и бендеровских складов. Взяли главного бухгал-
тера бендеровского района. […]

2 апреля. Вчера 2-го апреля перешли Днестр. Мы в Бессарабии 
или в Молдавии. Прекрасный народ. Приветливый, но русский язык 
знают только пожилые мужчины. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 126. – Арк. 7–18. Копія. Машинопис. 

№ 28
ІЗ ДОПОВІДНОЇ ЗАПИСКИ

ПОЛКОВНИКА МУХІНА ПРО НЕВДАЛУ СПРОБУ СТВОРЕННЯ  
ТРЕТЬОГО МОЛДАВСЬКОГО ПАРТИЗАНСЬКОГО З’ЄДНАННЯ 

м. Сороки, 3 травня 1944 р. 
7 января. Все приготовления закончены. Дорога установилась. 

Снегу мало, но мороз. Сухо. Погрузив все имущество на телеги, 
запряженные быками и конями, в 15 ч. 30 мин. тронулись из Купели в 
Ближово [Блажове], вместе с соединением Шкрябача. Едем тяжело. 
Гололедица. Кони и быки падают. Обоз длинный, вместе со Шкряба-
чем около сотни подвод. […]

12 января. Продолжаем марш. Прошли с. Залучье [Заслуччя], 
форсировали реки Случ, Горынь. Остановились отдыхать в Домбро-
вице. Выслал свою разведку во главе со Смирновым. В с. Крупово 
бросил гранату Бульбовец в дом, в котором они помещались. Она не 
разорвалась. Бульбовец при попытке к бегству убит. Это была первая 
встреча с украинскими националистами. [... ]

18 января. В 9.00 прибыли в Майдан-Липецкий [Майдан-
Липненський]. Дорога исключительно тяжелая. Туман и изморозь 
съела снег, грязь. Люди вымокли и перемерзли. В темноте обоз все 
время разрывается. В 16.00 послал разведку – Анатолия Ковальчук и 
Фридриха. Она имела перестрелку с бульбовцами. Убит 1 бульбовец, 
ранено 5, убит 1 конь, седло, сани, винтовка. 

19 января. Продолжаем стоять в Майдане-Липецком [Майдані-
Липненському]. Ведем разведку маршрута. Имел крупный разговор 
со Шкрябачом насчет медлительности движения. 

20 января. В 1 час выехали на юг. В 8.00 прибыли в Сильво [Силь-
не]. Разместились в хуторе. Через тов. Алешина пытался получить от 
Шкрябача 6 коноводов. Не дал. Погода гнуснейшая: туман, дождь, 
грязь непролазная. Груз наши лошадки еле тянут. Разведка прине-
сла не особо утешительные данные. По селам в районе Дубно полно 
Бульбовцев. В лесу – также. Посоветовавшись, решили идти запад-
нее Дубно. Штаб Шкрябача высказал мысль вернуться назад. До сих 
пор не ясно, где же Андреев. Киев по этому поводу молчит, несмотря 
на неоднократные запросы. Имел встречу с Бегма. Я ему дал патро-
нов, толу, а он мне 6 человек людей – повозочных. Это разгрузило лю-
дей из боевой группы. 
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21 января. В 14.00 выехали для продолжения марша. В 21.00 
благополучно перешли железную дорогу и шоссе. Немецкая охрана 
открыла огонь тогда, когда мы были уже в 4 километрах от железной 
дороги. Ночью по селам ловили и ганяли бульбовцев. Моими людьми 
убито 4 человек, взято 4 коня. 

22 января. Утром вступили в чешское село Красильно. Чехи отно-
сятся к нам хорошо. В этих районах, как нам удалось установить, дей-
ствуют уже Бендеровцы. У них строго консперативная, организаци-
онно хорошо оформленная организация: в каждом селе имеется от 
взвода до роты, имеют винтовки, пулеметы, немного автоматов, мало 
патронов. Немцы к ним в села почти не заглядывают. На домах – ан-
тифашистские и антисоветские лозунги. В 15.00 до 300 бендеровцев 
пытались наступать. Подошли к селу с 3 сторон и открыли ружейно-
пулеметный огонь. По тревоге люди заняли оборону, открыли 
ответный огонь. Бой длился до 2 часов. Мои люди убили 1 человека, 
взяли в плен 6 человек. 

В 20.00 выступили на юг. Шоссейку прошли вполне благополучно. 
Подошли к р. Иква. В районе с. Добротно [Добрятин] мостов и брода 
не оказалось. пришлось идти обратно и снова форсировать шоссе. 

23 января. Утром прибыли в чешское с. Московщина. Это бога-
тейшее село. Чехи приняли очень хорошо. Вечером состоялось сове-
щание у т. Шкрябача по вопросу дальнейшего марша. Шкрябач и на-
чальник штаба Данько предлагали возвращаться обратно. Пришлось 
долго с т. Алешиным убеждать их, наконец, договорились продолжить 
марш, при этом проведя предварительную разведку. Вышли в раз-
ведку 10 человек. От меня 5 человек и от Шкрябача 5 человек во главе 
со старшим моим очень боевым тов. Анатолием Ковальчук. 

Учитывая невозможность тянуть по непролазной грязи обоз, 
грузы, а также нашу слабую подвижность и маневренность, я пред-
ложил на совещании весь личный груз уничтожить. Все[х] женщин, 
больных, всех западников под охраной отправить назад. А самим 
пересесть на верховых лошадей и продолжать ускоренным маршем 
движение вперед. Тов. Алешин колебался, а Шкрябач и комиссар 
Дроздов рьяно отказывались от этого мероприятия, боясь бросить 
своих временных жен. На улице дождь, грязь увеличилась, а у нас бо-
лее 50% обоза на санях. 

24 января. Погода против нас. В 20.00 выехали на юг. 
25 января. В 10.00 прибыли в с. Кохановка. Все жители из села 

убежали, побросав имущество. Село бендеровское, кругом антисо-
ветские лозунги. В 17.00 до 300 бендеровцев при 3 ручных пулеметах, 
одном станковом, одном холостом миномете, повели на нас насту-
пление. Зажигательными пулями подожгли несколько хат. Бой длил-
ся три часа. Моими людьми убито 12 бендеровцев. С наступлением 
темноты бендеровцы разбежались. Решили в селе сделать дневку. 
Стали делать седла. Сани бросаем, берем телеги, но их мало. Груз 
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везти не на чем, кони устали. Как ни жалко, а решили сжечь три ящика 
тола. У меня осталось 5 подвод. Больше половины людей село вер-
хом на лошадей. 

26 января. Пошел мокрый снег, но уже можно ехать на санях. 
Телеги меняем на сани. По данным разведки, бендеровцы уходят на 
запад. Мои люди, проводя продоперацию, встретили вооруженных 
бендеровцев. В перестрелке убито 2 человека. В 20.00 выехали для 
продолжения дальнейшего марша. 

27 января. Всю ночь в походе. В чешском селе Белогруд-
ка выяснили, что перейти шоссе и железную дорогу невозможно. 
Она усиленно охраняется. На пути движения – крупный гарнизон, 
аэродром. Вернулись назад и остановились на дневку в бендеров-
ском селе Буды. Все мужчины с Буды убежали. В 16.00 немецкий са-
молет в течении 30 минут обстреливал наше расположение. 

28 января. В 2.00 выехали на юг. Перед утром остановились в 
лесу, в районе с. Оскова на отдых. Там разгромили заготовительный 
пункт бендеровцев. Захватили 16 человек в плен. На марше, в ре-
зультате плохой организации, у Шкрябача отстало 2 отряда. Ночью 
шел дождь. Опять не стало снега. Это было величайшим бедствием 
для нас. Люди перемокли, не смогли просушиться. Ликвидирую весь 
обоз. Сжигаю 2 ящика тола, лишние – медикам. Всех людей сажаю 
верхом на лошадей. В 17.00 бендеровцы выпустили по нашему рас-
положению несколько мин. Саша Макаров сжег бендеровскую грузо-
вую автомашину. 

29 января. Вся ночь в движении. Дождь, по колено холодная 
вода, люди вымокли и перемерзли. В пути, в результате плохой ор-
ганизации марша, колонна разорвалась на 3 части, путалась, блуди-
ла. Шкрябач и Дроздов со своими временными женами, бросив обоз, 
раненых и больных, уехали вперед, в село. Мне со своими людьми 
пришлось на руках вытаскивать обоз Шкрябача. Хорошо проявил себя 
при этом Саша Макаров. Он в абсолютной темноте отыскивал дорогу, 
вел разведку пути, соединял оторвавшийся обоз. К утру еле добра-
лись до с. Комнатка. Только легли отдыхать, как ко мне принесли па-
кет, а там – ультиматум за подписью полковника Сичового, предложил 
к 9.00 вечера сложить оружие и сдаться. Получил сообщение, что по 
направлению к селу двигается 5 фур немцев. Пришлось всех людей 
поднять на ноги, занять оборону. Просушиться как следует не смогли. 
Группа Анатолия Ковальчук из разведки до сих пор не вернулась. По 
всем данным их перебили бендеровцы. Решил иметь 2 повозки, чтобы 
облегчить переезд людей. В 19.30 выехали на юг. […]

2 февраля. Усталые и измученные прибыли в с. Буглув. В 14.00 
бендеровцы предприняли наступление. На участке обороны моей 
группы наступало до 60 человек при 3-х ручных пулеметах. Бой длил-
ся два часа. У бендеровцев моими людьми было убито 3 человек, взя-
то в плен 2 человека, ранено 4 человека. Взяли две винтовки. У меня 
был ранен Василий Вобликов в ногу и Ваня Анисимов в плечо. 
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3 февраля. Опять ночуем в селе Буглув. Переходим на повозки, 
делаем седла. Группа Юрия Кривошеева, прочесывая вчерашнее 
место боя, поймала бендеровского разведчика. В этом селе взяли 
6 человек добровольцев из числа скрывавшихся военнопленных. […]

5 февраля. К утру прибыли в с. Юлинце [Люлинці] и остановились 
на отдых. Твердо решив продолжать марш самостоятельно, усилен-
но готовлюсь к этому. Делаю седла, вьюки. Соглашается ити со мной 
т. Алешин, писатель Галиц. Целый день у Шкрябача шла дискуссия о 
дальнейшем марше. Принимал в ней участие тов. Алешин. Я к ним на 
совещание не пошел. Явившись ночью, тов. Алешин мне сообщил, 
что со мной пойдет и Шкрябач. Он берет с собой 75 человек конных, а 
остальных отправляет в район Кременецких лесов и там соединятся с 
частями Красной Армии. Это устраивало меня. 

6 февраля. Бендеровцы Шкрябачу прислали ультиматум: отдать 
им пойманного начальника «госпеки» Шибка. У них опять началась 
дискуссия, на которой было решено всему соединению Шкрябача 
двигаться обратно, соединиться с Красной Армией, сдать больных, 
раненых, а потом решать вопрос о дальнейшей судьбе. У меня в груп-
пе было уже 33 человек. Решили собрать собрание, на котором рас-
сказал, что буду пробиваться на Молдавию самостоятельно, указав 
при этом, что марш будет трудным, опасным, ри[с]кованным, после 
чего приступил к индивидуальному отбору людей. 

Командир 3-го партизанского соединения
 Молдавии, полковник Мухин

3.5.44 г., гор. Сороки

ЦДАГО. – Ф. 91. – Оп. 1. – Спр. 1. – Арк. 9–13. Завірена копія. Машинопис. 

№ 29
ЗІ ЗВІТУ КОМАНДИРА З’ЄДНАННЯ

ЩОДО БОЇВ ТА СУТИЧОК ІЗ ПІДРОЗДІЛАМИ УПА 
ВПРОДОВЖ РЕЙДУ 

[4 серпня 1944 р. ]182

Рейд на Молдавию183

Командование соединения считало нецелесообразным идти 
на Молдавию через западные области Украины, более 2000 км все 
время удаляясь от фронта, тем самым постоянно попадая под кон-
центрацию регулярных войск противника, в связи с чем было дано 
предложение штабу ПД разрешить пройти соединению по тылу Крас-
ной Армии и перейти фронт в районе Жмеринка (расстояние по тылу 
Красной Армии равнялось 300 км). Получили ответ: «Итти на район 
Жмеринка ЗАПРЕЩАЮ, приказываю выполнить наши указания – дви-
гайтесь западными областями». 

182 Автор (Я. Шкрябач) і дата цього документа встановлені за його 
копією, що зберігається в ЦДАГО. 

183 Підкреслено однією лінією. 
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Как говорят, «все, что ни делается – делается к лучшему». Мы 
прошли западными областями, тогда и там, где еще не было совет-
ских партизан, мы принесли весть о советской земле, о ее силах, о 
мужественном героическом советском народе, не только сдерживав-
шего натиск фашистского зверя, но и победоносно сокрушавшего за-
рвавшихся фрицев. Развеяли немецкую и националистическую брех-
ню о советских партизанах и Красной Армии. Если мы и не достигли 
Молдавии, то крепко нас винить, пожалуй, не в чем. […] 

Когда отряды двигались на деревню Озеры, в деревне Круповое 
[Крупове] убили двух бундеровцев184, пытавшихся бросить гранату в 
комнату, где остановился командир. […] 

В деревне Новоселки [Новосілки] все крестьяне, что мы застава-
ли по домах, были одеты и страшно перепуганы. Из советских парти-
зан мы вступили сюда первые. От крестьян мы узнали, что им сегодня 
объявили: «Идут молдаване, жиды и цыгане будут всех грабить и ре-
зать». Кто-то знал о нашем движении и сообщал, так что наша конспе-
ранция [конспирация] была излишна. 

Только колонна двинулась с деревни Новоселки [Новосілки], на-
встречу шел немецкий обоз: 9 подвод с солью, кожей, керосином, 
подсолнечным маслом, авторезиной и т. д. Разведка его оцепила, 
немцы разбежались, разведчики убили несколько фрицев. 

Через полчаса встретили 4 подводы с бендеровцами, обстреля-
ли, они бросили подводы и убежали. На подводах осталось разное 
имущество и документы штаба УПА по Дубеньскому округу. Очевид-
но удирало бендеровское начальство и неожиданно попалось. Оста-
новились дневать в чешской деревне Красильно, что 20 км севернее 
Дубно. Таким образом соединение прошло за ночь 60 километров. 

Вызвав несколько крестьян, из их рассказов мы установили, что 
деревня Корыты – 3 км восточнее Красильно – является центром 
какого-то бендеровского района, что все окр[у]жающие деревни бен-
деровские. Немецкие гарнизоны находятся в Дубно, Млануз [Млинів], 
Маслянка, Торговица [Торговиця]. По шоссе Луцк–Дубно идет боль-
шое движение автомашин, танков. Деревни Панаськи [Панасиха], 
Стоморги, Долина населены поляками, они вооружены немцами. 

Еще до восхода солнца наша [застава] задержала 20 человек воору-
женных. Они то ехали подводами, верхом, то шли пешком. Из допроса 
их ничего не выяснилось. Некоторые из них «обходчики» из хуторка, дру-
гой ехал в гости за самогоном и т. д. Почему они вооружены? Отвечали, 
что тут есть поляки и немцы, поэтому они ходят с оружием. Где достали 
оружие? Отвечали, что они его собирали еще в 1941 г. при отходе час-
тей Красной Армии и еще есть брошенное поляками в 1939 году. Для нас 
было ясно, что это бендеровская банда, одни из них посланы в разведку 
обнаружить нас, некоторые ехали с заданием и попались. 

Допрашивать их «с пристрастием» не стали. Заперли в сарай. 
Заставам, командирам отрядов было приказано не стрелять, пропу-

184 Так у документі. 

82



сать любое количество в деревню и обезоруживать, при наступлении 
подпускать на 30–40 метров и открывать огонь строго по целям. 

В 2 часа дня заставы доложили: вокруг деревни большое движе-
ние, идут в наступление много бендеровцев, схватив кольцом дерев-
ню. Отряды заняли оборону. Наступающие начали обстреливать де-
ревню, наши молчали. Осмелев, они [с] криком начали приближаться. 
Тогда заработали пулеметы и автоматы. Наступающие шарахнулись 
назад, волоча за собой убитых и раненых, многих бросили. Через 
полчаса они опять пошли в атаку с криками «Слава Украине», «Слава 
героям». Их подпустили опять к деревне и ударили, они начали в па-
нике бежать. 

Отряды перешли в контратаку и гнали их за 3 км от деревни. 
Захвачено в плен 22 человека, насчитали 27 убитых, среди них 

4  командира, много у нас и раненых. Обычно на бойца у них было 
10 патронов, на лучшего бойца – 15, у командира – 50. 

«Пленные» были крестьяне с разных деревень, некоторые за 
30–40 км от места боя. Они нам рассказывали:

1. Что все деревни прошли военное обучение, что каждый 
способный носить оружие приписан в бендеровское войско УПА. 
Деревни разбиты на отделения: «чота», «взвод», «рой», «ости». 
Назначены командиры. Из нескольких деревень складывается «ку-
рень» (батальон), а потом полки. В сотне три «роя», в рое три «четы», 
состав сотни со всей администрацией – 127 чел. Курень (три сотни) – 
более 400 чел. Полк (три куреня и прочие спец. службы) – 1800 чел. 

2. У них для бойца нет фамилии, имен отчества, есть только 
«псевдо» – Серко, туман, буйный, дуб, запродуха и т. д. У командиров 
тоже «псевдо». Называть по имени фамилии запрещали, только по 
«псевдо». Даже интересоваться, как имя, фамилия другого – это пре-
ступление, за это расстреливают. 

3. Командир[ы] сотни, куреней обычно чужие, тоесть не с той 
местности. Большинство галичане, но и много с восточных облас-
тей Украины. Главный их центр – с. Листвин-Мощаница [с. Листвин, 
с. Мала Мощаниця], что восточнее Дубно. По словам пленных, на нас 
наступал «курень» и одна сотня. 

Их вчера еще днем собрали с разных деревень. Командиры 
говорили: «Идут молдоване, жиды, цыгане». У них много «финок» 
(автоматы), пулеметов, патронов, даже на возах лежат, ударим по 
ним, они разбегутся, мы все захватим. 

Следовательно о нашем движении кто-то сообщал. Вчера мы 
были за 60 км, о нашем движении не подавали никаких признаков, 
шли ночью, а далеко впереди было известно не только о нашем дви-
жении, но и то, что мы молдоване. 

Первая ночь, первая «встреча» была удачна. Бойцы и командиры 
осмелели, ходили веселее. Эти сутки были действительно удачны – 
захвачено 16 подвод, более 40 лошадей. Захвачен пулемет, много 
винтовок и нет потерь. 
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Большая половина наших бойцов были в лаптях или просто 
замотаны ноги онучами. Сегодня немного переоделись из убитых и 
пленных. Крестьяне деревни Красильно хорошо кормили бойцов. Мы 
им роздали два воза соли и более 30 пар подошвенной кожи. 

Пленных «особенно» не допрашивали, побеседовали в одиноч-
ку, потом выстроили, рассказали им о Советском Союзе, о победах 
Красной Армии. Сказали, чтобы больше не воевали и рассказали по 
деревням, как им молдоване дали «финок», «крыс»185 (винтовок) и 
отпустили. 

Вечером двинулись дальше. Маршрут: Московщина–Шалаво [кол. 
Щаслива]–Стоморги и переправа через реку Иква в д. Добрагин [До-
брятин]. Разведка подошла к деревне Шалаво [кол. Щаслива], там сто-
яли вооруженные польские патрули. Они разведке рассказали, что де-
ревня Панська [Панська Доліна], Стоморги жители поляки вооружены 
немцами и пропустить через свои деревни нас не могут, нужно вести 
бой, иначе нас немцы завтра перебьют и сожгут. Они знали про наш 
бой с бендеровцами. В д. Красильно были довольны, что мы их поби-
ли, приветствовали наш поход, заявили, что польское население ждет 
прихода Красной Армии. Повернув колонну, двинулись через Лобанов 
[Любанівка], М. Дорохостае [Малі Дорогостаї], Муравица186 на деревню 
Добратин [Добрятин] для переправы через реку Иква. Проходя шос-
се и деревню Дорохостае [Малі Дорогостаї], колонна должна пройти 
в двух килом[етрах] от немецкого гарнизона д. Маслянка, а проходя 
деревню Муровица [Муравиця]187 нужно проходить в 500  метрах от 
немецкой заставы (что стоит на мосту у г. Млянуву [Млинів]). Все же 
к 5 часам утра прибыли в деревню Добребатов [Добрятин], оказалось 
моста там нет, река не замерзла, как нет мостов и в следующих де-
ревнях. Есть мосты в м. Млянуву [Млинів] и Торговица [Торговиця], но 
там немецкие гарнизоны. Оставаться тут нельзя, нужно уходить назад. 
До перехода шоссе три часа хода, как раз попадем к началу движения 
противника. Когда о[т]ставшие подводы колонн переходили шоссе, по 
шоссе пошли автомашины противника с войсками. Они с удивлением 
рассматривали нашу колонну, заметив, что партизаны, поддавали газу. 
Было приказано не стрелять. Остановились в деревне Московщина. 

Куда двигаться. Восточнее Дубно пройти нельзя, там концентра-
ция войск противника и все села набиты националистами. Нужно вес-
ти разведку, и только на Восток. Западнее мы не можем пройти, река 
Стырь не замерзла, мосты в руках немцев. 

Послали разведку для ознакомления с обстановкой, восточнее 
с. Дубно, найти пути для прохода туда соединения. Выделили 11 луч-
ших разведчиков под командованием тов. Заровного. Все конные с 
пулеметом. Так мы больше их не встретили. Если бы они перешли в 
другое партизанское соединение, оторвались от нас, мы впослед-

185 Від слова «кріс» (гвинтівка). 
186 Нині – частина смт. Млинів Рівненської обл. 
187 Нині – частина смт. Млинів Рівненської обл. 
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ствии получили бы письма и другие сообщения. Но о них ничего не 
известно, очевидно где-то в Кораблище, Дублуновке [Яблунівка], Ми-
рохоща188 и в других деревнях их прихватили националисты. 

Во время ночного марша отстал разведчик Бонд[а]ренко Иван. 
Не зная, куда пошла колонна, он поехал в деревню Остригов [Остріїв]. 
Там шел бой. Он думал, что бой ведет наше соединение, оказалось, 
что проходило соединение партизан какого-то полковника Павленко. 
Его соединение вело бой с бандеровцами, готовило переправу через 
реку Икву. Эти сведения для нас были исключительно ценны. 

Туда была послана днем разведка 20 чел. с двумя пулеметами 
(разведку малой численностью бендеровцы могли разбить). О Пав-
ленко мы имели сведения еще до перехода дороги, что это какой-то 
партизанский отряд, но странно, что его бойцы все были в немецком 
обмундировании, командиры и он сам носили знаки отличия Красной 
Армии, которые были до введения погон. 

Наши предположения, что это «власовцы», очевидно, были 
правильны. На вооружении у него было три немецких пушки. Со-
став этого подразделения насчитывал до 400 чел., большинство – 
надсмены189. Националисты вели с ними бои, потому что они г[ра]били 
население и сжигали дома. Тем более мы хотели с ними сблизиться, 
он при нашем приближении уходил и как-то пропал, что о нем мы 
больше не слыхали. Как выяснилось, это его «партизаны» говорили 
по всем селам: «вот идут молдоване, они нас всех перережут». 

Разведка возвратилась, доложила, что Павленко сделал пере-
праву, перешел речку и ведет бой в районе Бокуймо [Бокійма]. 

Московщина, где мы простояли два дня, была небольшая чеш-
ская деревня – 50 дворов. Дома и постройки каменные, городского 
типа. Бойцов и командиров они прекрасно приняли, кормили, стирали 
белье, угощали свежими яблоками сколько хочешь, к обеду подавали 
прекрасную фруктовую водку. Советские партизаны у них впервые 
(нигде их здесь не встречали). Они для нас вели разведку в ближай-
ших селах, сообщая обстановку, также вели охрану вокруг деревни, 
давая возможность нашим бойцам отдыхать. У них мы взамен подо-
швенной кожи и сданных старых сапог получили 20 пар сапог («Мы 
дома себе пошьем, а Вам некогда»). 

В беседе с учителем мы узнали и сообщили штабу ПД, что чеш-
ское население Дубинского округа разбито на пять районов, в каждом 
районе есть руководители. Все мужчины зачислены в армию, имеется 
вооружение. Ждут прихода Красной Армии, чтобы влиться в чехосло-
вацкий корпус и бить немцев, также сообщили фамилии руководите-
лей. На вопрос – боитесь Вы немцев, ведь они вас сожгут, за то, что 
мы у вас были в гостях – «ничего откупимся» – сказал староста190. 

188 Є с. Мирогоща Перша і с. Мирогоща Друга. Обидва – в Дубенському 
р-ні Рівненської обл. 

189 Помилка. Правильно – «нацмени», тобто представники національних 
меншин. 

190 Так у документі. 
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23 января, распростившись с гостеприимными чехами, пошли 
дальше. До Остриюва [Остріїв] путь был известный. Там через реку 
Иква Павленко действительно сделали переправу. Утром они вели 
бой с националистами в деревне Войница [Війниця] и ушли в направ-
лении деревни Гудка-Волоковые [сс. Рудка, Ільпибоки]. В деревне 
Войницы [Війниця] крестьяне нам рассказали, что вслед Павленко 
пошли наша партизанка и азербайджанцы. «Наша партизанка» – так 
некоторые крестьяне называли бендеровцев. 

Въехали в лес им.[енуемый] Какуйма [Бокуйма]. На всех доро-
гах лесные завалы, долго путались пока обошли. В деревне Черная 
Лоза, Адамрвка [Адамівка] застали врасплох бендеровцев, они раз-
бежались, захвачено 8 запряженных подвод с разным имуществом. К 
восходу солнца вошли на высоту к деревне Марквиско191. Наш обоз, 
построен из 80 подвод, растянулся на много километров. Из дер. 
Церквиско192 во все стороны побежали мужчины когда мы прибыли в 
дер. Церквиско во все стороны побежали мужчины когда мы прибыли 
в дер. Церквиско там никого не было, только в дзоте сидел с вин-
товкой вооруженный человек, отобрали винтовку, набили морду и 
отпустили193. На дороге к командиру соединения подошел старик 
лет 65. «Чего це, дидо, ваши тикают, хай воюют з нами?», – спросил 
командир. «А кто же Вы?», – спросил дед. «Мы – советские красные 
партизаны, помогаем Красной Армии разбить немцев», – сказал ко-
мандир. «Тогда мы з вами воювать не будемо, а нам сказали, що идут 
бессарабцы, жиды, та циганы, всих рижут, ни, мы з вами воювать не 
будем», – сказал старик. 

В деревне Церквисько оказался командир роты из соедине-
ния Шукаева т. Колесников. Он нам рассказал, что в бою он отстал, 
с группой бойцов попал в окружение националистов. Его привезли 
сюда в Церквисько на допрос, тут окружной штаб СБ УПА. В дерев-
не Коханка [Коханівка] размещен штаб УПА по Дубинском округе, там 
стационарные школы комсостава УПА, центральная почта, склады и 
др.[угие] службы. 

Соединение шло без разведки. Остановку в дер. Коханка [Коха-
нівка] мы наметили по карте, как место в лесу, вдали от больших до-
рог и немецких гарнизонов. 

Предполагать, что в деревне Каханка [Коханівка] размещен 
окружной штаб бендеровцев, мы не могли. Когда соединение подхо-
дило к деревне, из нее во все стороны бежали одиночки и подводы. 
Конники охватили деревню и одного привели в форме немецкого по-
лицейского и трех стариков. Старики оказались жители этой деревни 
и ничего о бендеровцах не знали. 

191 Нині не існує. Йдеться за хут. Церквисько ґміни Верба Дубенського 
повіту Рівненщини. 

192 Знову йдеться за хут. Церквисько ґміни Верба Дубенського повіту 
Рівненщини. 

193 Так у документі. 
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Полицейский рассказал, что их 60 чел. эвакуированы из Кировогра-
да. По дороге они убежали всем составом с двумя пулеметами. Вслед 
им немцы направили погоню. От немцев они ушли, тогда на них насели 
бендеровцы. Мы несколько дней дрались, потом уставших, измученных, 
голодных нас они перебили, а некоторых захватили. Руководили этой 
группой полицейский – бежавший из плена майор Красной Армии. Его 
бендеровцы замучили в деревне Коханка [Коханівка]. В дер. Коханка и 
Церквийско [Церквисько] зарыто много замученных командиров и бой-
цов Красной Армии. Тут была их СО194 (контрразведка). При вступлении в 
деревню захвачено много лошадей, саней. 

Дер. Коханка насчитывает 25 дворов, наполовину чехи, полови-
на украинцы. Деревня очень богатая, напоминает немецкие колонии 
Крыма. Нас сразу удивило, почему в амбарах тысячи пудов хлеба, 
ведь тут земли немного. Оказалось это были бендеровские запасы. 
Открыли еще несколько ям по 300–500 пудов овса, пшеницы. Нача-
ли открываться и другие склады – склад белья (более 300 пар), склад 
медикаментов, склад патронов и прочее. 

В нашу задачу не входила ликвидация бендеровцев. Мы спешили 
проскочить на Молдавию, пользуясь временной остановкой фронта, 
потому всякие «встречи» с ними были для нас помехой. 

Мы готовы были «заключить союз» с этой бендеровской дрянью, 
лишь бы выполнить задание. С этой целью послали двух стариков из 
деревни Коханка с запиской к бендеровским руководителям, что мы 
согласны оставить их штаб, ничего не уничтожая, если они дадут ука-
зания штабам не [у]вязываться с нами в бой и будут содействовать 
нашему походу. 

Старики ответ не принесли. 
Бой в Коханке. Соединение прибыло и разместилось в дер. Ко-

ханке в 11 часов 24 января 1944 года. В 14 часов начался артиллерий-
ский обстрел деревни, слышны были выстрелы из трех пушек, что-то 
свистело в воздухе, но разрывов не было. «Передать всем команди-
рам, что обстрел ложный, в них нет снарядов», – сказал командир со-
единения. Так и оказалось. 

На вооружении бендеровцев были 45 и 47 мм пушки, снятые 
с подбитых и сож[ж]енных танков и поставленные на деревянные 
лафеты. Пушки были негодные, но заложить гильзу с порохом и стрель-
нуть камнем, чтобы свистело и был арт. шум, можно было, вот они нас 
и пугали. После арт. обстрела несколько сотен бендеровцев обложили 
деревню и начали бить с пулеметов, винтовок. Мы как обычно не отве-
чали, а они же, зная нашу тактику подпускать на 20–30 метров, имея 
урок боя с нами в дер. Красильно, приближаться не решались. Пули 
летали по деревне, большинство пуль немецкие разрывные. 

В соединении было дв[ое] раненых – ком. отделения Бычков 
и зам. по разведке отряда Ворошилова т. Любименко. Когда начало 

194 СО – «секретный отдел», напевно мало бути СБ. 
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темнеть, сотня пошла в атаку на расположение «Ворошиловцев» – те 
встретили их градом автоматных [и] пулеметных пуль. Потеряв 7 чел. 
убитыми и много раненых, они побежали вспять. Начали бить по дер. 
зажигательными пулями, загорелось несколько домов и сараев. За 
несколько минут сгорела половина деревни, горели бендеровские 
склады, трещали патроны во всех сараях, соломах. 

В разных концах деревни бендеровцы перешли в атаку, но, поте-
ряв убитых, откатились. Мы с тов. Алешиным бегали от одного отряда 
к другому, освещая командирам. Не стало ракет, послали за ракета-
ми, но обоза в деревне не было. Оказалось, что обоз, когда загоре-
лась деревня, вышел из деревни. Обоз стоял в поле за один километр 
от деревни с Мухинской группой. Бендеровцы, очевидно, разгадав 
это, бросили сотню в обход деревни на обоз. 

С этой стороны все время боя не было слышно, но теперь мы уло-
вили крики и редкую стрельбу. Взя[в] взвод из отряда Буденного ко-
мандир Скатов, мы с Алешиным бросились наперерез бендеровцам. 
Сноп трассирующих пуль, пущенных из пулемета, буквально осыпал 
нас с Алешиным. Бендеровцы залегли в кучах навоза, залег и наш 
взвод в метрах 50. Слышу, командир бендеровцев подымает их в атаку, 
но они лежат и стреляют вверх. Тогда поднимаю взвод. «За мной, ура!» 
– врываемся в гущу бендеровцев. В отсвете пожара видно убегающих, 
белеют спины. Даю очередь по одному, другому – они падают. Взвод на 
бегу расстреливает убегающих, они бросают оружие, бегут. Осталось 
девять трупов, остальные скрылись в овраг, слышно стон. 

Было слышно, что отряд им. Ворошилова пошел в контратаку. Ка-
леник кричал «вперед». Со стороны бендеровцев огонь прекратился, 
бой кончился. Было 23 часа. По предварительным подсчетам, проти-
вник на ближних подступах потерял более 30 убитыми. Осматривая 
поле боя на другой день, было видно, что много трупов увезено во 
всех направлениях деревни, были видны следы крови. Кроме убитых, 
было много раненых. Было захвачено два пулемета, более 100 винто-
вок, много ящиков патронов. Винтовки и патроны сожгли. Нам возить 
их было не к чему, своего груза было много. Так закончился 2-й бен-
деровский поход на наше соединение. 

25–26 декабря195 отдыхали, открывали склады, допрашивали 
захваченных бендеровцев. Ночью 25 на 26 вели разведку в сторону 
Волоковые [Вовковиї] и Жабокрики [тепер с. Довгалівка], кругом си-
дели бендеровские засады. 

Нужно было двигаться. Наметили маршрут: на Вербу, чтобы про-
йти ж.д. и шоссе в 1 км южнее Вербы, дневк[а] в дер. Кошаровка 
[Комарівка]-Зелено [хут. Зелена Комаровецька] у Кременца. Развед-
ку опять послать не могли, решили идти, разведывая с хода. 

Нашли двух стариков-проводников. Когда им объяснили марш-
рут – «чого же Вы раньше нам не сказали, мы разузнали бы, разведа-
ли, где они теперь». 

195 Помилка. Треба – 25–26 січня. 
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По выбранному нами маршруту бендеровцы не должны встре-
титься, так как мы идем близко к немецким гарнизонам. Мы счита-
ли, что пройти у немцев «под носом» лучше, чем через бендеровские 
деревни. По тем документам, что были захвачены, мы установили, 
что у д. Хотны [Хотин] расположен бендеровский полк, его курени 
расположены [в] Волковые [Вовковиї], Даброкины [Добрятин], Во-
ратня [Боратин]. 

Итти туда – это вести несколько боев, опять задержка и демаски-
ровка. Вот почему путь через Вербу мы считали нужным. 25 января с 
наступлением темноты колонна вышла. Выпал хороший снег, лошади 
легко тянули сани. Быстро прошли в деревню Софиевка196 (чехи), что 
в 4 км западнее Вербы. 

Нам указали двух чехов, работающих на ж.д. станции Вербы, 
которые могут нас провести. Договорились, как пройти, но пришел 
староста и отец одного из наших проводников – они рассказали, что 
у станции Иван Пусте [Пустоіванне] немецкий аэродром, в деревне 
Смолярня, через какую мы намеревались вести колонну, были мас-
терские аэродома, в деревне Малая Софиевка [Софіївка Друга], Гра-
новка [Гранівка], Редкодуби [Рідкодуби] был расположен летн[ы]й со-
став. Следовательно пройти нельзя. Послали разведку, чтобы пройти 
севернее м. Верба, но на реке Иква у деревни Косовица [Носовиця] 
не было моста. Нужно было возвращаться обратно, находить другую 
дорогу. Чехи собрали до 200 буханок хлеба, дали 3 штуки скота. Коло-
нна возвратилась и остановилась на дневку в д. Буды. 

27 января целый день на[д] дер. Будой летали немецкие 
самолеты, обстреливали деревню, пришлось вывести обоз в лес. Ни-
какого вреда нам не причинили. 

Наметили маршрут – в Жабокрики–деревня Сребно [Срібне]. 
Проводники по дороге путались, ночь была темная и часть колонны 
попала прямо в немецкий гарнизон село Козин. Подъехали к немец-
кой заставе, она их окликнула, но не стреляла, наши повернули лоша-
дей и спокойно уехали. 

Мы проехали всего 16 км. Снег совсем растаял, лошади с трудом 
тянули сани. Прошли деревни Б. Жабокрики [Великі Жабокрики], на 
улице стояла сотня вооруженных бендеровцев. Мы проходили, они 
только смотрели и махали руками, не стреляли и по отставшим, даже 
указывали им, куда ушла колонна. Урок Красильно и Коханки [Коха-
нівки], очевидно, ими был усовершенствован. 

В деревне Сробно [Срібне] стояли мадьяры, колонна [в]ынуждена 
была свернуть в лес в направлениях деревни Сытенько [Ситенка], 
остановившись в хут. Осыково197. 

Из распросов у крестьян д. Михайловка, Крупец, Сытно [Сит-
не] выяснили, что в Михайловке, Крупень [Крупець] расположено до 

196 Нині є с. Софіївка Перша і Софіївка Друга. Обидва – в Дубенському 
р-ні Рівненської обл. 

197 Хут. Осикова с. Хотин Радивилівського р-ну Рівненської обл. нині не існує. 
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2 тысяч мадьяр, в д. Сытно [Ситне], Сребно [Срібне] мадьяры приез-
жали только днем, вечером уезжали. 

О том, что красные партизаны появились в этих районах, 
мадьяры знали, рассказывали жителям, выражая удовольствие, что 
«война скоро капут». 

В разговоре с крестьянами установили, что в лесу есть построй-
ки лесничества, несколько сараев и два дома. Решили вытянуться 
туда, в лесу поставить обоз, разложить костры, подсушить портянки 
и передохнуть дотемна. 

Колонна двинулась в лес, разведка к командиру с коноводами 
поехали, чтобы осмотреть место и наметить размещение отрядов. В 
лесничестве оказался бендеровский «мясокомбинат», захвачено до 
20 бендеровцев, много приготовленных для разделки мясных туш, 
бочек сала, колбас, масла сливочного и прочее. 

При занятии лесничества два бендеровца убежали. Опять пред-
стоял бой. Посоветовавшись с тов. Алешиным, написали следующую 
записку: «Командиру виддилу Упа Гаку. Воинская часть Красной Армии 
случайно заняла Ваш мясокомбинат. Нам ваши продукты не нужны, не 
вздумайте вступать в бой. Вы, очевидно, слыхали и про Красильно, и 
про Коханку [Коханівку]. Предлагаем прислать своего уполномочен-
ного для переговоров». 

Забрав кое-что из продуктов, соединение расположилось у хуто-
ра Осыково. Снега совсем не было. Начался дождь. Сани ве[з]ти кони 
были не в силах, колесных подвод достать негде, даем распоряжение 
бросить сани, оставив в каждом отряде по двое саней, пристроив дву-
парную упряжку. Остальных лошадей вести, сохранив хомуты. Бро-
сить все имущество и продукты питания, за исключением патрон и по 
100 кг тола на отряд. Из 36 саней оставалось 16 – 70 бросались198. 

Наметили маршрут – переход шоссе и ж.д. дер. Сытно [Ситне]. 
Остановились на дневку дер. Комаровка-Зелены [хут. Зелена Кома-
ровецька]. Вечером бендеровцы опять пошли в «наступление». Нео-
жиданно ударили пушки, засвистели камни (пули такие же, как у Ко-
ханки), застрочили пулеметы. Выдвинув заслоны из 3-х взводов, со-
единение ушло по намеченному маршруту, а бендеровцы все стреля-
ли где-то далеко сзади. Шли полем по направлению дер. Корпилувка 
[Карпилівка]. Шел дождь, проводники плохо ориентировались, как и 
где перейти ж.д. и шоссе, они не знали. 

В лесу у дер. Карпилувка [Карпилівка] заблудились. Против ко
лонны ехала подвода, едущий остановился и начал указывать, как нуж-
но проехать. Он оставил лошадь с повозкой в лесу и повел колонну. 

Когда подходили к деревне Корпиловка [Карпилівка], он остано-
вил колонну и сказал: «Тут бендеровцы, я пойду и договорюсь, чтобы 
не стреляли». Быстро возвратился. Мы с ним шли впереди колонны, 
он рассказал, что он – командир бендеровцев из деревни Корпиловка 

198 Так у документі. Має бути 20.
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[Карпилівка], считает затею бендеровцев пустым делом. Он нас про-
вел через д. Сытно [Ситне], шли по шоссе более килом.[етра], застав 
не ставили. Перед колонной по ж.д. прошел паровоз и 3 вагона. Когда 
колонна переходила переезд и вступила в деревню Гайки-Сетенски 
[Гайки-Ситенські], окликнули застава бендеровцев. «Убирайтесь с до-
роги, уничтожим вместе с селом», «Красная Армия идет», – крикнул 
командир соединения. 

Бендеровская застава удрала. Зайдя в село, мы не могли найти 
ни одного мужчину проводника. В дома нужно было заходить прямо 
ломая дверь, кое-как распросили дорогу. Целую ночь шел дождь, шли 
по грязи. Ноги и все промокло. Никто не отдыхал уже третьи сутки. 
Остановились в деревне Комарука-Зелена [хут. Зелена Комаровець-
ка] западнее г. Кременец. По договоренности со старостой, крестья-
не кормили бойцов, сушили им одежду, обувь. 

Только успели уснуть, приносят записку командиру червонных Шку-
ропатскому: «Вы оточени моими загонами, видциля выйти вы не зможе-
те. Пропоную скласти зброю, в противному разы будете зныщень. Пол-
ковник УПА Сичевой». Принесли их две 8-летние девушки. 

На вопрос, где взяли записку – ответили, что дал какой-то дядя на 
улице. Написали «ответ» Сичевому: «Вы наверно знаете, что попытки 
Ваших виддилив – и в Красильно, и [в] Коханка [Коханівка], нас ото-
чать – погано обошлись для бендеровцев. Зайдите в 5 часов вечера, 
потолкуем». Записку отдали старосте. Он клялся, что не знает куда ее 
подеть, но нам было одинаково. 

Почему было адресовано Шкуропадскому – мы захватили в хут. 
Осинове [Осикова] несколько бендеровцев, среди них оказался зем-
ляк командира взвода Шкуропадского. Этот бендеровей согласился 
было с нами итти, но ночью удрал. Очевидно, он доложил своему ко-
мандованию о командире Шкуропадском. 

В 2 часа в дер. Комнатка прибыло до роты немцев. Увидев нашу за-
ставу, поспешно бежали, но в другом конце все-таки подожгли два дома. 

Немецкие гарнизоны были расположены: Кременец – Штаб Армии, 
Богдановка – стройбатальон, Почае [Почаїв] – дом отдыха немецких 
офицеров (в монастыре) [–] б[а]тальон войск, гараж старый [–] рот[а] 
немцев, Вишневец [Вишнівець] – полицейско-немецкий гарнизон. 

Наметили маршрут: хут. Зайцев [Зайці], Польова [Г]ребля, 
Комарын [Комарин]. Дневка – Хатовица [Хотовиця]. Снега не было. 
В ожидании снега тащили сани по грязи. Санчасть все увеличивала 
обоз. Кроме трех раненых, было уже 10 тифозных и других больных, 
они связывали нам руки. 

Проходя шоссе Криминец–Почаев [Кременець–Почаїв], заставу 
не выставляли, колонна перешла шоссе. Оставалось 5 подвод, из лесу 
из-за поворота шел мотоцикл и автомашина. Подъехав к колонне, не 
[вы]ключая света [останови]лись. На шоссе стоял Алешин и Пискарев. 
«Почему не [с]треляли, кто тут старший?» – спросил командир. 
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«Да это я оплашал, – говорит тов. Алешин. – Чорт знает, почему я 
не дал команду стрелять, а ведь их можно было забрать живьем». 

В хуторе Волдоновском [Бондаровском] проводники настаивали 
вести колонну только через дер. [С]т. Кожуров [Старий Кокорів]. Н[о] мы 
их заставили вести только по намеченному маршруту, так как в хут. Зайцы 
и по дороге беседовали с проезжими крестьянами. По их словам, по на-
правлению [С]т. Кокурев [Старий Кокорів] прошло много бендеровцев. 

Проходя дер. Комарин, проводник (старик лет 70) говорил: «Як 
же це Вы так пройшли. [Н]аши вси сьегодня пишли вас [з]устречать 
на [С]т. Кокурев [Старий Кокорів]». «Як це зустричать, хлибом-солью». 
«Та не воювати [з] вами», – ответил он. 

Начал рассказывать о бендеровцах. Он трезво рассуждал, что ни-
чего не выйдет из бендеровской затеи: «Россия немца побила, а вони 
туда лизуть, только горе народови несут». Идя по улице, он показывал 
шопотом: «вот живет бендеровский командир, це его поми[чн]ик, а це 
тут варта, но их никого нема». У деревни Хатовица [Хoтовиця] вышли 
на высоту, там был глубокий снег, начал падать снег. 30 января оста-
новились на дневку в д. Хатовицы [Хoтовиця], сделав за ночь до 50 ки-
лометров. Крестьяне довольно приветливо нас встретили. Староста 
и вызванные несколько граждан обещали, что бендеровцы не будут 
вести боя с нами в их деревне. За 20 лошадей обменяли 20 пар сапог, 
сдали старосте 12 пар разных сапог с докладом подошев, подметок 
и заменили на хорошие сапоги. Послали несколько крестьян в окру-
жающие села на разведку. Эт[а] разведка донесла, что бендеровцы 
(до 30 подвод) из дер. Горынька [Горинка] проехали в д. Устечко, из 
села Радомль, куда-то выехали до сотни бендеровцев. В д. Хатовица 
[Хотовиця] мы стояли два дня отдыхали, чинились, мобилизовали де-
сятка два саней. 

31 января двинулись по маршруту Выжгрудок [Вишгородок]. Рабо-
тает ли ж.д. Тарнополь–Шепетовка, узнать мы не могли. О гарнизонах 
противника по маршруту сведений не имели. Остановились на дневку в 
хуторах Вербовая [хут. с. Вербовець] у небольшого леса. Разведка при-
несла данные: по маршруту противника нет, ж.д. полгода не работает. 
Бендеровцы не ожидали, что соединение пойдет по этому маршруту и 
когда начали размещаться по хутору, собрали их до 20 вооруженных с 
лошадьми и повозками, вм[ес]то отдыха начали допрос. 

Привели одного с портфелем, набитым документами. Пока его 
допрашивали, мы с Алешиным читали документы, все они адресованы 
командиру СБ Чипка. 

На некоторых документах, доносах были резолюции «замордова-
ти», Чипка». Тут была схема СБ и штат. 

Наконец он признался, что командир СБ «Чипка». Что такое СБ. 
«Чипка» нам рассказывал, так называемая УПА, руководимая 

ОУ[Н], делится на округа Дубинский, Кременецкий и другие. Округа 
делятся на районы, где создаются полки, курени, сотни. Регулярного 
войска – не больше группы для охраны штабов, или с людей на этой 
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местности Азербайджанцы и другие. Армия УПА, крестьяне, живу-
щие в своем хозяйстве, но обязательно по приказанию немедленно 
выступают. В связи с тем, что эта УПА из крестьян, среди них могут 
быть маловеры, преданные Советской власти, ориентирующие на дру-
гие государства, а в связи с чем может быть агитация против УПА. Кро-
ме того, крестьяне должны выполнять разные повинности, заготовлять и 
прятать зерно и другие продукты для УПА, тут [н]е без саботажа и т. д. 

Вот для борьбы с агитацией, маловерами в дело УПА, саботаж-
никами и т.д. созданы СБ (Служба Безпеки). СБ имеет окружные и 
районные отделы. Район примерно охватывает территорию бывшего 
района в 1941 году. Структура и состав: командир СБ, его помощ-
ник, нач. информотдела, его помощник, два связных и 9 полицаев. 
Район разбит на 4 информотдела, где есть начальники информотде-
ла и помощники. Подрайонные информотделы наблюдают за своими 
селами и доносят райинформотделу. Тот проверяет информацию и 
докладывает командиру СБ. Командир СБ имеет право своею волей 
уничтожить каждого противника УПА даже со всей семьей. 

В переписке было много донесений подрайонных информот-
делов уже рассмотреннных с резолюцией командиров с отметами о 
выполнении. Вот один пример. Нач. подрайонного информотдела пи-
шет, что один крестьянин, с д. Устечко, в беседе с другими крестьяна-
ми говорил, что эта затея УПА – просто чепуха и несет беду для всего 
народа. Когда его предупредили, чтобы он так не выражался, он тогда 
сказал: «Поцелуйте меня в сраку вместе с Вашим Бендерою». 

На этой бумажке была резолюция – приговор «замордувать», 
«Чипка» и отметка какого-то полицая «Выкрнакр». Были целые спис-
ки «замордованных». Такой переписке было очень много в штабных 
документах Штаба УПА по Дубенскому округу. Все эти документы 
переданы тов. Бегма, Секретарю Ровенского Обкома. Задача СБ, как 
рассказывал «Чипка», держать все население в страхе и повинове-
нии, не стесняясь никакими репрессиями. «Чипку» мы хотели обяза-
тельно сохранить и сдать советским органам, но в д. Сл. Кушнировец-
кая [Кушнирівська Слобідка], когда соединение вело бой с немецкими 
войсками, пришлось его уничтожить. 

2-го февраля пришли в д. Буглов [Буглів] Лановецкого района 
Тарнопольской области. Разведка установила, что по бывшей ав-
стрийской границе (Сестр[я]тин, Радзивилов [Радивилів], Бучина, 
Поповче [Попівці], Золосьце [Заболотці], Кобыла [Кобилля], Раз-
ношивца [Розношинці], Гнилица [Гнилиці], Авратин и Подволочиск 
[Підволочиськ]) стоят немецкие пограничные войска, возводятся 
укрепления (роются окопы, [ст]ро[я]тся дзоты). Поэтому, выбирая на-
правление, мы решили итти по направлению Могилев-Подольского, 
между Проскуровым и Волочиском. Итти вокруг Тарнополя мы отка-
зались еще и потому, что в связи с приближением частей Красной Ар-
мии туда уходило много соединений УПА, отдельные встречи с ними 
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изматывали наше соединение, мы спешили выйти в советские облас-
ти, надеясь получить более широкую поддержку у населения. 

Опять шел дождь, снег растаял, до Буглово [Буглів] колонна шла 
по грязи. Все измокли, устали. Когда размещались в деревне, пойма-
ли 8 вооруженных бендеровцев, все не местные, по их словам их при-
слали сюда командиры и оставили ожидать приказания. Привели еще 
двух местных, арестовали учителей двух, удиравших из деревни. Со-
бралось 12 человек. 

Бой в деревне Буглов199 [Буглів]. В 14 часов 2 февраля 1944 г. со 
стороны д. Огрызковцы [Огризківці] повели наступление до 200 бен-
деровцев, со стороны д. Юлинцы [Люлинці] тоже примерно такое ко-
личество, подходили из д. Печорно [Печірна]. Начали бить по дерев-
не из пулемтов и минометов. Буглув [Буглів] оказался невыгодным 
местом для обороны. Бендеровцы со стороны д. Южинцы [Люлинці] 
заняли церковь и помещичьий двор, находящийся на высоте, откуда 
могли обстреливать каждый уголок, со стороны д. Огрызково [Огриз-
ківці] заняли школу и ближние сады, простреливая улицу. Отряды за-
няли оборону, как обычно не стреляли, ждали подхода. В сан. части 
уже было 2-е убитых и 4 раненых, горели постройки от зажигательных 
пуль, по деревне кругом хлопали разрывные пули. 

Мы с т. Алешиным обошли отряды, ознакомились с обороной и 
обстановкой. Чтобы выбить бендеровцев из церкви, поставили два 
пулемета и ПТР. Послали т. Дроздова со взводом на д. Юлинцы [Лю-
линці] выбить их из церкви и высоты. 

Взвод и группа «Мухина» (10 чел.) выбили эту сотню из 
д. Юлинцы [Люлинці], привели 5 чел. пленных, все оказались русски-
ми окруженными. 

По их словам, наступление со стороны Юлинцы [Люлинці] вели 
две сотни, прибывшие из д. Янковцы [Іванківці] и д. Шушковцы [Шуш-
ківці], состав местные крестьяне, сегодня собранные и вооруженные, 
патронов на бойца 15 штук, пулеметов 8. Бендеровцы обстреливая де-
ревню близко не подходили. Мы имели уже 3-х убитых и 12 раненых. 
Взвод и группа Мухина прочно удерживали д. Юлинцы [Люлинці]. 

Послав взвод Писарева в обход дер. Огрызковцы [Огризківці], 
взяв взвод ворошиловцев, выбили бендеровцев из школы и, отрезав 
их от д. Огрызковцы [Огризківці], выгнали в поле. Взвод отряда Хмель-
ницкого пошел в атаку. Сотня бендеровцев нашими тремя взводами 
была загнана в овраге западнее Огрызковцы–Буглува [Огризківці–
Буглів], отстреливаясь, 3 взвода навалились и буквально затоптали 
их. Разъяренные партизаны били их прикладами, пускали очереди 
из автоматов, топтали ногами, уничтожили 37 бендеровцев, захва-
тили 2 пулемета, 1 станковый немецкий с 12 лентами, набитыми па-
тронами. До сих пор мы пленных отпускали, но пока мы возвратились 
в деревню, рассерженные партизаны уничтожили всех 12 пленных, 
порубили их шашками. Бой окончился к 20 часам. Мы имели потери 

199 Підкреслено однією лінією. 

94



убитыми 3, раненых 12, выведен из строя 1 пулемет, пулей пробило 
станину. По нашим подсчетам и сведениям, полученным от крестьян, 
бендеровцы потеряли убитыми более 60 чел. и много раненых. 

3 февраля остались дневать в Буглове [Буглів], крестьяне несли 
нам самогон, сало, яйца. По намеченному нами маршруту послали 
две разведки, Москалева [Москалівка], Белозурка [Білозірка], Ши-
бено [Шибена], Гальчице [Гальчинці], Елизаветополь [Єлизаветпіль], 
другую разведку – Москалевка [Москалівка], Шасновка [Щаснівка], 
Войково [Війтівці]. Разведка – 6 человек под командованием т. Котова 
– подъехала к деревне Москалевка [Москалівка], напоролась на за-
ставу бендеровцев, в перестрелке убили двух, захватили пулемет, ра-
зогнав заставу. Подошло подкрепление. В перестрелке убит развед-
чик Павлусенко, два раненых. Захватив у бендеровцев запряженные 
сани, т. Котов, отстреливаясь, возвратился в д. Буглов [Буглів] и при-
вез раненых. 

Разведка в 6 человек под командованием Каюрова в это время 
въехала другой дорогой в д. Москалевка [Москалівка], тоже встре-
тились с бендеровцами, дав несколько очередей с автоматов, убили 
трех бендеровцев, в перестрелке два разведчика были ранены. Ка-
юров тоже возвратился, разведке не удалось. Решили двигаться без 
разведки. 

Спешили выйти в советские районы. Вечером, обменяв сани 
на повозки, пошли в направление Волочиск [Волочиськ] с дневкой 
в д. Слободка Кушнировецкая [Кушнирівська Слобідка]. Село Щас-
новка [Щаснівка] уже советская территория, тут мы узнали, что в д. 
Березовка [Березина] 1 км южнее немецкая пограничная застава в 
д. Пальчинцы–Авратин по нашему пути батальон немцев, в м. База-
лия [Базалія] большой гарнизон. Колонна прошла до д. Слобода-
Кушнировецкая [Кушнирівська Слобідка], не встретив немцев. Раз-
местились, выставили заставы. Крестьяне начали удирать, боясь боя. 
Нужно сказать, что они нас встретили неприветливо, наши надежды 
на их помощь не оправдались. Получили следующие данные: в м. Ку-
пель [Купіль], что восточнее, стоит каваллерия немцев. В д. Клинина 
[Клинини], что южнее, немецкие войсковые части, в д. Яновцы [Ях-
нівці] тоже стоят обозы, в д. Лонге [Лонки] полно вооруженных фоль-
кдойч (немцы, эвакуированные из Украины), в с. Войтовцы [Війтівці] 
«много немцев». 

Мы решили перестоять тихонько день, а вечером все же проско-
чить на юг. Что на шоссе и жд, мы не знали, но решили идти на удачу. 
Разведку, чтоб не обнаруживать себя, не посылали. Уже зашло солн-
це, обоз был запряжен, начали вытягиваться для марша. С заставы 
со стороны Кушнировки [Кушнирівка] донесли, что идет цепь немцев, 
2-я застава донесла, что примерно рота немцев наступает из деревни 
Клинин [Клинини]. Отряды Хмельницкого и Ворошилова заняли обо-
рону. За полкилометра немцы залегли и открыли ружейно-пулеметный 
огонь, бросили несколько мин, мы не отвечали. Тогда они поднялись 
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и пошли в наступление, метрах в 30–50 их встретили пулеметно-
автоматным огнем, насчитали более 10 убитых. Немцы залегли и на-
чали обстреливать деревни. Загорелись две хаты, стемнелось, огонь 
прекратился. Немцы не уходили. Стало очевидным, что пробиться нам 
через ж.д. и шоссе не удасться, да и кроме того, соединение имело уже 
20 раненых, 12 больных тифом и 8 чел. других больных. Санчасть зани-
мала уже 25 подвод, это затруднило наше движение. Бросить раненых 
и больных в деревнях, а самим двигаться мы не решились. Посовето-
вавшись с тов. Алешиным, мы решили возвратиться обратно к бенде-
ровцам, направить в тыл Красной Армии больных, раненых и слабых 
бойцов, создать несколько мелких групп и двигаться в район Могилев-
Подольск [Могилів-Подільський] и там собраться. 

Колонна двинулась обратно. Возможно, что немцы отрежут нам 
отход, выслав войска из д. Авратин в м. Бразилия [Базалія]. Отошли от 
Слободы Кушнировецкой [Кушнирівська Слобідка] км 5, вдруг разведка 
в карьер бежит по обозу, тов. командир докладывает Гудымов – немцы 
идут против нас, дорога занята, разворачиваем отряд Буденного вле-
во, отряд Ворошилова вправо, идем с т. Алешиным по дороге, колонна 
движется, ночь темная, ничего не видно. Вдруг по дороге показались 
движущиеся тени-фигуры. «Стой, кто идет», – окликнули мы, ответа не 
было, фигуры приближались. Движемся навстречу. Оказывается, идут 
две кобыли и четыре жеребенка. Вот их-то наша разведка и приняла за 
немцев. Остановились на дневку в д. Юлинцы [Люлинці]. 

В этот поход мы разведали и сообщили штабу ПД, что немцы 
от д. Коростово [Користова] на Ожиговцы [Ожигівці], Ульяново [Уля-
нове], Гавриловка [Гаврилівка] роют противотанковый ров, окопы и 
строят дзоты. Также сообщили о концентрации войск в районе По-
дволочиск [Підволочиськ]. По нашим данным немцы готовили обо-
рону фронтом на Восток. Очевидно, этими данными и воспользова-
лось командование фронтом, направив удар 28 февраля вдоль этих 
неоконченных укреплений. 

5 февраля крестьяне дер. Буглов [Буглів], узнав о нашем возв-
ращении, многие пришли к нам и несли сало, яйца, самогон. Явил-
ся староста спросить, что нам нужно для питания бойцов. Крестьяне 
дер. Юлин [Люлинці] тоже кормили бойцов, лошадей, к вечеру при-
шли отцы и матери, начали просить, чтобы направить врача помочь 
раненым сыновьям (раненые в бою с нами 2 февраля). Пришлось ока-
зать им медпомощь. 

В 14 часов застава привела старика, который требовал провести 
к командиру для вручения пакета от бендеровцев:

«До командира Червоной частины а Люлинцах. Мы довидались, 
що у Ваших руках е наш один друг Чипка. Думаю, що в яким положе-
нии вы опинилися, то вы знаете, як и ривнож знаете дуже добре, на 
Всходи стоит немецька навала, як и знаете, що на Захид вам вдруге 
не пройти тому, що тут стоять виддилы УПА (Украинская Повстань-
чиская Армия). Щоб выйти Вам з того крытычного положения, мы вам 
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пропануем: Видпустити друга Чипку з тым, що мы вам ручимо виль-
ний проход в бажанну Вам сторону, в иному рази, вы будете смущены 
ввийти в бий з нашими частями. Також в часи переходу забороняеться 
вам грабити и вбивати населения, як и також поодиноких стрильцив 
УПА, которых вы стринете. Оскильки вы с тым погодатыся, мы видпо-
видаемо за Ва[ш] вильный перехид у выбрану вами сторону. Жду вид-
поведи. Постий, дня 3/ІІ-1944 року. /–/ Лищина». 

Этот меморандум был написан на машинке, как видно писалось в 
довольно важном штабе. «Где ты взял это письмо», – спросили стари-
ка. «Я сам из деревни Карначувки [Карначівка]. Прийхали якись, дали 
пакета и велили везти», – сказал он. «Куда ты ответ повезешь?». «Вони 
мене обязательно зустринуть, а де – я не знаю», – ответил он. 

Написали ответ (пишу по памяти, копии нет):
«УПА, Лещине. Чипка нам теперь уже не потрибен, що вид ньо-

го нам було треба в[же] усе передан[о], тому як вы його ба[ж]аете, 
мы вам його передамо, но не теперь, а тоди, коли мы выйдете в мис-
це, куда держ[и]мо шлях. Видно оно грабувания селян, то в цему нас 
уприкать нема чого. Спытайте и, то воны вам сами скажуть, що грабу-
вання ниякого не було, мы рад[я]н[с]ьки вийська цего ни робымо. Та-
кож не вбываемо, як же вам видомо, поодиноких бийцев, видпускаем 
всих полоненых УПА, бо снаемо, що це задурены люди. Но в бою, хто 
буде нам стоять на дорози, бьем и будемо бить. Сьогодня в 18 годын 
жду вас, або вашего уполноваженного для переговоров. Командир 
в/в 0010 Шкрябач». 

Чипки уже не было, его расстреляли в Слободе Кушнировецкой 
[Кушнирівська Слобідка]. 

Ни ответа, ни уполномоченного мы не видели. 
6 февраля отправили в поход на Молдавию группу Мухина – 

18 человек. Отправлять 30 подвод с ранеными и больными, также не-
сколько подвод вооружения, через фронт по бендеровским селам мы 
не решились. Это была бы явная гибель людей и имущества. По на-
шим данным в с. Борщевка [Борщівка], Матвеевцы [Матвіївці] стояли 
большие силы УПА и вооруженные азербайджанцы. Кроме того пере-
ход линии фронта требовалось и умение, и силы. Решили провожать 
обоз через фронт всем соединением, а после чего выйти и группами 
уйти в Молдавию. 

Вечером колонна выступила [в] направление на север, подня-
лась снежная пурга. Теперь тяжело было тащить телеги, больные и 
раненые остановились на дневку в дер. Синевцы [Синівці]. Обменя-
ли брички на сани и 8 февраля прибыли к линии фронта, дневали в 
д. Темногайцы [Темногайці]. 

По дороге наловили много бендеровских руководителей. В 
д. Темногайцы [Темногайці] на заставу попала подвода, когда приве-
ли приезжего и принесли документы, оказалось это руководитель хо-
зяйства УПА на два района «господарник». У него были списки, где в 
какой деревне, сколько и каких продуктов заготовлено. Там было все 

97



вплоть до спирту и ниток (его и документы также и других передали 
Ровенскому НКВД). Днем послали крестьян в окружающие села и ли-
нии фронта на разведку. Они донесли, что западнее, в м. Катринбург 
[Катербург, тепер Катеринівка], Цецюливка [Цеценівка], Вилия [Вілія], 
расположены немецкие войска, в с. Борки [Бірки] немецкие войска с 
артиллерией. 

Ночью с 8 на 9 февраля переходили линию фронта без разведки, 
меняя в каждом хуторе проводников. В дер. Соснувка [Соснівка] один 
крестьянин говорит «вы оставайтесь дневать у нас, бо дальше там 
богато бендеровцов». И так маневрируя по лескам, полям, оврагам, 
между хуторами, селами, соединение перешло линию фронта, оста-
новились на дневку в д. Залеско-Шумское [Залісці]. 

Линия немецкого фронта проходила по шоссе Острог–Кременец. 
Линия фронта Красной Армии была Дубно–Мизочь, Острог. Мы оста-
новились на дневку между фронтами. 

Встретились с соединением 2-го Украинского фронта командира 
Шукаева. От Шукаева мы узнали, что в с. Иловица200 стоит соединение 
Андреева. 10 февраля впервые встретились с Андреевым и Рудем. В де-
ревне Залесце [Залісці] открыли много бендеровских складов с табаком, 
сухарями, авторезиной, обмундированием, зерном, посудой и т. д. 

Тремя соединениями – Шукаева, I и II Молдавские – решили 
двигаться вместе в направление на Могилев-Подольск [Могилів-
Подільський] и дальше Кодыма. Маршрут у нас во всех был один. 

11 февраля отправили в тыл Красной Армии больных, раненых 
80  чел. для передачи в Красную Армию, 6 подвод сухарей, подводу 
табаку, 3 подводы с авторезиной, несколько подвод излишнего воору-
жения, две негодные рации «Северок» и типографию, 5 бендеровских 
командира и целый мешок документов бендеровских штабов, сопро-
вождал тов. Корабель. Все это благополучно достигло расположения 
частей Красной Армии и было сдано в 274 дивизию. Обоз был  – до 
50 подвод. Оставили в соединении только здоровых 200 бойцов и 
боеприпасы. Связались с разведкой штаба армии и передали ей раз-
вед. данные [о ситуации] южнее и восточнее Кременца, Тарнополя и 
Подволочиск. 

Наметили выход соединений на 13 февраля. Итти через равными 
направлениями. С нашим соединением договорились пройти фронт 
равными направлениями201. С нашим соединением договорились 
пройти фронт одной и с бригадой Андреева под командой Мяснико-
ва и Дьяченко. Андрееву и Шукаеву довольно подробно изложили об-
становку, предлагали всей силой более 5 тысяч человек ударить меж-
ду Проскуровым и Волочисным [Волочиськ]. Перейдя ж.д. и шоссе 
и удаляясь к Днестру, концентрации войск противника встречать не 

200 Є с. Мала Іловиця та с. Велика Іловиця. Обидва села розташовані в 
Шумському р-ні Тернопільської обл. 

201 Кінцівки цього й попереднього речень однакові («равными направле-
ниями»), що напевне є помилкою особи, яка друкувала документ. 
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будем, тогда как пройдя между Тарнополем и Волочиском мы встре-
тим крупные регулярные части противника, так как линию оборону он 
готовит на реке Збручь. Кроме того, в г. Скала[т]расположен штаб по-
гран. войск, где есть танки, артиллерия. Итти западнее Тарнополя нет 
никакого смысла, кроме того, там концентрируется уже теперь все 
резервы противника. 

В ночь 13 на 14 февраля переходили линию фронта, но по до-
роге д. Денбина [хут. Дубина] прихватили группу сонных бендеров-
цев, отобрали пулемет, несколько винтовок и лошадей, все они про-
сились итти с нами, но мы их отпустили. Дневали в д. Темногайцы 
[Темногайці]. 

В следующий переход в д. Барсуки [Борсуки]. Двух разведчиков 
соединения, Жадика и Буренко, окружили 12 бендеровцев и предло-
жили сдаться, боец Жадик из автомата убил 4 и три лошади, боец Бу-
ренко убил двоих и лошадь, остальные разбежались. […]

За время стоянки в д. Гута-Русская [Руська Гута] открыто не-
сколько складов с зерном и другими продуктами. В лесу [в] землянке 
по[й]мана группа вооруженных бендеровцев в количестве 8 человек 
из жителей деревень Гута-Русская [Руська Гута] и [?]. По их расска-
зам, они боялись прихода Красной Армии и прятались. Вызвали их 
родных, они клялись и дали подписку, что в бендеровских бандах они 
участвовать не будут. Отцы подписались, что они несут перед Со-
ветской властью полную ответственность за своих сынов, не только 
своим имуществом, но и жизнью. Конечно, это была только демон-
страция, мы не верили в их искренность, но письмо т. Хрущева к на-
селению Западных областей Украины обещало всем бендеровцам 
помилование, поэтому мы их опустили. Отобрав от троих подписки, 
что они будут сообщать в Шумский РО НКВД о бендеровских руко-
водителях, намерениях бендеровцев выдавать места их сбора и т. д. 
Подписки переданы Шумскому РО НКВД. 

7 марта соединение ушло в направлении Волочиск с намерением 
перехода фронта и двигаться на Молдавию. 

8 марта встретили разведку соединения Андреева, он стоял в д. 
Предмирка [Передмірка] Вишневецкого района. Разведчики расска-
зали, что соединение двигалось в направлении Скалат–Сатанов, меж-
ду Тарнополем и Волочиском, попали на регулярные части немцев, и, 
изрядно потрепанные, возвратилось и вышло в расположение частей 
Красной Армии. Следовательно, пройти невозможно. 

10 марта остановились в д. Мизюринцы [Мізюринці], получили 
радиограмму: «Для решения вопроса о соединениях выезжаем к Вам, 
сообщите местонахождение. Бровко-Зеленчук». Начали ожидать. 

На другой день получаем радиограмму: «Шкрябачу, Дроздову. 
Если Вы не можете вести соединение на Молдавию, немедленно пе-
редайте командование по Вашему усмотрению командиру и комисса-
ру, который обеспечит выполнение задачи, поставленной ЦК КП(б)М. 
Всех больных и не желающих итти в Молдавию немедленно передай-
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те Красной Армии. После отправки отрядов вы и Дроздов выезжайте 
в…202 народному хозяйству. Строкач». Это было отстранение от ко-
мандования, недоверие. 

Такие радиограммы получил и Андреев. 
Посылаем радиограмму тов. Строкачу: «Ваша радиограмма непо-

нятна. Как прикажите понимать радиограмму Бровко, Зеленчука?» – 
ответа не последовало. Мы с Андреевым решили сдать командование 
более «способным командирам», и 16 марта выехать в Киев. 15 мар-
та получена радиограмма: «Больных и раненых эвакуировать госпи-
таль. Выезжаю к Вам 11–12 марта решение примем на месте. Сало-
гор». Ожидали приезда представителей ЦК и Штаба. Эти дни, чтобы 
«даром не жрать хлеба», занимались бендеровцами. Раскрыли более 
ста бендеровских складов, зерна более 10 тысяч пудов, белье, рядна, 
пять центн. колбасы, 5 центнеров копченых кур, много бочек творога, 
сало, мясо, подсолнечное масло, сухари, сушеные фрукты, сушеные 
овощи, бумага, рататор, крупа, радиоприемники и прочее. Все 
продукты и зерно передавалось частям Красной Армии. Раскрывали 
и ловили бендеровских руководителей: так поймали Дем[ч]ук Ефима, 
член военного совета УПА Дубинского округа и много других. После 
допроса они сданы Дедеркальскому РО НКВД. Демчук было удрал из 
НКВД, но вторично нами пойман и возвращен в РО НКВД. 

Началась распутица, наступающие части Красной Армии не мо-
гли подвозить боеприпасы и тянуть на мех. тяге артиллерию. 

Соединение выделило для арт. частей армии 26 лучших лошадей, 
выдано для командного состава армии более 10 верховых лошадей, 
помогали воинским частям в подвозке боеприпасов и ремонте дорог. 
Сдано воинским частям 50 подвод в вольной упряжке для перевозки 
боеприпасов. 

Еще несколько слов об УПА и населении Западных областей 
Украины. По тем документам, что нами захвачены и переданы Ро-
венскому обкому КП(б)М203 тов. Бегма, из тех материалов допро-
са захваченных руководителей УПА установлено, что с захватом 
нами Западных областей Украины, по договоренности с немецко-
фашистским правительством, Украинские националисты получили 
полностью власть в свои руки. 

Сельская, районная, окружная власть была в их руках даже б[ез] 
немецкого контроля. В их руках была типография, радиостанция, они 
для немецкой армии собирали продовольствие, мобилизовывали 
население на оборонные работы. Была своя полиция. Эти пигмеи 
захотели полной власти над всей Украиной. Немцы в 1941 г. и нача-
ло 1942 г. прдвигались на Восток, считали себя настолько сильными, 
что решили избавиться от своих соратников – украинских национа-
листов. 

202 Рядок крапок. 
203 Помилка. Потрібно так: «Ровенскому обкому КП(б)У». 
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В феврале 1942 г. немцы ликвидируют все националистические 
организации, управления ставят своих комиссаров-комендантов. Раз-
гоняют, обезоруживают националистическую полицию, ставят свои 
гарнизоны в районах, городах. Начинают брать у крестьян налоги по 
немецкому. Бендеровские руководители растерялись, в подполье на-
чались переговоры с немцами. Только к весне 194204 г. начали работать 
подпольные организации ОУН, создаваться УПА. Создалась крупная 
сеть – от села до области – подпольных националистичесих организа-
ций. Когда немецкие фашисты получили удар под Сталинградом и их 
фронт начал трещать, немцы пошли на попят205, начались переговоры с 
украинскими националистами, но те требовали полноты власти. 

Партизаны Украины продвинулись к Западной Украине, [о]сели 
немецкие коммуникации. Немцы по договоренности с украинскими 
националистами дали им (националистам) участок борьбы с совет-
скими партизанами, начали создавать УПА. 

С марта 1943 г. в листовках украинских националистов появи-
лись лозунги: «Наши вороги це нимцы и бильшовицки парашютисты 
та бильшовицьки банды». Их печать была полностью направлена про-
тив «парашютистов» и «большевистских банд». Чтобы не пропустить 
украинских советских партизан в западные области, создалась силь-
ная регулярная армия УПА, до 40 тысяч человек. Эта «армия» заняла 
кременецкие и шепетовские леса, леса севернее и западнее Ровно, 
даже бросили значительные банды в леса Восточнее Житомира. 

Действия советских партизан были до некоторой степени пара
лизованы, так как посланные маленькие группы на диверсию погиба-
ли от националистов, нужно было действовать только крупными сила-
ми. УПА диверсией на шоссе и ЖД совершенно не занималась, поез-
да и автомашины ходили совершенно безпрепятственно. Кое-когда, 
чтобы не разоблачать себя, командование УПА нападало на немецкие 
автомашины, вели перестрелку с немецкими войсками, особенно с 
мадьярами, убивали несколько и всегда «одерживали победу». 

Немцы их вооружали. Нами установлено, что в м. Домбровица 
[Дубровиця] комендант немецкой жандармерии выдавал оружие наци-
оналистам[,] в д. Гута-Русская [Руська Гута], Исарна [Ісерна] и других, 
мадьяры привезли несколько возов оружия и выдали его стоявшей там 
УПА, часть оружия продали крестьянам за хлеб, сало. Пулемет – 10 ки-
лограмм сала, винтовка – 2 кило сала, граната – буханка хлеба и т. д. Это 
была комедия, хорошо разыгранная немцами и руководителями на-
ционалистов. Большинство командиров сотен – это бывшие немецкие 
жандармы и прочая дрянь, стоявшая на службе у немцев. 

В осень 1943 г. националисты имели широкую сеть школ, команд-
ного состава и пропагандистов, готовились кадры. Школы были по 
деревням и немцы о них знали. 

204 Так у документі. 
205 Так у документі. 
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Наше соединение, получив задание УШПД и ЦК КП(б)М двигать-
ся на Молдавию Западным областями Украины, первое прошло по 
местам, наводненным националистами и их УПА.

Мы удивлялись, почему нас не встречали немцы. Как видно, 
надеясь, что с 350 бойцами справятся националисты, они поручили 
нас им. Пришлось провести 5 крупных боев, истребив их более 300 
человек. Наш поход, наши взаимоотношения с населением, вежли-
вое обращение даже с пленными, развеяли брехню националистов, 
что советские партизаны будут их грабить и резать поголовно. После 
проведенных боев, и наших встреч с населением, население стояло 
во всех случаях за нас, помогало во всем, а впоследствии выдавало 
своих руководителей. 

Бойцы и командиры УПА просились, чтобы мы их забрали к себе, 
но мы не могли увеличивать в то время соединения. Они охотно нам 
указывали штабы, склады руководителей. С приходом Красной Ар-
мии почти все мужское население шло по мобилизации, они стара-
лись уйти из цепких лап УПА и ее СБ. Многие говорили: «Забирайте 
нас, иначе УПА заставит нас пойти в банды воевать против Советов». 

Из этого следует сделать вывод. Украинские националисты – это 
лакеи немецких фашистов. Они, не стесняясь, писали в своих «Де-
калогах», что с их помощью немцы разбили Польшу. Население ими 
было прибрано к рукам с помощью немцев и целой системой лжи 
«мордувань». Оно всегда понимало, что эта игра в «Вильну Украи-
ну», эта УПА, несут лишь одно несчастье для них. «Россия великая, 
сильная и никто ее не победит, что, что могут сделать эти командиры 
УПА», – говорили они. 

Если бы в конце 1941–42 г. в эти районы пришли советские 
партизаны, значительная часть населения была бы в партизанах. Та-
кого развития националистическое движение не приняло бы. 

Итог нашего похода206. По Западным областям Украины не пе-
стрит диверсионными актами, нет уничтоженных ни поездов, ни ав-
томашин, но мы к этому и не стремились. Мы ставили своей задачей 
пройти побыстрее и незаметно в районы Молдавии, избегали всякой 
стычки с ними, это только прочистка пути, завязывать с ними бои мы 
совершенно не собирались. Если мы перебили их несколько сот, то 
тем принесли пользу, развеяв у населения легенду о слабости Совет-
ских партизан, что советские партизаны грабят, убивают, чем поста-
вили население на свою сторону. 

В этот поход соединение помогло посылаемым разведданными 
Красной Армии найти слабые места немецкого фронта для успеш-
ного выхода Красной Армии в феврале 44 г. Тарнополь–Волочиску 
[Тернопіль–Волочиськ]. […]

Особо нужно сказать о наше[м] рейде по Западным областям 
Украины в районе Дубно и Кременец. Здесь до нашего появления 

206 Речення підкреслене однією лінією. 
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советских партизан не было вообще. Летом проходил со своим со-
единением Ковпак, но стороной и население о нем только слышало, 
но не сталкивалось. В течение двух с половиной лет на этой терри-
тории господствовали украинские националисты, даже немцы в этих 
районах не появлялись. С момента немецкой оккупации вся власть, и 
в деревнях и в селах, и даже в городах перешла в руки националис-
тов. Безраздельно они господствовали до февраля 1942 г. Все дело-
производство, печать было националистов с их гербами (трезубец). В 
феврале немцы, видимо, уже не нуждались в поддержке националис-
тов и, не желая делить с ними власть, в городах установили свое не-
мецкое управление, а в селах сменили старост и ввели немецкое де-
лопроизводство, свой контроль над денежными поступлениями и т. д. 
С этого времени начинается вражда между националистами и немца-
ми, продолжавшаяся до осени 1943 г., то есть до того момента, ког-
да Красная Армия начала гнать немцев из оккупированных областей, 
освобождать советскую землю. Украинские националисты рвались к 
власти, они уничтожают все то, что было установлено советской влас-
тью в 1939–41 г. г. Расправляются с партийными и советскими работ-
никами и их семьями, уничтожают евреев, начинается смертельная 
война с поляками. Уничтожаются целые польские села. 

Польское население ищет защиту от националистов у немцев. 
Немцы, в целях развития национальной розни, вооружали поляков, 
тем самым натравливали на смертельную борьбу эти два народа. 
Поляки концентрируются в городах, в населенных пунктах у шоссе, 
в райцентрах, где стояли немецие гарнизоны. Немцы использова-
ли вооруженных поляков для несения гарнизонной службы и охраны 
шоссе и железных дорог. Поляки, укрепляясь в церквях (в костелах), 
монастырях, отбивая нападения националистов. 

Официально не у власти, украинские националисты фактически 
являются безраздельными хозяевами. Хорошо выработанной систе-
мой насилия, убийств население терроризируется. Никто не может 
сказать им слова против националистов, так как за это националисты 
«мордуют», т. е. убивают зверски, с мучениями, не только сказавшего, 
но и всю его семью, хозяйства грабятся, разоряются, сжигаются. Об 
этом свидетельствуют документы, захваченные нами у националис-
тов. Введена сеть тайных агентов-шпионов, следящих не только за 
действиями, но и разговорами населения. Организована разведка, 
связь и сигнализация между селами. Так, для примера нужно указать, 
что о нашем движении националисты были прекрасно осведомлены. 
Не успели мы выйти из села, как уже передавалось в соседние села, 
что мы идем. Как мы установили, сигнализация велась световая. Ми-
гание света ламп в окнах. 

Несколько слов о польских организациях. Хотя поляки вооружены 
немцами и несут охранную службу для них, поляки тоже не за немца-
ми. На это они пошли только для своей самозащиты. В этом мы убе-
дились в следующих случаях: в районе Луцка поляки переправляли 
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в партизанский отряд Павленко двух врачей с медикаментами. Вра-
чи случайно попали к нам в соединение и 2 – на шоссейной дороге 
Луцк–Дубно, у села Шелава [кол. Щаслива], поляки узнали о нашем 
движении через их гарнизоны, прислали проводников и заявили, что 
если мы будем итти, то они вынуждены стрелять, а лучше: «Мы вас 
проведем стороной и нам будет хорошо, и для вас неплохо». Так нас и 
провели. Вот обстановка, куда мы вошли в ночь на 20 января 1944 г., 
перейдя шоссе и ЖД Ровно–Луцк. Атмосфера довольно накаленная, 
свидетельствует о непрочности немецкого тыла. 

Перейдя железную шоссейную дорогу, мы встретились с 
необычным для нас отношением населения: в селах мы не обнаружи-
вали мужчин и молодежи, а некоторые хаты оказывались совершенно 
пустыми. Сначала это нас озадачило, а затем мы начали понимать, 
в чем дело. Стало ясным: нас боялись. Нас не знали. О нашем дви-
жении уже знали националисты, уже сообщили везде и нас начали 
«встречать». Сообщая о нашем движении, бендеровские руководи-
тели внушили населению, что мы идем убивать и грабить украинцев, 
уничтожать детей, забирать у них скот, жечь село. Короче говоря, 
кто-то пустил слух (указывют на Павленко – командира отряда, про-
шедшего впереди нас на один день ранее и затем свернувши на За-
пад), что «идут цыгане и жиды», вооруженные финками (автоматами), 
голодные и свирепые, жгут и режут. 

Немедленно собрали командиров и комиссаров, рассказали об-
становку, указали, какими должны быть наши отношения к населе-
нию, т. е. без ведома командира соединения ничего от населения не 
брать – ни из вещей, ни из питания, даже подарков, так как мы знали, 
что человеку с автоматом в руках могут «подарить», в дома, в коих не 
размещены партизаны, не ходить без разрешения или приказания 
командира. Нуждающемуся населению приказали выдать из отбито-
го накануне у немцев соль, керосин, кожу, подушки, женскую одеж-
ду и т. д. Начали работу с населением. Стали разъяснять им сущность 
националистов, о союзе их с немцами. Комиссары, коммунисты, 
комсомольцы и все партизаны были привлечены к работе с населени-
ем. Работа проводилась в форме индивидуальных бесед. Собраний не 
собирали. В одном селе хотели было собрать собрание, но нам отсо-
ветовали, так как крестьяне боялись мести националистов. Раздавали 
литературу, листовки, выступления товарища Сталина. В селе Буды, 
как уже указывалось, выпустили последнюю нашу листовку к населе-
нию Западных областей Украины. В ней рассказали о том, кто мы, наше 
отношение к украинцам, о том, кто такие националисты и о чем они врут, 
призвали население к совместной борьбе с немцами, помогать нашей 
доблестной Красной Армии. Эта листовка, отпечатанная более, чем 500 
экземпляров, имела огромный успех. Листовка опередила нас более, 
чем на сотню километров. Отпечатанная в Будах и розданная в райо-
не Вербы, Козина, Радзивилува [Радивилів], листовку мы находили в д. 
Плиски недалеко от Волочиска, и даже в Каменец-Подольской области. 

104



Все это – наша работа с населением, наше поведение, прове
денный целый ряд боев с националистами в нашу пользу, а также и 
то, что везде и всюду мы, разоблачая националистов, предлагали им 
совместно напасть на немцев, и на что они не шли, изменило отноше-
ние населения к ним. Нас перестали боятся. На нас стали смотреть, 
как на представителе[й] Советской власти, как на помогающих на-
селению в его беде. Начался отр[…] населения от националистов. В 
дальнейшем пути люди уже не стали разбегаться из деревень и сел, 
уже в домах мы начали находить семью в полном составе. Население 
начало нам помогать. 

Правда, оно еще боится националистов, зная их жестокость и 
«мор[до]вание». Но уже с охотой люди шли проводниками. Интересен 
в этом отношении случай: выходили мы из села Коханка [Коханівка]. 
Взяли двух стариков проводниками. Тронулись. Указали им маршрут, 
проводники заволновались: «Ах ты, господи, чего же вы нам раньше 
не сказали, куда мы пойдем? Мы были раньше, пошли бы в разведку, 
разведали дорогу и спокойно прове[л]и, а вдруг там, куда мы идем, 
националисты?». Провожая, приглашают возвр[а]щаться к ним, при-
езжать после войны в гости и т. д. 

В селе Буглов вели крупный бой с бендеровцами. В этом бою 
много их перебили, много поранили. Были убитые и из села. На дру-
гой день мы из села пошли дальше по нашему маршруту, но через два 
дня нам пришлось вернуться. Остановились не в Буглове, а рядом, 
через речушку в Юлинцах [Люлинці]. Жители Буглова принесли нам и 
бойцам хлеба, яиц, молока. Пришел староста Буглова и начал упра-
шивать остановиться у них в селе: «Вы нас обижаете, переходите к 
нам. Скажите, что вам нужно – сейчас же соберем и доставим». 

Часто население несло охрану села, в котором мы находились 
на отдыхе, выставляли свою заставу, высылали в соседние деревни, 
села и дороги разведку, разъезды. Наблюдая за движением национа-
листов и немцев, немедленно сообщали о всем замеченном, при чем 
довольно-таки добросовестно. Проведенная проверка своей развед-
кой, потверждала донесение. Так было в Московщине, Таймогайцах 
[Темногайці] и др. 

Наконец население помогало нам тем, что стирали бойцам бе-
лье, варили пищу. Организовали сбор и обмен белья на чистое. При-
чем никогда и нигде не было ни жалобы, ни обиды. 

Вражеская пропаганда и наша контпропаганда207

[…]. После отступления Красной Армии, вначале войны, многие 
остались как окруженцы, другие попали в плен к немцам, были в ла-
герях, затем бежали. Жили в селах у крестьян, частью в качестве при-
маков, частью в качестве рабочих. Националисты их подобрали. Мно-
го к ним попало из «казачьих» немецких частей, ушедших от немцев, 

207 Речення підкреслене однією лінією. 
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искавших партизан. Националисты тоже себя считали «партизанами» 
и они шли к ним. Такие, попадаясь к националистам, обезоружива-
лись, переформировывались по сотням, обрабатывались в национа-
листическом духе и затем уже в сотнях выступали под лозунгами: «За 
свободный Кавказ», «За свободный Азербайджан», «За свободную 
Белоруссию» и прочее. 

В УПА привлекались все, вплоть до девушек и женщин. Суще-
ствовала особая женская организация, так называемая «подруги». 
Это были большей частью агитаторы, инструктора, сан. работни-
ки и исполнители разных поручений. Причем вовлекались сюда не 
только местные жители, но и бывшие советские работники, учителя 
и другие. Были даже бывшие комсомольцы. Мы уже рассказывали 
об одной «дочери» нашего хозяина квартиры, так это бывшая со-
ветская учительница из Полтавской области, присланная на работу 
в Западную Украину, комсомолка, обработанная националистами, 
причем хорошо обработанная, получившая псевдо «Полтавка». Она 
не хотела нам много рассказывать и многого совсем не сказала. 
(При нашем уходе оттуда, мы передали ее советским органам для 
дальнейшего следствия). 

Националисты были слабо вооружены. Несмотря на помощь 
немцев, на разоружение ими мелких партизанских групп, разору-
жение разбитых танков и самолетов[,] было мало у них винтовок, 
очень мало пулеметов, мало патронов. Совсем почти не было ми-
нометов и автоматов. У многих на вооружении были в роли мино-
мета, мина, насаженная на палку (таких неразорвавшихся мин мы 
нашли после одного боя с националистами несколько штук). Были 
у них и пушки, стрелявшие не снарядами, а кусками железа, камня-
ми и прочее. 

Говоря о националистах и их организации в этих районах, нуж-
но сказать, что положение было бы совершенно иным, если бы в 
этих районах существовали партизанские отряды. Почему Бегма, 
руководитель ров[е]нских партизан, отсиживался в лесах Полесья? 
Ведь базой, и довольно таки хорошей, была и территория не только 
Севернее Ровно, а гораздо лучше – южная часть Ровенской области 
в районе Дубно, Кременца, Мизоча. В течение двух с половиной лет 
эти области были отданы националистам для их работы. Население 
было не за немцев, оно сопротивлялось немцам, не выполняло им 
поставок продовольствия. Немцы за это бомбили их села из само-
летов, жгли села и разоряли. Это сопротивление населения немцам 
использовали националисты, бывшие фактически в союзе с немца-
ми. Националисты постепенно направили борьбу населения не про-
тив немцев, а против красных партизан, против советского народа, 
тем самым поставив его на службу немцам. В этих районах были 
все возможности для создания партизанских отрядов, были люди 
местные, можно было использовать оставшихся советских граждан, 
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военнопленных красноармейцев. Все было упущено и в этом ошибка 
развития партизанского движения. 

Кое-что о бендеровцах мы знали раньше до прихода к ним. В 
частности мы знали о их составе. Знали, что большинство из них 
обманутые. Поэтому с самого начала решили взять несколько иную 
тактику отношения к ним. 

Наши отношения мы начали с того, что, поймав вооруженных 
бендеровцев, обезоружили их, беседовали с ними, рассказывали 
им, что творится сейчас в Советском Союзе, какое положение на 
фронтах, о бендеровских руководителях и как они обманывают своих 
подчиненных, о их связи с немцами. Ставили перед ними вопрос: «За 
кого они?» и отпускали. Многие просились к нам в отряды, некоторых 
оставляли, но большинство мы все-же отправляли домой. Так через 
наши руки уже в первый день прошло несколько десятков человек. 
Нападающих на нас били и били жестоко. И нужно сказать, что прине-
сло нам пользу. 

Наше хорошее отношение к населению, работа с бендеровцами 
заставили многих подумать. Заставили подумать о будущем и сде-
лать соответствующие выводы. Население стало на нашу сторону. 
Многие бендеровцы начали уходить или к нам, а так как мы много не 
брали, в другие партизанские отряды. Так, в районе Кременца пер[е]-
шло от бендеровцев в 1-о[е] Воронежское соединение несколько сот 
человек, в большинстве азербайджанцы208, население так уже прямо 
начало говорить: «Если немец не устоял, то куда им», «Россия сильна». 

Работая всеми доступными средствами среди населения, наше 
соединение имело постоянную, большую помощь с его стороны, это 
давало нам возможность свободно маневрировать и поносить про-
тивнику урон все время нашего пр[е]бывания в тылу. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 95–131, 137–141, 
145–147. Копія. Машинопис. 
Інший примірник: ЦДАГО. – Ф. 90. – Оп. 1. – Спр. 1. – Арк. 51–70. Ко-
пія. Машинопис. 

208 Одна з причин переходу азербайджанців із УПА до радянських пар-
тизанів наприкінці 1943 – на початку 1944 рр. – діяльність радянської аген-
тури з числа шуцманів і бувших полонених ЧА, що походили переважно зі 
східноукраїнських областей. Див.: Украинские националистические орга-
низации в годы Второй мировой войны. Документы: в 2 т. Т. 2: 1944–1945 / 
Под ред. А. Н. Артизова. – Москва: Российская политическая энциклопедия 
(РОССПЭН), 2012. – С. 280. 
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№ 30
ІЗ ВИСНОВКІВ ОПЕРАТИВНОГО ВІДДІЛУ УШПР

ПРО БОЙОВУ ДІЯЛЬНІСТЬ З’ЄДНАННЯ
14 серпня 1944 р. 

3 января 1944 г. соединение в Ракитнянском [Рокитнівському] 
районе соединилось с частями Красной Армии. После переформиро-
вания и довооружения соединение с частями Красной Армии[,] уча-
ствовало в совместных боях по овладению м. Владимирец Ровенской 
области. В этом же районе 16 января 1944 г. соединение перешло ли-
нию фронта и вышло в тыл противника. 

Двигаясь по территории Ровенской, Львовской, Тарнопольской 
областей, соединение провело 8 боев с украинскими националис-
тами, в результате чего разгромлен штаб УПА (Украинской повстан-
ческой армии) Дубенского и Кременецкого округов. Партизанами 
захвачены 18 руководителей УПА и все штабные документы. 

Наличие большой концентрации войск противника в южных райо-
нах Украины не дало возможности партизанам выйти на территорию 
Молдавии и 28 февраля 1944 г. соединение вторично соединилось с 
частями Красной Армии. 

За время боевой деятельности с 5 сентября 1943 г. по 28 февра-
ля 1944 г. 2-е Молдавское партизанское соединение нанесло проти-
внику следующий урон в живой силе и технике: истреблено 778 не-
мецких солдат и офицеров, 369 бандитов ОУН. Пущено под откос 
8 немецких эшелонов, уничтожено и повреждено 4 железнодорожных 
моста, 6 шоссейных мостов, 5 км железнодорожного полотна, 13 па-
ровозов, 72 вагона, 19 автомашин, дрезина, пушка, 9 км телефонно-
телеграфной линии связи. 

Захвачены трофеи: 10 пулеметов, 16 автоматов, 400 винтовок, 
300 тыс. патронов, 550 лошадей, 60 подвод с военным имуществом, 
300 разных складов. […]

После вторичного выхода в тыл Красной Армии соединение со-
вершило марш по освобожденной территории в Молдавию, где 15, 
16, 17 апреля 1944 г. во взаимодействии с частями Красной Армии 
вело бои в районе г. Оргеева, но выйти в тыл противника для действия 
на оккупированной им территории Молдавии не удалось, и 3 июня 
1944 г. соединение по решению ЦК КП(б) Молдавии было расформи-
ровано. […]

Начальник оперативного отдела,
подполковник Бондарев

Ст. пом. начальника оперативного отдела,
майор Горпенюк

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 110. – Арк. 1–4. Оригінал. Руко-
пис. Друкується за: Молдавская ССР в Великой Отечественной войне. 
1941–1945. В 2-х тт. – Кишинев, 1976. – Т. 2. – С. 477–478. 
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№ 31
ІЗ ВІДГУКУ НАЧАЛЬНИКА

ШТАБУ ЗАГОНУ ІМ. ВОРОШИЛОВА
НА СПОГАДИ КОМАНДИРА З’ЄДНАННЯ

[1976 р. ]
Дмитриев-Елин Д. Д. «Писать только правду»

В 1958–1959 году государственное издательство «Карта Молде
веняскэ» выпустило в свет книги бывшего командира второго Молдав-
ского соединения партизанских отрядов Якова Шкрябача «Дорога в 
Молдавию», являющуюся первой попыткой рассказать читателю о бое-
вой деятельности одного из соединений молдавских партизан […]

Читатель должен быть уверен в достоверности публика-
ций. Ошибки, неточности, а подчас грубые вымыслы мемуарной 
литературы вносят путаницу в понятия, искажения исторических фак-
тов, роли отдельных лиц, в т. ч. и таких, которые в трудную минуту 
скомпрометировали себя. […]

Книга Я. Шкрябача «Дорога в Молдавию» в основном написанная 
на фактах боевой деятельности отрядов Второго Молдавского со-
единения партизанских отрядов. Ее содержание подкупает, а поэтому 
читатель прощает автору, учитывая, что это его первая попытка вой-
ти в литературу, слабость литературной обработки и ряд других по-
грешностей. Однако, автор, неизвестно для какой цели, ввел в свои 
записки-воспоминания ряд вымышленных боевых операций (бои в 
с. Броды – стр. 111, в с. Юревичи – стр. 135, в с. Окопы – стр. 187 и 
др., пуск второго эшелона – стр. 188 и т. д.), а отдельные неудачные 
операции описаны автором, как хорошо подготовленные и успеш-
но проведенные (стр. 125–128, 134, 197–198 и т. д.). Результаты же 
всех, приведенных автором боевых операций, преувеличены в не-
сколько раз. Так, на стр. 138 Я. Шкрябач, подведя итоги боевой дея-
тельности отряда за 20 дней, приводит такие данные, которых отряд 
в действительности не смог добиться за три месяца боевой дея-
тельности, вкл. и эти 20 дней, о чем сказано в отчете, подписанным 
автором в 1944 году. Такое же преувеличение на стр. 217, 326 и т. д. 
Автор даже «забыл» численный состав своего соединения, приводя 
на стр. 269 фантастическую цифру личного состава соединения. 

Все это не является случайной ошибкой автора, он не мог оши-
биться, так как имеет в личном пользовании один из экземпляров 
отчета соединения. Не пришел на помощь автору здесь и редактор 
книги А. Единевская, располагающая данными о вышеуказанных пре-
увеличениях. 

Обычно в мемуарах при помощи фантастических неточностей, а 
подчас и грубых вымыслов, преувеличивается роль и значение само-
го рассказчика. Так получилось и с автором книги «Дорога в Молда-
вию» Я. Шкрябач. Много самовосхваления, мало скромности, мно-
жество нелестных отзывов о других командирах партизанских отря-
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дов, полно поучений, в т. ч. и своего учителя, Героя Советского Союза 
т. Попудренко и даже Дважды Героя Советского Союза С. А. Ковпак. 

Молдавскому народу известна роль в организации партизан-
ского движения секретаря ЦК КП Молдавии Алешина И. И., погиб-
шего на боевом посту в тылу врага. Однако, автор книги «Дорога в 
Молдавию», говоря о своих встречах с И. И. Алешиным, пытается 
заставить читателя усомниться в роли И. И. Алешина по руковод-
ству партизанским движением и его непосредственному участию в 
боевых операциях партизан. Это компрометирует светлую память 
любимца партизан соединения тов. И. И. Алешина, умевшего быть 
храбрым в бою, веселым на отдыхе, прямым и честным в работе. 
Ему не приходилось не перед кем не извиняться за свою трусость, а 
у него просили прощения209. 

Совершенно недопустимым является то, что автор книги «До-
рога в Молдавию» Я. Шкрябач, называя ряд подлинных имен, не 
имея каких-либо доказательств, обвиняет их в измене Родине, гру-
бо выдумывая их шпионскую деятельность. Так, на стр. 194 автор 
указывает: «Давно был у нас на подозрении бывший полицай Ду-
бровский. …в день выступления нашего отряда Дубровский скрылся. 
Белоус послал за ним погоню. Изменника догнали около Грязливой 
[Грузливець]. Он отстреливался и был убит». Все это является до-
сужей выдумкой автора. Непонятно для чего понадобилось автору 
порочить и светлую память Алеши Козлова – боевого товарища, по-
гибшего в бою (стр. 57–62), обвиняя его в измене Родине. Дубров-
ский и Козлов не идинственные. Кроме «изменников», «шпионов» с 
подлинными именами бывших партизан, чтобы придать напряжен-
ность, автор вводит шпионов и с вымышленными именами. […]

Д. Дмитриев-Елин210

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1074. – Арк. 50–56. Завірена ко-
пія. Машинопис. 

209 Це речення закреслене автором. 
210 Власноручний підпис автора синім чорнилом. 
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ЛИСТУВАННЯ
ПЕРШОГО ТА ДРУГОГО МОЛДАВСЬКИХ

ПАРТИЗАНСЬКИХ З’ЄДНАНЬ ІЗ БАНДЕРІВЦЯМИ

№ 1
ЛИСТ

ПРЕДСТАВНИКА ВІДДІЛУ УПА «ЛИСА»
ДО ПАРТИЗАНІВ ПЕРШОГО З’ЄДНАННЯ

[5 вересня 1943 року]

Мы украинцы и вы украинцы, зачем нам убивать друг друга? В 
этом виноваты ваши и наши главари. Позор тем, кто натравливает 
нас друг на друга и заставляет проливать украинскую кровь. У нас с 
вами один враг – это немцы. Давайте их прогоним с нашей Украин-
ской земли, а потом будем разбираться. Укажите нам свои терены и 
проведите нас куда нам нужно, а мы укажем вам свои и проведем вас, 
куда вам нужно211. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 70. – Арк. 29–30. Копія. Машинопис. 

№ 2
ЛИСТ

ПРЕДСТАВНИКА ДРУГОГО З’ЄДНАННЯ
ДО КОМАНДИРА ВІДДІЛУ УПА «РАКА»

[Кінець січня 1944 року]

Командиру виддилу УПА Раку

Воинская часть Красной Армии случайно заняла Ваш мясоком-
бинат, нам ваши продукты не нужны. Не вздумайте вступать в бой. Вы 
очевидно слыхали и про Красильно, и про Коханку [Коханівку]. Пред-
лагаем прислать своего уполномоченного для переговоров212. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 109. Копія. Машинопис. 

211 На час написання цього листа підрозділ УПА перебував у 
Ємільчинському р-ні Житомирської області. 

212 На час написання цього листа представник 2 МРПЗ перебував у 
с. Довгалівці чи с. Срібному (Радивилівський р-н Рівненської обл.). 
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№ 3
ЛИСТ

КОМАНДИРА ВІДДІЛУ УПА «СІЧОВОГО» 
ДО ВЗВОДНОГО ДРУГОГО З’ЄДНАННЯ ШКУРОПАДСЬКОГО

[Початок лютого 1944 року]
Командиру партизанської червоної частини

Ви оточені моїми загонами. Відсіля вийти ви не зможете. Пропо-
ную скласти зброю. В противному разі будете знищені213. 

Полковник УПА Січовий214

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 110. Копія. Машинопис. 

№ 4
ЛИСТ

ПРЕДСТАВНИКА ДРУГОГО З’ЄДНАННЯ
ДО КОМАНДИРА ПІДРОЗДІЛУ УПА «СІЧОВОГО»

[Початок лютого 1944 року]
Вы наверно знаете, что попытки Ваших виддилив и в Красильно, 

и Коханке [Коханівці] нас оточать – погано обошлсь для бендеровцев. 
Зайдите в 5 часов вечера, потолкуем215. 

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 110. Копія. Машинопис. 

№ 5
ЛИСТ

ПРЕДСТАВНИКА УПА ДО КОМАНДИРА ДРУГОГО З’ЄДНАННЯ
3 лютого 1944 року

До командира червоної частини в Люлинцях
Ми довідались, що у Ваших руках є наш один друг Чіпка. Думаю, 

що в якім положенні ви опинилися, то ви знаєте, як і рівнож знаєте 
дуже добре, що на сході стоїть німецька навала. Як і знаєте, що на за-
хід вам вдруге не пройти тому, що тут стоять відділи УПА (Українська 
Повстанча Армія). 

Щоб вийти Вам з того критичного положення, ми вам пропонуєм:
Відпустити друга Чіпку з тим, що ми вам ручимо вільний прохід в 

бажану Вам сторону, в іншому разі ви будете змушені ввійти в бій з на-
шими частинами. 

213 На час написання цього листа підрозділ УПА перебував у с. Комарівці 
Кременецького р-ну Тернопільської області. 

214 Даний документ, зі значними відхиленнями від оригіналу, опубліко-
ваний: Шкрябач Я. Дорога в Молдавию. – Кишинев: Картя молдовеняскэ, 
1966. – С. 358. Звідти документ передруковано: Ковальчук В. Діяльність 
ОУН(б) і запілля УПА на Волині й південному Поліссі (1941–1944 рр.). – 
Торонто-Львів: Видавництво «Літопис УПА», 2006. – С. 420. 

215 На час написання цього листа представник 2 молдавського парти-
занського з’єднання перебував неподалік с. Комарівки Кременецького 
р-ну Тернопільської області. 
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Також в часі переходу забороняється вам грабити і вбивати насе-
лення, як і також поодиноких стрільців УПА, которих ви стрінете. 

Оскільки Ви з тим погодитеся, ми відповідаємо за ваш вільний 
перехід у вибрану вами сторону. Жду відповіді216. 

Постій, дня 3/ІІ-1944 року. 
/–/ Ліщина217

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 118. Копія. Машинопис. 

№ 6
ЛИСТ 

КОМАНДИРА ДРУГОГО З’ЄДНАННЯ
ДО ПРЕДСТАВНИКА УПА

[8 лютого 1944 року]
УПА. Ліщині

Чіпка нам тепер уже не потрібен. Що від нього нам було треба, він 
усе передав. Тому як ви його бажаєте, ми вам його передамо, але не 
тепер, а тоді, коли ви вийдете в місце, куди держимо шлях. Видно оно 
[відносно] грабування селян, то в цему нас упрікать нема чого. Спи-
тайте, і то вони вам самі скажуть, що грабування ніякого не було, ми, 
радянські війська, цего не робимо. 

Також не вбиваємо, як же вам відомо, поодиноких бійців. Відпус-
каємо всіх полонених, бо знаємо, що це задурені люди. Но в бою хто 
буде нам стоять на дорозі – б’єм і будемо бить. 

Сьогодня в 18 годин жду вас або вашого уполноваженого для пе-
реговоров218. 

Командир в/в 0010 Шкрябач

АСПО РМ. – Ф. 3280. – Оп. 1. – Спр. 1073. – Арк. 119. Копія. Машинопис. 

216 На час написання цього листа представник відділу УПА «Ліщина» пере-
бував неподалік с. Люлинців Лановецького р-ну Тернопільської області. 

217 Даний документ, зі значними відхиленнями від оригіналу, був опублі-
кований: Шкрябач Я. Дорога в Молдавию. – Кишинев: Картя молдовеняскэ, 
1966. – С. 380. Звідти документ передруковано: Ковальчук В. Діяльність 
ОУН(б) і запілля УПА на Волині й південному Поліссі (1941–1944 рр.). – 
Торонто-Львів: Видавництво «Літопис УПА», 2006. – С. 420. 

218 Цього листа командир 2 молдавського партизанського з’єднання 
Я. Шкрябач процитував з пам’яті в звіті про діяльність з’єднання, тому що 
8 лютого 1944 р. писав лист в єдиному примірнику, копії не виготовив. На 
той момент Я. Шкрябач перебував у с. Люлинцях Лановецького р-ну Тер-
нопільської області. Повстанець «Чіпка», про якого йдеться в документі, 
вже не жив – партизани його розстріляли раніше, в с. Кушнирівській Сло-
бідці Волочиського р-ну Хмельницької області. 
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0,5

 Схема бою 3-ї бригади ім. Фрунзе Першого молдавського з’єднання партизанських бригад із українськими повстанцями 
біля с. Усті, укладена начальником штабу 3-ї бригади (підпис нерозбірливий) (від 24.12.1943 р.)  

(ЦДАГО, ф. 89, оп. 1, спр. 59, арк. 54)

24.12.43 група партизанів у складі 40 осіб 
під командуванням начальника штабу 
загону т. Луцака була спрямована на 
операцію проти гарнізону українських 
націоналістів у селі Усті. Біля села вона 
всупила в бій із націоналістами. Через 
півгодини після початку бою націоналісти 
почали відступати. Група увійшла до Усті. 
Втрати ворога – 1 вбитий. Захоплена 
1 гвинтівка, кулі, продовольство.

напрямок удару

шлях руху бригади

напрямок відходу

стан противника, відхід 
противника

розгортання бригади

Північ на Більчаки

на Дерманку с. Устя

р. Случ

р. Корчик

на Гранне

на Франкопіль

на Мухарів

Масштаб 1 : 25 000

Південь

Легенда

Умовні позначки:

Схема боя 3-ї  бригади ім. Фрунзе з українськими націоналістами 24.12.43 р.

Нач. штабу бригади

1
1

4



ПОКАЖЧИК

«0,4», терен  11
1-e Молдавське з’єднання партизан-

ських загонів (бригад). Див. МРПЗ-1  
1-е Воронезьке партизанське 

з’єднання (1-е з’єднання партизан-
ських загонів Воронезького фронту)  
9, 20, 107

2-e Молдавське з’єднання партизан-
ських загонів (бригад). Див. МРПЗ-2  

3-є Молдавське з’єднання партизан-
ських загонів. Див. МРПЗ-3  

«7/7», надр-н ОУН. Див. ОУН, Креме-
нецький надр-н (7/7)

А
АБГ  21
Авратин,  с. Волочиського р-ну Хмель-

ницької обл.  33, 68, 93, 95, 96
Австрія  38, 76
Азербайджан  106
Азербайджанці  9, 86, 93, 97, 107
Альошин І. І. (Алешин И. И.)  13, 22, 

23, 31, 47, 50, 63, 64, 67, 68, 78, 79, 
81, 88, 90, 92, 94, 96, 110

Андреєва (андріївці, андрєєвци), рад. 
партиз. з’єднання. Див. МРПЗ-1 

Андрєєв В., полк.  7-9, 21-26, 30, 33, 
46, 56-60, 62, 65, 72, 78, 98, 99, 100

Андрушівка, с. Шумського р-ну 
Тернопільської обл.  19, 41

Анісімов Ваня  80
Антонівці, (тепер не існує) с. Шумського 

р-ну Тернопільської обл.  10, 20, 50
Антоновецька республіка  10
Артізов А. Н.  9, 107

Б
Бабії, хут. с. Шимківці Збаразького р-ну 

Тернопільської обл.  51
Бажан О. В.  8, 10
Базалія, смт. Теофіпольського р-ну 

Хмельницької обл.  68, 95, 96
Бальківці, с. Волочиського р-ну 

Хмельницької обл.  68
Бандера Степан  12, 93
Бандерівці (бендерівці)  13, 14, 20, 

28, 72, 74-81, 83-92, 94-96, 98-100, 
105, 107, 111, 112

Баранівський, р-н Житомирської обл.  26
Баркалов, рад. партиз.  29, 31-33, 35, 

36, 39-41

Бегма Василь Андрійович  13, 69, 78, 
93, 100, 106

Берездівський, р-н Кам’янець-
Подільської обл. (тепер у скл. 
Славутського і Шепетівського р-нів 
Хмельницької обл.) 45, 59

Березина, с. Волочиського р-ну 
Хмельницької обл.  68, 95

Бесарабія  78
Бесарабці  86
Бєлоус, рад. партиз.  110
«Бистрий», сот. Див. Білинський Ярослав
«Бистрий», сот. Див. Хамчук Петро
Бичков, рад. партиз.  87
Біла Корчма, місцевість в околицях 

с. Гори-Стрийовецькі  35, 38
Білинівка (Билитовка?), фільварок  52
Білинський Ярослав («Бистрий»)  11
Білогородка, с. Ізяславського р-ну 

Хмельницької обл.  28
Білозірка, с. Лановецького р-ну 

Тернопільської обл.  68, 95
Білокоровичі, с. Олевського р-ну 

Житомирської обл.  62
Білорусь (Білорусія)  8, 9, 106
Білоруська РСР (БССР)  45, 56
Білоруське Полісся  9
Більчаки, с. Березнівського р-ну Рів-

ненської обл.  114
Бірки (Борки, Борківський – тепер не 

існує), хут. с. Соснівка Шумського 
р-ну Тернопільської обл.  37

Бірки, с. Шумського р-ну Тернопіль-
ської обл.  98

Блажове, с. Рокитнівського р-ну 
Рівненської обл.  78

Бобков, рад. партиз.  40
Богданівка, с. Кременецького р-ну 

Тернопільської обл.  91
Богданівка, с. Підволочиського р-ну 

Тернопільської обл.  33
«Богун», гр., ВО-2 УПА-Північ. 

Див. УПА-Північ, ВО-2 «Богун»  
Бокійма, с. Млинівського р-ну Рівнен-

ської обл.  85
Бокуйма (Бокійма), ліс  86
Бондаренко Іван  85
Бондарєв, пполк.  108
Бондарі, хут. с. Богданівка Кременець-

кого р-ну Тернопільської обл.  92
Боратин, с. Радивилівського р-ну 

Рівненської обл.  16, 89
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Борисвольський (?), р-н Курської 
обл. 45

Борове, с. Рокитнівського р-ну 
Рівненської обл.  22, 23, 27

Боровець Тарас («Тарас Бульба»)  56
Борсуки, с. Лановецького р-ну Терно-

пільської обл.  13, 18, 33, 51, 58, 99 
«Боруна», вд.  11
Борщівка, с. Лановецького р-ну Терно-

пільської обл.  18, 19, 32, 40, 51, 57, 60
Борщівка, с. Теофіпольського р-ну 

Хмельницької обл.  97
«Боцман», повст.  76
Бровко, рад. партиз.  99, 100
Броди, м. Львівської обл.  65, 70
Броди, с.  109
Брониця, с. Новоград-Волинського 

р-ну Житомирської обл.   22
БССР. Див. Білоруська РСР  
Буглів, с. Лановецького р-ну Терно-

пільської обл.  9, 13, 14, 17, 20, 52, 
70, 72, 76, 77, 80, 81, 93-96, 105

Будераж, с. Здолбунівського р-ну 
Рівненської обл.  18, 20, 29, 36, 55

Буди, с. Млинівського р-ну Рівнен-
ської обл.  65, 80, 89, 104

Будки, с. Кременецького р-ну Терно-
пільської обл.  30

Будьоного, ім., загін рад. партизан  
61, 75, 88, 96

«Бульба Тарас», отам. Див. Боровець 
Тарас

Бульбівці  22-24, 27, 62, 63, 75, 78, 79 
Буренко, рад. партиз.  99
Бурківці, с. Чуднівського р-ну Жито-

мирської обл.  44
«Бурлаченко», сот. Див. Шушкевич Роман
«Бурсак», к-р  10
Бучине, с. Бродівського р-ну Львів-

ської обл.  93
Буща, с. Здолбунівського р-ну Рів-

ненської обл.  19, 28, 36, 41, 50, 59 

В
Ванжулів, с. Лановецького р-ну Терно

пільської обл.  13, 17, 18, 33, 51, 58
Ваня, рад. партиз.  75
Васьківці, с. Шумського р-ну Терно-

пільської обл. 40
Велика Глуша, с. Любешівського р-ну 

Волинської обл.  21
Велика Іловиця, с. Шумського р-ну 

Тернопільської обл.  37, 50, 98

Велика Клецька, с. Корецького р-ну 
Рівненської обл.   22

Велика Мощаниця (Вєлька Мощаніца), 
с. Див. Стара Мощаниця, с. Здолбу-
нівького р-ну Рівненської обл.

Великі Вікнини, с. Збаразького р-ну 
Тернопільської обл.  17, 32, 37, 51

Великі Дедеркали, с. Шумського р-ну 
Тернопільської обл.  77

Великі Жабокрики, с. Див. Довгалів-
ка, с. Радивилівського р-ну Рівнен-
ської обл.

Великі Жеребки, с. Волочиського 
р-ну Хмельницької обл.  68, 72, 73

Великі Загайці, с. Шумського р-ну Тер-
нопільської обл.  17, 30, 27, 50, 51

Великі Межирічі, с. Корецького р-ну 
Рівненської обл.  22

Верба, ґміна Дубенського повіту  86
Верба, с. Дубенського р-ну Рівнен-

ської обл.  65, 70, 88, 89, 104
Вербовець, с. Лановецького р-ну 

Тернопільської обл.  53, 92
Вербовецькі, хутори  12, 13
Верещаки, с. Лановецького р-ну Тер-

нопільської обл.  39
Верхняківці, с. Борщівського р-ну 

Тернопільської обл.  42
Веселко, рад. партиз.  76
Весняне, с. Корецького р-ну Рівнен-

ської обл.  22, 24, 54
«Викрнакр»  12, 93
Вишгородок, с. Лановецького р-ну 

Тернопільської обл.  51, 70, 92
Вишнівець, смт. Збаразького р-ну 

Тернопільської обл.  53, 67, 91
Вишнівецький (тепер у скл. Збаразь-

кого), р-н Тернопільської обл.  99
Війниця, с. Млинівського р-ну Рівнен-

ської обл.  86
Війтівці, смт. Волочиського р-ну 

Хмельницької обл.  95
Вілія, р.  28, 36, 47
Вілія, с. Острозького р-ну Рівненської 

обл.  15
Вілія, с. Шумського р-ну Тернопільської 

обл.  98
Вінницька, обл.  48
Владімірцев Н. І.  11
Власенко С. І.  10
Власов Андрій Андрійович  21
Власов Микола Олександрович  45 
Власовці (власівці). Див. РОА
Власюк, к-р б-ки  54, 55
Вобліков Васілій  80
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Вовк Олександр  15
Вовковиї, с. Демидівського р-ну Рів-

ненської обл.  16, 88, 89
Войкове, хут. с. Гальчинці  Теофіполь-

ського р-ну Хмельницької обл.  68
Волинська, обл.  9, 21
Волинь  7, 9-11, 15, 21, 26, 112, 113
Волиця-Котко (?), с.  73
Володимирець, смт. Рівненської обл.  

69, 75, 108
Волочиськ, м. Хмельницької обл.  33, 

72, 73, 93, 95, 98, 99, 102, 104
Волочиський, р-н Хмельницької обл.  

14, 113
Волянюк Сергій  21
Воронюк Дмитро Сергійович  45
Ворошилова, ім., загін рад. партизан 

(ворошиловці, ворошилівці)  16, 27, 
56, 61, 75, 87, 88, 94-96, 109

Г
Гаврилівка, с. Теофіпольського р-ну 

Хмельницької обл.  33, 96
Гайки-Ситенські, с. Радивилівського 

р-ну Рівненської обл.  91
«Гак», к-р  14, 90
Галичани  83
Галичина  7, 38
«Галичина», дивізія  39, 53
Галіц, рад. партиз.  81
Гальчинці, с. Теофіпольського р-ну 

Хмельницької обл.  68, 95
«Гамалії», сотня  11
Гаменно (?), с. Борисвольського (?) 

р-ну Курської обл. 45
Геращенко, рад. партиз.  41
Гнидава, с. Збаразького р-ну Терно-

пільської обл.  38, 53
Гнилий Ріг, р.  28, 36
Гнилиці, с. Підволочиського р-ну Тер-

нопільської обл.  93
Голиші, с. Див. Жовтневе, с. Олев-

ського р-ну Житомирської обл.
Гомельська, обл. (Білорусь)  8
«Гордієнка», вд.  48
Гордієнко Іван Михайлович  44
Горинка, с. Кременецького р-ну Тер-

нопільської обл.  92
Горинь, р.  37, 38, 50, 51, 69, 78
Горинька, р.  51
Гори-Стрийовецькі, с. Збаразького 

р-ну Тернопільської обл.  35
Городниця, смт. Новоград-

Волинського р-ну Житомирської 
обл.  22-24, 27, 42, 54

Городницький (тепер у скл. Новоград-
Волинського), р-н Житомирської 
обл.  26, 45, 47, 59

Городницькі, ліси  9, 23, 38, 47
Горпенюк, май.  108
Горьковський (Ніжеґородскій), край 

(СРСР)  45
Гостра Могила, місц. біля с. Хмелись-

ка  38, 42
Гранівка, с. Радивилівського р-ну 

Рівненської обл.  65, 89
Гранне, хут. с. Дерманка Корецького 

р-ну Рівненської обл.  114
Гримайлів, смт. Гусятинського р-ну 

Тернопільської обл.  38
«Грішного», курінь  16
Грузливець, с. Червоноармійського 

р-ну Житомирської обл. 45, 110
Гудимов, рад. партиз.  96
Гуменюк Октавій Федорович  44
Гусятинський, р-н Тернопільської обл.  38
Гута (Гута Ратненська), с. Ратнівсько-

го р-ну Волинської обл.  21

Д
Даниленко Олександр («Данько»)  11
«Данька», вд.  10, 11
Данько, рад. партиз.  79
«Данько», полк. Див. Даниленко Олександр
Демчук Єфим  100
Деркачі, с. Збаразького р-ну Терно-

пільської обл.  44
Дерманка, с. Корецького р-ну Рівнен-

ської обл.  114
Дерманська республіка  11
Дермань (Перша, Друга), с. Здолбунів-

ського р-ну Рівненської обл.  11, 19, 41
Дерть, с. Рокитнівського р-ну Рівнен-

ської обл.  22, 27
Дмітрієв-Єлін Д. Д.  8, 9, 12, 15, 16, 

74, 109, 110
Дністер, р.  78, 98
Добромірка, с. Збаразького р-ну Тер-

нопільської обл.  19, 33, 39, 53, 55
Добрятин, с. Млинівського р-ну Рів-

ненської обл.  16, 79, 84, 89
Довгалівка, с. Радивилівського р-ну 

Рівненської обл.  88, 89, 111
Довгосілля (тепер в скл. с. Кам’янка), 

с. Олевського р-ну Житомирської 
обл.  22

«Докс», сот. Див. Котик Семен
Долина, с. Млинівського р-ну Рівнен-

ської обл.  82
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Домінічскій, р-н Смоленської (Запад-
ной) обл. Див. Думінічський, р-н 
Калузької обл. (Росія)

Дорогоща, с. (тепер не існує) Ізяслав-
ського р-ну Хмельницької обл.  36

Дроздов Всеволод Тимофійович  17, 
61, 79, 94, 99, 100

Дуб І.  7
Дубенська, округа  74, 82, 85, 86, 92, 

93, 100, 108
Дубенський, пов. Волинського в-ва 86
Дубенський, р-н Рівненської обл.  9, 

10, 16, 20, 85
Дубенщина  11, 15
Дубина, хут. с. Соснів Шумського р-ну 

Тернопільської обл.  99
Дубно, м. Рівненської обл.  12, 26, 63-

66, 78, 82, 83, 84, 98, 102, 104, 106
Дубровиця, м. Рівненської обл.  69, 

75, 78, 101
Дубровський, рад. партиз.  110
Думінічський, р-н Калузької обл. (Росія) 

44
Дьяченко, рад. партиз.  33, 58, 98

Е
«Еней», к-р ВО. Див. Олійник Петро
Есбісти. Див. ОУН, СБ

Є
Євреї  20, 71, 82, 83, 86, 103, 104
Єдінєвська (Единевская) А.  109
Єлизаветпіль, с. Теофіпольського 

р-ну Хмельницької обл.  95
Єлін (Дмитриев-Елин Д. Д.). 

Див. Дмітрієв-Єлін Д. Д.  
Ємільчине, смт. Житомирської обл.  62
Ємільчинський, р-н Житомирської 

обл.  26, 49, 111
Єремія, рад. партиз.  45

Ж
Жабокрики, с. Див. Довгалівка, с. Ра-

дивилівського р-ну Рівненської обл.
Жадик, рад. партиз.  99
Жив’юк А.  11
Жиди. Див. Євреї  
Житомир, м.  24, 25, 49, 62, 101
Житомирська, обл,  9, 24, 44, 45, 47-49, 

59, 60, 111
Житомирщина  23
Жмеринка, м. Вінницької обл.  81
Жовтневе, с. Олевського р-ну Жито-

мирської обл.  22
Жолобки, с. Шумського р-ну Терно-

пільської обл.  37

З
«За звільнення Радянської Молдавії», 

рад. партиз. загін  26
Заболотці, с. Бродівського р-ну 

Львівської обл.  93
Заведнюк В. Ф.  11
Зайці, хут. с. Богданівка Кременецько-

го р-ну Тернопільської обл.  91, 92
Залісці, с. Шумського р-ну Тернопіль-

ської обл.  10, 20, 31, 37, 50, 98
Заровний, рад. партиз.  84
Заслуччя, с. Дубровицького р-ну Рів-

ненської обл.  78
Затурин, с. Підгаєцького р-ну Терно-

пільської обл.  21
Західна Україна (західні області 

України, західноукраїнські терени). 
Див. Україна, Західна

Західний Буг, р.  21
Збараж, м. Тернопільської обл.  19, 

39, 51, 53
Збаразький, р-н Тернопільської обл.  

13, 17, 18, 32, 33, 35, 44, 66
Збруч, р.  19, 33, 99
Здолбунів, м. Рівненської обл.  61, 70
Здолбунівський, р-н Рівненської обл.  19
Здолбунівщина  20, 29
Зелена (Кімнатецька), хут. с. Кімнатка 

Кременецького р-ну Тернопільської 
обл.  70, 76

Зелена Комаровецька, хут. с. Кома-
рівка Кременецького р-ну Терно-
пільської обл.  88, 90, 91

Зелений Дуб, хут. (Шумщина)  10
Зеленчук, рад. партиз.  99, 100
Зіньченко С. Ф.  43
Злодин, с. Лельчицького р-ну (Біло-

русь). Див. Краснобережжя (Чер-
вонобережжя), с. Лельчицького 
р-ну Гомельської обл. (Білорусь)

ЗУЗ. Див. Україна, Західна

І
Ібраімов, рад. партиз.  40
Іванків, с. Борщівського р-ну Терно-

пільської обл.  42
Іванківці, с. Лановецького р-ну Терно-

пільської обл.  94
Іванченко Володимир  21
Іква, р.  63, 79, 84-86, 89
Ісадченко Єгор  76
Ісерна, с. Див. Кутянка, с. Шумського 

р-ну Тернопільської обл.
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К
«К-3», терен  11
Кавказ, г.  106
Каленик, рад. партиз.  88
Кам’янецький Ліс, хут. с. Гори-

Стрийовецькі Збаразького р-ну 
Тернопільської обл.  35

Кам’янець-Подільська, обл. 
Див. Хмельницька, обл.

Кам’янець-Подільський, м. Хмель-
ницької обл.  72

Кам’янка, с. Олевського р-ну Жито-
мирської обл.  22

Кам’янки, с. Підволочиського р-ну 
Тернопільської обл.  38

Камєнєв, рад. партиз.  26
Канівський, р-н Київської обл. (тепер 

Черкаської обл.) 44
Капустин Андрей Степанович  45
Карацев, нач. шт.  34
Карелія  7
Кармелюк Устим  54
Карначівка, с. Лановецького р-ну 

Тернопільської обл.  17, 51, 58, 97
Карпилівка, с. Радивилівського р-ну 

Рівненської обл.  22, 90, 91
Катербург, м. Див. Катеринівка, с. Кре-

менецького р-ну Тернопільської обл.
Катеринівка, с. Кременецького р-ну 

Тернопільської обл.  53, 98
«Качан», кур. Див. Саблюк Остап
Каюров, рад. партиз.  95
Кентій Анатолій Вікторович  8, 10
Кизя Лука Єгорович  7
Київ, м.  7, 8, 10, 13, 15, 21, 24, 63, 64, 

78, 100
Київська, обл. 44, 48
Кишинів (Кишинев), м. (Молдова)  8, 

9, 21, 24, 42, 74, 108, 112, 113
Ківерцівський, р-н Волинської обл.  9, 21
Кімнатка, с. Кременецького р-ну Тер-

нопільської обл.  67, 70, 91
Кіровоград, м.  87
Кленова, с. Новоград-Волинського 

р-ну Житомирської обл.  22
Клецька (Велика, Мала), с. Корецько-

го р-ну Рівненської обл.  21
Климишин Іван («Крук»)  10
Клинини, с. Волочиського р-ну 

Хмельницької обл.  71, 95
Кобилля, с. Збаразького р-ну Терно-

пільської обл.  93
Кобильня, с. Див. Весняне, с. Ко-

рецького р-ну Рівненської обл.

Ковальчук Анатолій  78, 79
Ковальчук Володимир Миколайович  

10, 11, 21, 112, 113
Ковель, м. Волинської обл.  62
Ковлов (Козлов?) Т., рад. партиз.  76
Ковпак Сидір Артемович  10, 103, 110
Ковпаківці  20, 28
Кодима, м. Одеської обл.  98
Кожухар, к-р рад. партиз.  55
Козак Микола Григорович  44
Козацьке, с. Конотопського р-ну Сум-

ської обл. 45
Козин, с. Радивилівського р-ну Рів-

ненської обл.  65, 89, 104
Козлов Альоша, рад. партиз.  110
Козлов (маленький), рад. партиз.  76
Козлов, рад. партиз.  76
Кокін Сергій Анатолійович  15
Колєсніков, рад. партиз.  86
Комарин, с. Кременецького р-ну Тер-

нопільської обл.  91, 92
Комарівка, с. Кременецького р-ну 

Тернопільської обл.  14, 88, 112
Конотопський, р-н Сумської обл.  45
Корабель, рад. партиз.  98
Кораблище, с. Млинівського р-ну 

Рівненської обл.  85
«Корж», окр. пров.  11
Коржево (?), с.  54
Користова, с. Волочиського р-ну 

Хмельницької обл.  96
Корити (Корита), с. Див. Привітне, 

с. Млинівського р-ну Рівненської обл.
Коробай, рад. партиз.  72
Королюки, хут. с. Добромірка Зба-

разького р-ну Тернопільської обл.  
39, 53

Коростень, м. Житомирької обл.  62, 75
Коротченко, рад. партфункціонер  47
Корчик, р. 114
Косареве, с. Млинівського р-ну Рівнен-

ської  63
Косенів, с. Новоград-Волинського р-ну 

Житомирської обл.  60
Котик Семен («Докс»)  10
Котов, рад. партиз.  95
Котовського, ім., бригада (загін) рад. 

партизан  17, 20, 24, 28, 30, 37, 50, 51
Котовці. Див. Котовського, ім., брига-

да (загін) рад. партизан  
Коханівка, кол. ґміни Верба (Дубенщи-

на)  12, 14, 16, 18, 38, 53, 65, 66, 69, 
70, 79, 86, 87, 89, 90, 91, 105, 111

Коханка, с. Див. Коханівка, кол. ґміни 
Верба (Дубенщина)
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Кочуково, с. Думінічського р-ну Ка-
лужської обл. (Росія)  44

Красилів, м. Хмельницької обл.  63
Красільно, кол. ґміни Малин (Дубен-

щина)  12-15, 20, 63, 69, 74, 75, 79, 
82, 84, 87, 89-91, 111, 112

Красне, с. Гусятинського р-ну Терно-
пільської обл.  52

Красноармєйская, станиця Красно-
армєйского р-ну Краснодарського 
краю (Росія). Див. Полтавська, 
станиця Красноармєйского р-ну 
Краснодарського краю (Росія)

Красноармєйскій, р-н Краснодар-
ського краю (Росія)  44

Краснобережжя (Червонобережжя), 
с. Лельчицького р-ну Гомельської 
обл. (Білорусь)  45

Краснодарський, край (Росія)  44
Краснопіль, с. Чуднівського р-ну Жи-

томирської обл.  44
Кременецькі, гори  31, 50
Кременець, м. Тернопільської обл.  

14, 31, 47, 50, 66, 70, 77, 91, 98, 
102, 106, 107

Кременецька, округа  11, 92, 108
Кременецький, р-н Тернопільської 

обл.  9-12, 16, 112
Кременецький, уїзд  72
Кременецькі, ліси  11, 81, 101
Кременеччина  11, 12, 13, 67
Кривець В. Д.  11
Кривошеєв Юрій  81
Крим, п/о  87
«Кропиви», курінь  11
«Крук», кур. Див. Климишин Іван
«Крука», вд.  47
Крупець, с. Радивилівського р-ну Рів-

ненської обл.  89
Крупове, с. Дубровицького р-ну Рів-

ненської обл.  74, 75, 78, 82
Кудлаївка, с. Шумського р-ну Терно-

пільської обл.  37
Кузнецов, ст. лейт., кап.  24, 27, 29-36, 

39-43, 57, 59, 60, 65
Кузовков Г.  7
Кунів, с. Ізяславського р-ну Хмель-

ницької обл.  15, 28
Купель, с. Рокитнівського р-ну Рів-

ненської обл.  62, 72, 78
Купіль, с. Волочиського р-ну Хмель-

ницької обл.  71, 95
Курська, обл. (Росія)  45

Курчицкий Майдан, (тепер не існує) 
с. Городницького р-ну Житомир-
ської обл. 47

Кутянка, с. Шумського р-ну Терно-
пільської обл.  19, 41, 45, 101

Кушнирівка, с. Волочиського р-ну 
Хмельницької обл.  95

Кушнирівська Слобідка, с. Волочись-
кого р-ну Хмельницької обл.  14, 
74, 93, 95-97, 113

Л
Лазо, ім., загін рад. партизан  27, 60
Лановецький, р-н Тернопільської обл.  

9, 10, 12-14, 17-19, 33, 34, 39-44, 
60, 93, 113

Лановеччина  11, 13, 19
Лебедь Микола (“Рубан”)  56
Левківці, с. Волочиського р-ну Хмель-

ницької обл.  68
Легасова Л. В.  10
Лельчиці, смт. Лельчицького р-ну Го-

мельської обл. (Білорусь) 24, 45
Лельчицький, р-н Поліської (тепер 

Гомельської) обл. (Білорусь)  45
Леопольдівка, с.  52
Лещинський, рад. партиз.  45
Лиманец Мефодий Филлипович  45
«Лис»  111
«Лиса», вд.  48, 49
Лисогірка, с. Теофіпольського р-ну 

Хмельницької обл.  33
«Лисоня», ВО-3 УПА-Захід. Див. УПА-

Захід, ВО-3 Лисоня»
Листвин, с. Дубенського р-ну Рівнен-

ської обл.  83
Літовище, с. Шумського р-ну Терно-

пільської обл.  40
Лішня, с. Кременецького р-ну Терно-

пільської обл.  50
«Ліщина», повст.  14, 97, 113
Лоґачьов (Логачев), май.  24, 26
Лозицький Володимир Сергійович  8, 10
Лонки, с. Волочиського р-ну Хмель-

ницької обл.  95
Лопушне, с. Лановецького р-ну Терно-

пільької обл.  32, 34, 36, 38, 39, 52, 53
Лось Іван  45
Лупак (Луцак), рад. партиз.  27, 40, 114
Луцьк, м. Волинської обл.  10, 11, 26, 

69, 71, 74, 82, 103, 104
Любанівка, с. Млинівського р-ну Рів-

ненської обл.  84
Любименко, рад. партиз.  87
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Людвиполь, м. Див. Соснове, смт. Бе-
резнівського р-ну Рівненської обл.

Люлинці, с. Лановецького р-ну Тер-
нопільської обл.  14, 17, 81, 94, 96, 
105, 112, 113

Лючин, с. Острозького р-ну Рівнен-
ської обл.  36

Лючинські, хут.  36
Ляшівка (Ляшувка), кол. с. Угорськ Шум-

ського р-ну Тернопільської обл.   37
Львів, м.  8, 10, 13, 112, 113
Львівська, обл.  108

М
Мадяри  Див. угорці
Мазурець Сергій  10, 11
Майдан, с. Дубенського р-ну Рівнен-

ської обл.  10, 11
Майдан, с. Костопільського р-ну Рів-

ненської обл.  75
Майдан-Липненський, с. Маневиць-

кого р-ну Волинської обл.  63, 78
«Макс», кур. Див. Скорупський Максим
Максимівка, с. Збаразького р-ну Тер-

нопільської обл.  35
Мала Іловиця, с. Шумського р-ну Тер-

нопільської обл. 50, 98
Мала Лука, с. Гусятинського р-ну Тер-

нопільської обл.  38
Мала Мощаниця, с. Здолбунівського 

р-ну Рівненської обл.  83
Мала Софіївка, с. Див. Софіїївка Друга, 

с. Дубенського р-ну Рівненської обл.
Мала Яловода (?), с.  55
Малинник, ур.  38
Малі Дедеркали, с. Шумського р-ну 

Тернопільської обл.  37, 41, 77
Малі Дорогостаї, с. Млинівського 

р-ну Рівненської обл.  84
Малі Жеребки, с. Теофіпольського 

р-ну Хмельницької обл.  68
Малі Загайці, с. Шумського р-ну Тер-

нопільської обл.  51
Малі Садки, с. Шумського р-ну Тер-

нопільської обл.  19, 40, 41
Мантява, ур.  38, 42
Мархлєвський (тепер у скл. Баранів-

ського і Червоноармійського), р-н 
Житомирської обл.  45

Марчук Ігор Володимирович  11, 21
Маслов І. І.  42, 43
Маслянка, с. Млинівського р-ну Рів-

ненської обл.  82, 84
Матвєєц Іван Петрович  44

Матвіївці, с. Шумського р-ну Терно-
пільської обл.  51, 97

Матченко, рад. партиз.  45
МВД  11
МДБ (МГБ)  11, 21
«Медобори», заповідник  35
Межиріч, с. Острозького р-ну Рівнен-

ської обл.  20, 28, 55
Межирічі, с. Корецького р-ну. 

Див. Великі Межирічі, с. Корецько-
го р-ну Рівненської обл.

Мерще (?), с.  37
Миньківці, с. Славутського р-ну 

Хмельницької обл. 45
Мирогоща Друга, с. Дубенського р-ну 

Рівненської обл.  85
Мирогоща Перша, с. Дубенського 

р-ну Рівненської обл.  85
Михайлівка, с. Радивилівського р-ну 

Рівненської обл.  89
Мізоч, смт. Здолбунівського р-ну Рів-

ненської обл.  98, 106
Мізюринці, с. Шумського р-ну Терно-

пільської обл.  77, 99
Мічурін Леонід Тимофійович  45
Млинів, смт. Рівненської обл.  82, 84
Млинівський, р-н Рівненської обл.  9, 

12, 15, 20, 63
Могилів-Подільський, м. Вінницької обл.  

93, 96, 98
Молдавани  9, 15, 20, 82-85
Молдавія (молдавські терени). 

Див. Молдова
Молдавська РСР (МССР)  21, 36, 42, 

61, 73, 108
Молдавський народ. Див. Молдавани
Молдова  7-9, 12, 16, 33, 36, 42, 47, 

50, 56, 61, 69, 73, 74, 78, 81, 82, 87, 
97, 99, 102, 108-110, 112, 113

Москалівка, с. Лановецького р-ну 
Тернопільської обл.  95

Москва, м. (Росія)  9-11, 21, 66, 107
Московщина, с. Млинівського р-ну 

Рівненської обл.  63, 65, 76, 79, 84, 
85, 105

Мощаниця, с. Острозького р-ну Рів-
ненської обл.  17, 37

МРПЗ-1  7-15, 17-21, 22-24, 27-33, 
35, 36, 38-42, 46, 53, 56, 77, 98

МРПЗ-2  7-18, 20, 21, 27, 50, 61, 74, 
98, 108, 109, 111-113

МРПЗ-3  21, 78, 81
Муравиця, с. (тепер в скл. смт. Мли-

нів) Рівненської обл.  84
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Мусорівці, с. Збаразького р-ну Тер-
нопільської обл.  38

Мухарів, с. Славутського р-ну Хмель-
ницької обл.  45, 59, 114

Мухін, полк.  17, 21, 62, 63, 65, 67-69, 
73, 78, 81, 88, 94, 97

Мясніков, ст. лейт.  33, 37, 58, 73, 98

Н
Нацмени  20
Нетреба, с. Рокитнівського р-ну Рів-

ненської обл.  27
Німецька армія (війська)  47, 73, 98, 

100, 101
Німецька жандармерія  101
Німецька імперія  38
Німеччина  28, 58
Німці  15, 20, 21, 25, 26, 30, 37, 38, 40, 

46-50, 52-54, 59, 62, 63, 65, 68, 70, 
71, 73, 75-77, 79, 82, 84-87, 89, 91, 
92, 95, 96, 99-105, 111

НКВС (НКВД)  11-14, 21, 57, 71, 98-100
НКДБ (НКГБ)  12, 46
Новак, рад. партиз.  76
Новгородський, р-н Горьковського 

краю [СРСР]  45
Нове місто (Нове Място), тепер у скл. 

м. Острог  36
Новоград-Волинський, м. Житомир-

ської обл.  22
Новомалин, с. Острозького р-ну Рів-

ненської обл.  36, 55
Новомильськ, с. Здолбунівського 

р-ну Рівненської обл.  20
Новосілки, с. Володимирецького р-ну 

Рівненської обл.  82
Новосілки, с. Млинівського р-ну Рів-

ненської обл.  12
Носкова Альбіна  7
Носовиця, с. Дубенського р-ну Рів-

ненської обл.  89

О
Обгів, с. Див. Соснівка, с. Дубенсько-

го р-ну Рівненської обл.
Огризківці, с. Лановецького р-ну Тер-

нопільської обл.  17, 94
Ожигівці, с. Волочиського р-ну 

Хмельницької обл.  33, 96
Озеро, с. Володимирецького р-ну 

Рівненської обл.  75, 82
Окніни-Дуже, с. Див. Великі Вікнини, 

с. Збаразького р-ну Тернопільської обл.

Окопи, с.  109
Окопи, с. (тепер в скл. с. Нетреба) Ро-

китнівського р-ну Рівненської обл.  27
Олевськ, м. Житомирської обл.  8, 22, 

23, 62
Олещук І.  10
Олійник Петро («Еней»)  11
Оргіїв, м. (Молдова)  108
Оришківці, с. Лановецького р-ну Тер-

нопільської обл.  38, 40, 51
Оріховець, с. Підволочиського р-ну 

Тернопільської обл.  33
«Орлик», пров.  52
Осикова, хут. с. Хотин Радивилівсько-

го р-ну Рівненської обл.  18, 89-91
Остап’є, с. Підволочиського р-ну Тер-

нопільської обл.  35
Остки, с. Рокитнівського р-ну Рівнен-

ської обл.  23
Острівці, с. Володимирецького р-ну 

Рівненської обл.  75
Остріїв, с. Млинівського р-ну Рівнен-

ської обл.  85, 86
Острог, м. Рівненської обл.  19, 22, 28, 

36, 47, 98
Острожські, князі  36
Острозький, р-н Рівненської обл.  17
ОУН  7, 18, 21, 58, 92, 101, 108
ОУН(б)  7, 10, 11, 112, 113
ОУН(м)  7
ОУН, Вишнівецький РП  10
ОУН, Дедеркальський РП  10
ОУН, Катербурзький РП  10
ОУН, Кременецький надр-н (7/7)  11, 12
ОУН, Кременецький РП  10
ОУН, Лановецький РП  10
ОУН, Плужненський РП  10
ОУН, Подільський КП  11
ОУН, Почаївський РП  10
ОУН, СБ  12, 14, 69, 71, 77, 86, 92, 93, 102
ОУН, Шумський РП  10

П
Павленка, парт. з’єднання  20, 85, 104
Павленківці. Див. Павленка, парт. 

з’єднання
Павленко, полк.  20, 85, 86, 104
Павлово, м. Ніжеґородської обл. 

(Росія)  45
Павлусенко, рад. партиз.  95
Пагіря Олександр  21
Пальче, с. Ківерцівського р-ну Волин-

ської обл.  74
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Пальчинці, с. Волочиського р-ну 
Хмельницької обл.  70, 95

«Панаса», сотня  11
Панасиха, кол. Млинівського р-ну Рів-

ненської обл.  82
Панська Долина, с. Див. Долина, с. 

Млинівського р-ну Рівненської обл.
Патриляк Іван  8, 13
Передмірка, с. Лановецького р-ну 

Тернопільської обл.  13, 18, 32, 34, 
37, 38, 40, 42, 44, 51, 53, 99

Переморівка, с. Шумського р-ну Тер-
нопільської обл.  15, 18, 19, 58

Печірна, с. Лановецького р-ну Терно-
пільської обл.  94

ПЗУЗ  21
Писарівка, с. Волочиського р-ну 

Хмельницької обл.  72, 73
Південна група УПА. Див. УПА-Південь
«Південь», нім. гр. армій  19
Півнева Гора, с. Ізяславського р-ну 

Хмельницької обл.  27, 36
Підволочиськ, смт. Тернопільської обл.  

33, 53, 73, 93, 96, 98
Підволочиський, р-н Тернопільської 

обл.  35, 68
Підгаєцький, р-н Тернопільської обл.  21
Підгайне, с. Здолбунівського р-ну 

Рівненської обл.  55
Підгайці, с. Шумського р-ну Терно-

пільської обл.  37
Піскарьов (Пискарев), рад. партиз.  61
Плиска, с. Лановецького р-ну Терно-

пільської обл.  18, 13, 32, 33, 68, 104
Плужне, с. Ізяславського р-ну Хмель-

ницької обл.  28, 42
Поділля  15
Подобанка, хут. ґміни Новомалин 

Здолбунівського пов.  28, 36, 55
Полиці, с. Володимирецького р-ну 

Рівненської обл.  75
Полісся  7, 10, 15, 106, 112, 113
Поліська, обл. (БРСР)  24, 45
«Полтавка», підп.  106
Полтавська, обл. 106
Полтавська, станиця Красноармєй-

ского р-ну Краснодарського краю 
(Росія)  44

Поляки  7, 21, 25, 54, 82, 84, 103, 104
Польова Гребля, хут. с. Комарин Креме-

нецького р-ну Тернопільської обл.  91
Польська поліція  37
Польща  102

Попівці, с. Бродівського р-ну Львів-
ської обл.  93

Попудренко, рад. партиз.  110
Почаїв, м. Кременецького р-ну Рів-

ненської обл.  91
Почаївщина  11
Пошоци (?), с. Канівського р-ну Київ-

ської обл. 44
Привітне, с. Млинівського р-ну Рів-

ненської обл.  12, 15, 63, 82
Прип’ять, р.  21
«Прометей», сот. Див. Чубаєвський Іван
Проскурів, м. Див. Хмельницький, м.
Птича, с. Дубенського р-ну Рівнен-

ської обл.  65
Пукач В.  10
Пустоіванне, с. Радивилівського р-ну 

Рівненської обл.  89
Пушкарівка (?), с.  70

Р
Радецький Станіслав Йосифович  44
Радивилів, м. Рівненської обл.  93, 104
Радивилівський, р-н Рівненської обл.  

9, 14, 16, 18, 20, 89, 111
Радомиль, с. Кременецького р-ну 

Тернопільської обл.  92
Радянська Україна. Див. УРСР 
Радянський народ (совєти)  48, 82
Радянські війська. Див. ЧА
Радянські партизани  7, 14, 77, 82, 85, 

86, 90, 101-103, 107      
«Рак»  111
Раклінський Степан Андрійович  44
Рафалівка, смт. Володимирецького 

р-ну Рівненської обл.  75
Ревуцький, комбат  34
Республіка Молдова  8, 9
Решнівка, с. Збаразького р-ну Терно-

пільської обл.  18, 38, 53, 76
Рицарська, хут. Острозького р-ну Рів-

ненської обл.  28
Рівне, м.  11, 22, 62, 65, 69, 71, 74, 

101, 104, 106
Рівненська, обл.  9, 10, 15-19, 27, 40, 

47, 55, 63, 84, 85, 89, 106, 108, 111
Рівненщина  7, 9, 16, 21, 36, 62, 66, 69, 86
Рідкодуби, с. Дубенського р-ну Рів-

ненської обл.  89
РККА. Див. ЧА
РОА  20, 21, 85
Розношинці, с. Збаразького р-ну Тер-

нопільської обл.  93
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Рокитне, смт. Рівненської обл.  8, 22, 
23, 62

Рокитнівський, р-н Рівненської обл.  
27, 108

Романенко Василий Михайлович  44
Романівка, смт. (райцентр) Житомир-

ської обл. 45
Романіни, с. Славутського р-ну 

Хмельницької обл.  44
Роми  20, 71, 82, 83, 86, 104
Росія  11, 72, 92, 102, 107
Росіяни  57, 58, 94
Ростовська, обл. (Росія) 44
«Рубан», пров. Див. Лебедь Микола
Рудня, хут. ґміни Угорськ Кременець-

кого пов.  50
Рудь, рад. партиз.  98
Румуни  46
Румунія  62
Руська Гута, с. Шумського р-ну Терно-

пільської обл.  19, 21, 45, 77, 99, 101

С
Саблюк Остап («Качан»)  15
Савка Б.  11
«Савура», вд.  48
Савчук, рад. партиз.  57, 60
Саджівка, с. Гусятинського р-ну Тер-

нопільської обл.  52, 53
Салогор. Див. Сологор Н. Л., секр. ЦК 

КП(б) Молдавії 
Сарненський, р-н Рівненської обл.  21
Сарни, м. Рівненської обл.  21, 62
Сатанiв. смт. Городоцького р-ну 

Хмельницької обл.  99
Сатанівка, с. Городоцького р-ну 

Хмельницької обл.  33
Сатанівські, ліси  33, 35, 42, 50, 52, 59
Сатановський Роберт  21
СБ. Див. ОУН, СБ
Сваричевський, рад. партиз.  47
Семиряга М.  21
Сергій, політрук  27
Сергійчук Володимир, проф.  21
Середа, с. Емільчинського р-ну  

Житомирької обл.  49
Сесоєв [Сисоєв] Іван Андрійович  44
Сестрятин, с. Радивилівського р-ну 

Рівненської обл.  16, 93
Сєрьожин (Сережин) В. А.  62, 67, 69
Сильне, с. Ківерцівського р-ну Волин-

ської обл.  75, 78
Синівці, с. Лановецького р-ну Терно-

пільської обл.  97

Синягівка (тепер в скл. с. Синява), с. Зба-
разького р-ну Тернопільської обл.  38

Ситенка, хут. с. Хотин Радивилівсько-
го р-ну Рівненської обл.  89

Ситне, с. Радивилівського р-ну Рів-
ненської обл.  18, 89-91

«Сірі Вовки», сотня  21
«Січовий», полк.  14, 70, 91, 112
Скалат, м. Підволочиського р-ну Тер-

нопільської обл.  33, 38, 99
Скатов, рад. партиз.  88
Скорупський Максим («Макс»)  10, 11, 15
Славута, м. Хмельницької обл.  22, 26
Славутський, р-н Хмельницької обл.  44, 45
Славутсько-шепетівські, ліси  20
Сличек, урочище  22
Случ, р.  22, 69, 78, 114
Смірнов, рад. партиз.  68, 78
Смоленська, обл. (Росія)  44
Смолярня, хут. с. Верба Дубенського 

р-ну Рівненської обл.  89
Снігурівка, с. Лановецького р-ну Тер-

нопільської обл.   51, 53
Сновидовичі, с. Рокитнівського р-ну 

Рівненської обл.  23
Совєтскій Союз. Див. СССР
Соколов, рад. партиз.  25, 66
Соловйов (Соловьев), рад. партиз.  42, 43
Сологор Н. Л., секр. ЦК КП(б) Молда-

вії 26, 29, 33, 46, 62-67, 69, 100
Сорока, с. Гусятинського р-ну Терно-

пільської обл.  42
Сороки, м. (Молдова)  46, 78
Соснівка, с. Дубенського р-ну Рівнен-

ської обл.  10, 15
Соснівка, с. Шумського р-ну Терно-

пільської обл.  31, 37, 98
Соснове, смт. Березнівського р-ну 

Рівненської обл.  22
Софіївка (Перша, Друга), с. Дубенсько-

го р-ну Рівненської обл.  16, 65, 89
Софіїївка Друга, с. Дубенського р-ну 

Рівненської обл.  89
Софіїївка Перша, с. Дубенського р-ну 

Рівненської обл.  89
Срібне, с. Радивилівського р-ну Рів-

ненської обл.  89, 90, 111
СССР  11, 46, 56, 84, 107
Сталін Йосип Вісаріонович 104
Сталіна, ім., бригада (загін) рад. пар-

тизан  42, 43
Сталінґрад (тепер Волґоґрад), м. 

(Росія)  101
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Стара Гута, хут. (тепер не існує) с. Ан-
друшівка Шумського р-ну Терно-
пільської обл.  19, 40

Стара Мощаниця, с. Здолбунівького 
р-ну Рівненської обл.  15,  29, 36, 55

Старий Кокорів, с. Кременецького 
р-ну Тернопільської обл.  92

Стародубець Г. М.  10, 11
Старокостянтинів, м. Хмельницької обл.  

73
Старченко Е. А.  42, 43
Старий Фільварок, с.  22
Стир, р.  62, 84
Стіжок, с. Шумського р-ну Тернопіль-

ської обл.  50
Стоморги, с. Млинівського р-ну Рів-

ненської обл.  82, 84
Сторожів, с. Корецького р-ну Рівнен-

ської обл.  22, 54
Строкач Тимофій Амвросійович  13, 23, 

24, 26, 29, 33, 46, 61-67, 69, 72, 73, 100
Суворова, ім., загін рад. партизан  13, 57
Судобичі, с. Дубенського р-ну Рівнен-

ської обл.  55
Судоплатов Павло Анатолійович  47
Сумська, обл. 45
Сумське партизанське з’єднання  10
Суховоля, с. Новоград-Волинського 

р-ну Житомирської обл.  22
Східна Україна (східні області Украї-

ни). Див. Україна, східна
Східно-Дубенська височина  28, 31, 36

Т
Тамаш, кап. Див. Томаш (Тамаш), 

ст. лейт., кап.  
Тарноруда, с. Підволочиського р-ну 

Тернопільської обл.  33
Тартак, хут. с. Судобичі Дубенського 

р-ну Рівненської обл.  55
Темногайці, с. Шумського р-ну Тено-

пільської обл.  14, 20, 77, 97, 99, 105
Тернопілля. Див. Тернопільщина 
Тернопіль, м.  10, 11, 19, 32, 33, 38, 

53, 70, 72-74, 92, 93, 98, 99, 102
Тернопільська, обл.  9, 14, 16-19, 21, 

32, 34, 35, 38, 40, 42-45, 47, 48, 50, 
55, 57, 58, 93, 98, 108, 112, 113

Тернопільщина  7, 9-13, 16, 19, 21, 34, 
36, 39, 41-43, 66, 68, 69, 73, 77

Тетерів, р.  24
Ткач О. С.  8
Томаш (Тамаш), ст. лейт., кап.  22, 23, 

24, 27, 46

Торговиця, с. Млинівського р-ну Рів-
ненської обл.  82, 84

Торонто, м. (Канада)  10, 15, 21, 112, 113
Трещов, рад. партиз.  40
Тростянець, с. Дубенського р-ну Рів-

ненської обл.  55
Турівська, сільрада Підволочиського 

р-ну Тернопільської обл.  35
«Тютюнник», ВО (гр.) УПА. Див. УПА-

Північ, ВО-4 «Тютюнник»

У
Угорщина  62
Угорці  46, 65, 70, 72, 73, 89, 90, 101
Удонов, рад. партиз.  41, 42
Україна  7-10, 15, 20, 21, 29, 48, 49, 

54-56, 71, 83, 95, 100-102, 108, 111
Україна, Західна  7, 8, 11, 19, 21, 23, 

25, 47, 49, 53, 56, 81, 82, 99, 100-
102, 104, 106

Україна, східна   24, 48, 49, 83, 107
Український народ. Див. Українці 
Українські землі (терени). Див. Україна
Українці  7, 49, 58-60, 65, 75, 87, 104, 111
Українці, західні  79
Улянівка Друга, с. Красилівського 

р-ну Хмельницької обл.  72
Улянівка, с. Красилівського р-ну 

Хмельницької обл.  72, 73
Улянове, с. Теофіпольського р-ну 

Хмельницької обл.  68, 96
УПА  8, 10-13, 15-19, 21-23, 25-27, 32, 

37-40, 47, 48, 51-53, 57, 62, 65, 67-
70, 82, 83, 86, 90-93, 96, 97, 100-
102, 106, 108, 111-113

УПА, Дубенський курінь  12
УПА, Кременецький курінь  10, 12
УПА-Захід, ВО-3 «Лисоня»  21
УПА-Південь  11, 15
УПА-Північ, ВО-2 «Богун»  10, 11
УПА-Північ, ВО-4 «Тютюнник»  21
Упівці. Див. УПА
УРСР  7, 49, 54
Устечко, с. Кременецького р-ну Тер-

нопільської обл.  12,13, 92, 93
Устя, с. Корецького р-ну Рівненської 

обл.  26, 27, 54, 55, 114
УШПР (УШПД)  12, 13, 21, 23, 46, 61, 

64, 69, 102

Ф
Федорічєв, кап.  24
Федорова, рад. партиз. з’єднання  75
Федорук, рад. партиз.  41, 42
Фесенко, упов.  54
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Фольксдойчі  95
Формусатий Я.  25, 26, 30, 46, 56-60
Франкопіль, с. Корецького р-ну Рів-

ненської обл.  54, 55, 114
Фрідріх, рад. партиз.  78
Фрунзе, ім., бригада (загін) рад. пар-

тизан  22, 24, 26, 40, 47, 114

Х
Хабаров Іван Олексійович  44
Хабаровськ, м. (Росія)  45
Хамчук Петро («Бистрий»)  21
Хмелиська, с. Підволочиського р-ну 

Тернопільської обл.  35, 38, 59
Хмельницька, обл.  9, 10, 14, 19, 24, 

42, 44, 45, 48, 104, 113
Хмельницький Богдан, гетьм.  54
Хмельницький, м.  70, 72-74, 93, 98
«Хмельницький», курінь  21
Хмельницького, ім., загін рад. парти-

зан  94, 95
Хмельниччина  7, 9
Холмецький Олексій Григорович  24, 

27, 58
Хоровиця, с. Славутського р-ну 

Хмельницької обл.  28
Хотин, с. Радивилівського р-ну Рів-

ненської обл.  89
Хотинський, ліс  42, 50
Хотовиця, с. Кременецького р-ну 

Тернопільської обл.  76, 67, 91, 92
Хохлов Олексій Олексійович  57
Храмов Григорий Михайлович  13, 57
Хрущов (Хрущев) Микита Сергійович  

30, 46, 55, 61, 99

Ц
Царьов Петро Борисович  58, 59
Церквисько, хут. ґміни Верба пов. 

Дубно  12, 69, 86, 87
Цеценівка, с. Шумського р-ну Терно-

пільської обл.  98
Цигани  Див. Роми
Цимбалюк Василь Павлович  59
Цуманський, ліс  21
Цупик Іван  76

Ч
ЧА  12, 14, 19, 21, 26, 29, 34, 38, 

52-57, 62, 69, 72, 74-77, 81, 82, 
84-87, 90, 93, 96, 98-100, 102, 103, 
105, 107, 108, 111, 113

Чабан (Чебан, Чабанов) Н. Н., пполк., ко-
місар. Див. Альошин І. І. (Алешин И. И.)

Чайчинці, с. Лановецького р-ну Тер-
нопільської обл.  32, 38, 51, 53

Червона Воля, с. Новоград-Волин
ського р-ну Житомирської обл.  22

Червона Деражня, с. Ярунського р-ну 
Житомирської обл. 44

Червоні партизани. Див. Радянські 
партизани 

Червоноармійці. Див. ЧА
Червоний Кут, с. Волочиського р-ну 

Хмельницької обл.  68, 72, 73
Чехи  65, 79, 85-87, 89
Чехословацький корпус  85
Чібіров Петро Петрович  45
«Чіпка», пр. СБ  12, 13, 14, 71, 92, 93, 

96, 97, 112, 113
Чорна Корчма, місцевість біля с. 

Гори-Стрийовецькі  33
Чубаєвський Іван («Прометей»)  16
Чуднів, м. Житомирської обл. 45

Ш
Шайдука, рад. партиз.  76
Шахов, май.  47, 73
Шахти, м. Ростовської обл. 44
Шевченко Тарас Григорович  54
Шепетівка, м. Хмельницької обл.  22, 

26, 32, 38, 53, 61, 62, 92
Шепетівські, ліси  101
Шепетівсько-Славутські, ліси  22, 26
Шибена, с. Теофіпольського р-ну 

Хмельницької обл.  95
Шибко, повст.  81
Шили, с. Збаразького р-ну Тернопіль-

ської обл.  53
Шитов Іван Іванович  75
Шкрябач Яків Петрович  7-9, 12, 13, 

14, 16, 20, 61-64, 66, 67, 72, 78, 79, 
81, 97, 99, 109, 110, 112, 113

Шкрябачівці. Див. МРПЗ-2
Шкуропадський (Шкуропатський), 

рад. партиз.  76, 91, 112
Шопинки, хут. (тепер не існує) Со-

снівської с/ради Шумського р-ну 
Тернопільської обл.  31, 37, 50

«Шпала», сот. Див. Ярмолюк Андрій
«Штип», повст.  76
Шукаєв Михайло Іларіонович  14, 20, 

72, 86, 98
Шукаєвці. Див. 1-е Воронезьке пар-

тизанське з’єднання (1-е з’єднання 
партизанських загонів Воронезько-
го фронту)
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Шумбар, с. Шумського р-ну Терно-
пільської обл.  18, 30, 31, 34, 37, 50

Шумськ, м. Тернопільської обл.  19, 
28, 31, 50, 73, 77

Шумський, р-н Тернопільської обл.  9-11, 
14, 17, 19, 20, 31, 40, 41, 45, 50, 77, 98

Шумські, ліси  10, 11, 15
Шумщина  10, 18, 20, 21, 30
Шуцмани  107
Шушкевич Роман («Бурлаченко»)  10
Шушківці, с. Лановецького р-ну Тер-

нопільської обл.  94

Щ
Щаслива (Щейнсліва), пол. кол. ґміни 

Млинів пов. Дубно  84, 104
Щаснівка, с. Волочиського р-ну 

Хмельницької обл.  68, 95
Щорс Микола  54
«Щуки», сотня  16

Ю
Юревичі, с.  109

Я
Яблунівка, с. Млинівського р-ну Рів-

ненської обл.  85
Якимівці, с. Лановецького р-ну Тер-

нопільської обл.  41, 77, 78
Янківці, с. Див. Іванківці, с. Лановець-

кого р-ну Тернопільської обл.
Янушпільський (тепер в скл. Чуднів-

ського), р-н Житомирської обл.  44
Ярмолюк Андрій («Шпала»)  16
Ярунський (тепер в скл. Новоград-

Волинського), р-н Житомирської 
обл.  44, 60

Яхнівці, с. Волочиського р-ну Хмель-
ницької обл.  95

Яцівка, прис. с. Мала Лука Гусятин-
ського р-ну Тернопільської обл.  38

СПИСОК СКОРОЧЕНЬ ТА АБРЕВІАТУР

АБГ – агентурно-бойова група [НКВС, 
МДБ]

Арк. – аркуш
АСПО РМ - Архів суспільно-політичних 

організацій Республіки Молдова
Б. авт. – без автора 
БССР (БРСР) – Бєлоруская Совєт-

ская Соціалістічєская Рєспубліка 
(Білоруська Радянська Соціалітична 
Республіка)

в/в – внутрішні війська [НКВС]
ВКП(б) – Всесоюзна комуністична 

партія (більшовиків)
ВЛКСМ – Всесоюзна ленінська кому-

ністична спілка молоді 
ВО – воєнна округа [УПА]
ВОВ – Вєлікая отєчєствєнная война 

(Велика вітчизняна війна) 
г. – ґород (місто)
д. (дер.) – дєрєвня (село)
дзот – дєрєво-зємляная оґнєвая 

точка (оборонна споруда)
др. – друґіє (інші)
жд. (ж.д.) – желєзная дороґа (залізниця)
ЗАО – закритоє акціонєрноє общєство 

(закрите акціонерне товариство)
ЗУЗ – західноукраїнські землі
ім. (им.) – імені

ін. – інше 
кв. – квадратних 
кг. – кілограм 
км. (клм.) – кілометр 
КП(б)М – Комуністична партія (біль-

шовиків) Молдавії
КП(б)У – Комуністична партія (біль-

шовиків) України
к-р – командир 
м. – місто, метр 
МВД (МВС) – Міністєртво внутрєнніх 

дєл (Міністерство внутрішніх спрац)
МГБ – Міністєрство ґосударствєнной 

бєзопасності (Міністерство держав-
ної безпеки)

мех. – механічний 
мм. – міліметр
МССР (МРСР) – Молдавская Совєт-

ская Соціалистічєская Рєспубліка 
(Молдавська Радянська Соціалітич-
на Республіка)

НКВД (НКВС) – Народний комісаріат 
внутрєнніх дєл (Народний комісарі-
ат внутрішніх справ)

НКГБ (НКДБ) – Народний комісаріат 
ґосударствєнной бєзопасності 
(Народний комісаріат державної 
безпеки)
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обл. – область 
Оп. – опис
ОРЕ – окремий розвідувальний ескадрон
ОУН – Організація Українських Націо

налістів
ОУН(б) – Організація Українських На-

ціоналістів (бандерівців)
ОУН(м) – Організація Українських На-

ціоналістів (мельниківців)
ПД – партізанскоє двіженіє ([адян-

ський] партизанський рух)
ПП – приватний підприємець 
пп. – піхотний полк 
МРПЗ – Молдавське радянське пар-

тизанське з’єднання 
ПТР – протитанкова рушниця
р. – рік, річка
РККА – Рабочє-крестьянская красная 

армія (Робітничо-селянська черво-
на армія) 

р-н – район 
РО – райотдєл (райвідділ) [НКВД]
РОА – Російськая Освободітєльная 

Армія (Російська Визвольна Армія)
РП – ручной пулємьот (ручний кулемет)
с. – село 
С. (с.) – сторінка
СО – сєкрєтний отдєл (секретний відділ)

Спр. – справа 
СССР (СРСР) – Союз Совєтскіх Соціа-

лістічєских Рєспублік (Союз Радян-
ських Соціалістичних Республік)

ст. – станція [залізнична], старший
Ст. – старий 
ст. лейт. – старший лейтенант
т. – тонна, товариш 
т. д. – так далі
т. зв. – так звані
ТОВ – товариство з обмеженою від-

повідальністю
тов. – товариш 
тт. – томи 
УББ – Управління по боротьбі з бан-

дитизмом [НКВС]
УПА – Українська Повстанська Армія
ур. – урочище 
УРСР – Українська Радянська Соціа-

лістична Республіка
УШПР (УШПД) –Український штаб 

партизанського руху [СРСР]
Ф. – фонд
х. (хут.) – хутір 
ЦДАГО – Центральний державний ар-

хів громадських об’єднань України
ЦК – центральний комітет 
ЧА – Червона армія 
чол. – чоловік 

Схема бою 3-ї бригади ім. Фрунзе Першого молдавського з’єднання 1.	
партизанських бригад із українськими повстанцями біля с. Усті,  
укладена начальником штабу 3-ї бригади (підпис нерозбірливий)  
(від 24.12.1943 р.) (ЦДАГО, ф. 89, оп. 1, спр. 59, арк. 54) ����������������������������� 114
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ЛІТОПИС УКРАЇНСЬКОЇ ПОВСТАНСЬКОЇ АРМІЇ

Літопис УПА – це серійне книжкове видання. Його завдання – опублікува-
ти, з дотриманням джерельної точности, документи й матеріяли до історії УПА, 
а також стимулювати й видавати праці про діяльність УПА та історію України того 
періоду взагалі. Кожний том або група томів Літопису присвячені окремим темам 
і мають назву. Частина томів охоплює історію УПА за певний період на більших те-
риторіях, як, наприклад, на Волині, в Галичині, на українських землях під Польщею 
тощо. Кожна з цих територій може мати два – три, а то й більше томів. Додаткова 
серія книжок буде присвячена загальним темам, або збірникам спогадів, праць, 
або може бути книжкою одного автора на якусь тему. Збірники появляються не 
періодично, а в залежності від підготовки й опрацювання наступного тому. Ну-
мерація книжок Літопису може йти інакше, ніж за оголошеним територіяльним 
планом чи хронологією подій. Документи передруковуються з дотриманням дже-
рельної точности, зі збереженням загальної форми ориґіналу. Конечні виправ-
лення чи відтворення пошкоджених місць відзначаються квадратними дужками 
або – де потрібно – пояснені в примітках. Так само відзначаються додані редак-
цією слова, пояснення чи заголовки в тексті. Інші підпільні матеріяли – мемуари, 
меморандуми, публіцистика тощо – передруковуються без пропусків, проте мовні 
й правописні виправлення детально не відзначуються, хіба в особливих випад-
ках. Як правило, передруки беруться з ориґіналів, але при відсутності ориґіналу до 
уваги береться найвірогідніша копія чи передрук. В усіх випадках точно подається 
джерело, а у випадку передрукованих архівних матеріалів – теж місце збереження 
даного матеріялу. Кожний том має довідник осіб та місцевостей і словник неясних 
слів, скорочень та маловживаних чи незрозумілих слів.

LITOPYS UPA –CHRONICLE OF THE UKRAINIAN INSURGENT ARMY

Litopys UPA is a series of books, produced with the aim of publishing source 
documents and materials relating to the history of the UPA, as well as stimulating 
and publishing works about the activities of the UPA and, in a more general way, the 
history of Ukraine of that period. Each volume or group of volumes of Litopys UPA is 
devoted to a specific theme and has a separate title. Some of the volumes deal with 
the history of the UPA in a given period of time or in a given region – for example, in 
Volyn’, in Halychyna, in the regions of Ukraine held by Poland and so on. Two, three, 
or even more volumes may be devoted to general themes, to collections of memo-
ries, or to single books by individual authors dealing with particular questions. The 
appearance of Litopys UPA is not periodic, and depends on the pace at which suc-
cessive volumes are compiled and prepared for print. The volumes may appear in an 
order other that indicated above, based on a territorial and chronological principle. 
In reprinting documents, we adhere strictly to their sources and preserve the general 
form, language and orthography of the originals. Places in the text where corrections 
have had to be made, or where the original documents have been damaged or had to 
be reconstituted, are designated with square brackets, or, if necessary, provided with 
explanatory footnotes. Words, explanations, or titles inside the texts that have been 
added by the editors are indicated in a similar manner. Other underground materials – 
memories, memoranda, works of publicists and the like – are also reprinted without 
ornmissions, but only in exceptional cases are linguistic and orthographic corrections 
indicated. Reprints are based on original texts. In cases where the original text is not 
available, the reprint is based on the most reliable copy of reprint. The sources of all 
materials used are clearly indicated and in the case of reprinted archival material, 
their present locations are also given. Each volume is provided with an index of names 
of persons and places and a glossary listing names that may not be clear, abbrevia-
tions and rarely used or incomprehensible words.

129



ЛІТОПИС УКРАЇНСЬКОЇ ПОВСТАНСЬКОЇ АРМІЇ
Серійне книжкове видання документів, матеріялів і наукових праць 

до історії Української Повстанської Армії

Досі появилися такі томи Літопису УПА основної серії:
Том 1. Волинь і Полісся: німецька окупація; книга 1: Початки УПА; до-

кументи і матеріяли. Третє, виправлене вид., 1989 р., 256 с.
Том 2. Волинь і Полісся: німецька окупація. Книга 2. Друге, виправлене 

видання, 1985 р., 256 с.
Том 3–4. Чорний Ліс: видання команди Станиславівського тактичного від-

тинка УПА, 1947–1950 роки. Книга 1 і 2. 
Том 3. Книга 1: 1947–1948. Друге, виправлене видання, 1987 р., 272 с.
Том 4. Книга 2: 1948–1950 (продовження). Друге, виправлене видання, 

1989 р., 288 с.
Том 5. Волинь і Полісся: німецька окупація; книга 3: спомини учасни-

ків. 1983 р., 312 с.
Том 6. УПА в світлі німецьких документів, 1942–1945; книга 1: 1942 – 

липень 1944. 1983 р., 256 с.
Том 7. УПА в світлі німецьких документів; 1942–1945; книга 2: сер-

пень 1944–1945. 1983 р., 272 с.
Том 8. Українська Головна Визвольна Рада; документи, офіційні пу-

блікації, матеріяли; книга 1: 1944–1945. 1980 р., 320 с.
Том 9. Українська Головна Визвольна Рада; книга 2: 1946–1948. 

1982 р., 520 с.
Том 10. Українська Головна Визвольна Рада; книга 3: 1949–1952. 1984 р., 

424 с.
Том 11. Тернопільщина: список впавших героїв української революції 

в боротьбі з московсько-більшовицьким окупантом за час від 13 березня 
1944 до 31 грудня 1948 року. 1985 р., 248 с.

Том 12. Третя подільська воєнна округа УПА («Лисоня»). 1989 р., 352 с.
Том 13. Перемищина – Перемиський курінь; книга 1: Денник відділу 

«Бурлаки» (В. Щигельського). 1986 р., 370 с.
Том 14. Перемищина – Перемиський курінь; книга 2: Денники й до-

кументи. 1987 р., 262 с.
Том 15. Костянтин Гіммельрайх: Спогади командира відділу особли-

вого призначення «УПА-Схід». 1987 р., 266 с.
Том 16. Підпільні журнали закерзонської України, 1945–1947. 1987 р., 

608 с.
Том 17. Англомовні видання українського підпілля, 1946–1947. 1988 р., 

192 с.
Том 18. Карпатська група УПА «Говерля»; книга 1: Документи, звіти та 

офіційні публікації. 1990 р., 328 с.
Том 19. Карпатська група УПА «Говерля»; книга 2: Спомини, статті та 

видання історично-мемуарного характеру. 1992 р., 357 с.
Том 20. Покажчик до «Літопису УПА»; книга 1: 1–19 томи. 1994 р., 528 с.
Том 21. УПА в світлі німецьких документів, 1941–1943; Книга 3: чер-

вень 1941 – травень 1943. 1991 р., 271 с.
Том 22. УПА в світлі польських документів; книга 1: Військовий Суд 

Оперативної Групи «Вісла». 1992 р., 627 с.
Том 23. Медична опіка в УПА: документи, матеріяли і спогади. 1992 р., 

480 с.
Том 24. Ідея і Чин: орган Проводу ОУН, 1942–1946. 1995 р., 592 с.
Том 25. Пісні УПА. Збірка пісень, тематично пов’язаних з боротьбою 

УПА. 1997 р., 556 с.
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Том 26. Українська Головна Визвольна Рада. Документи, офіційні пу-
блікації, матеріяли. Книга 4: Документи і спогади. 2001 р., 658 с.

Том 27. Роман Петренко. За Україну, за її волю; спогади. 1997 р., 279 с.
Том 28. Марія Савчин. Тисяча доріг; спомини. 1995 р., 600 с.
Том 29. Іван Гарасимів («Палій»). 3 юнацьких мрій – у ряди УПА. 1999 р., 

336 с.
Том 30. Степан Хрін (Степан Стебельський). Крізь сміх заліза; спога-

ди. 2000 р., 552 с.
Том 31. УПА на Львівщині і Ярославщині. Спогади і документи вояків 

УПА ТВ «Розточчя», 1943–1947. 2000 р., 324 с.
Том 32. Медична опіка в УПА: документи, матеріяли і спогади. Кни-

га 2. 2001 р., 581 с.
Том 33. Тактичний Відтинок УПА 26-ий «Лемко»: Лемківщина і Пере-

мищина (Документи і матеріяли). 2001 р., 900 с.
Том 34. Лемківщина і Перемищина – «Холодний Яр», «Бескид», «Вер-

ховина»: Політичні звіти. 2001 р., 974 с.
Том 35. Покажчик до «Літопису УПА»; книга 2: томи 21–34, томи та 1–3 Но-

вої Серії та томи 1–3 серії «Бібліотека». 2002 р., 870 с.
Том 36. «Книга полеглих членів ОУН і вояків УПА Львівщини». 2002 р., 

1058 с.
Том 37. Іван Лико. На грані мрії і дійсності: спогади підпільника. 1945–

1955. 2002 р., 644 с.
Том 38. Петро Й. Потічний. Архітектура резистансу: криївки і бункри УПА 

в світлі радянських документів. 2002 р.‚ 430 с.
Том 39. Тактичний відтинок УПА 28-й “Данилів”: Холмщина і Підляш-

шя. Документи і матеріяли. 2003 р., 1058 с.
Том 40. Тактичний Відтинок УПА 27-й “Бастіон”: Любачівщина, Ярос-

лавщина, Томашівщина. Документи і матеріяли. 2004 р., 600 с.
Том 41. Президент УГВР Кирило Осьмак. 2004 р., 880 с.
Том 42. Петро Й. Потічний. Літопис УПА – Історія: Документи і матеріа

ли. 2005 р., 658 с.
Томи 43–44. Боротьба з аґентурою: Протоколи допитів Служби Без-

пеки ОУН в Тернопільщині. 1946–1948. 
Том 43. Книга 1. 2006 р., 1332 с.
Том 44. Книга 2. 2006 р., 1288 с.
Том 45. Генерал Роман Шухевич – “Тарас Чупринка” Головний Коман-

дир УПА. 2006 р., 572 с.
Томи 46. Боротьба з аґентурою: Протоколи допитів Служби Безпеки ОУН 

в Тернопільщині. 1946–1948. Книга 3. 2007 р., 896 с.
Том 47. Підпільна Пошта України. 2009 р., 336 с.
Том 48. УПА в світлі словацьких та чеських документів (1945–1948); кни-

га 1: Рейди УПА в документах військa та апарату безпеки ЧСР (1945–1946). 
2010 р., 864 с.

Том 49. Тернопільщина: “Вісті з Терену” та “Вістки з Тернопільщини”. 
1943–1950; книга 1 (1943–1947). 2010 р., 832 с.

Том 50. Тернопільщина: “Вістки з Терену” та “Вістки з Тернопільщи-
ни”. 1943–1950; книга 2 (1948–1950). 2010 р., 1240 с.

Готуються до друку:
– УПА в світлі словацьких та чеських документів (1945–1948); книга 2 

(1947–1948).
– Боротьба з аґентурою: Протоколи допитів Служби Безпеки ОУН в 

Тернопільщині. Книга 4.
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У новій серії, т. зв. Київській, у співпраці з Інститутом української архе-
ографії та джерелознавства Національної Академії Наук України Держав-
ним комітетом архівів України та Центральним державним архівом гро-
мадських об’єднань (ЦДАГО) України появилися такі томи «Літопису УПА»:

1. Видання Головного Командування УПА. 1995 р., 482 с.
2. Волинь і Полісся: УПА та запілля 1943–1944. Документи і матеріа

ли. 1999, 724 с.
3. Боротьба проти УПА і націоналістичного підпілля: директивні до-

кументи ЦК Компартії України 1943–1959. 2001, 652 с.
4. Боротьба проти УПА і націоналістичного підпілля: інформаційні до-

кументи ЦК КП(б)У‚ обкомів партії‚ НКВС–МВС‚ МДБ–КДБ (1943–1959). 
Книга 1: (1943–1945). 2002‚ 597 с.

5. Боротьба проти УПА і націоналістичного підпілля: інформаційні до-
кументи ЦК КП(б)У‚ обкомів партії‚ НКВС–МВС‚ МДБ–КДБ. (1943–1959). 
Книга 2: 1946–1947. 2002‚ 574 с.

6. Боротьба проти УПА і націоналістичного підпілля: інформаційні доку-
менти ЦК КП(б)У‚ обкомів партії‚ НКВС–МВС‚ МДБ–КДБ. (1943–1959). Кни-
га 3: 1948. 2003‚ 523 с.

7. Боротьба проти УПА і націоналістичного підпілля: інформаційні до-
кументи ЦК КП(б)У‚ обкомів партії‚ НКВС–МВС‚ МДБ–КДБ. (1943–1959). 
Книга четверта: 1949–1959. 2003‚ 716 с.

8. Волинь, Полісся, Поділля: УПА та Запілля 1944–1946. Документи і 
матеріяли. 2006‚ 1448 с.

9. Боротьба проти повстанського руху і націоналістичного підпілля: 
протоколи допитів заарештованих радянськими органами державної 
безпеки керівників ОУН і УПА. 1944–1945. 2007‚ 912 с.

10. Життя і боротьба генерала “Тараса Чупринки” (1907–1950). До-
кументи і матеріали. 2007‚ 832 с.

11. Мережа ОУН(б) і запілля УПА на території ВО “Заграва”, “Турів”, 
“Богун” (серпень 1942 – грудень 1943 рр.). 2007‚ 848 с.

12. Воєнна Округа УПА “Буг” 1943–1952. Документи і матеріали. Кни-
га 1. 2008 р.‚ 800 с.

13. Воєнна Округа УПА “Буг” 1943–1952. Документи і матеріяли. Кни-
га 2. 2009 р.‚ 1232 с.

14. УПА і запілля на ПЗУЗ. 1943–1945. Невідомі документи. 2010 р.‚ 
640 с.

15. Боротьба проти повстанського руху і націоналістичного підпілля: 
протоколи допитів заарештованих радянськими органами державної без-
пеки керівників ОУН і УПА. 1945–1954. Книга 2. 2011‚ 840 с.

16. Волинь і Полісся у невідомій епістолярній спадщині ОУН і УПА. 
1944 – 1954 рр. 2011‚ 1024 стор.

17. Осип Дяків-“Горновий”. Документи і матеріали. 2011‚ 1016 стор.
18. Діяльність ОУН та УПА на території Центрально-Східної та Південної 

України. 2011‚ 1160 стор..
19. Підпілля ОУН на Буковині: 1943–1951. Документи і матеріали. 

2012‚ 784 стор.
20. Воєнна округа УПА «Лисоня». Документи і матеріали. 1943–1952. 

2012‚ 848 стор.
21. Ярослав Старух. Документи та матеріали. 2012‚ 1008 стор.
22. Станиславівська округа ОУН: документи та матеріали 1945-1951.  

2013‚ 1380 стор.
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23. Золочівська округа ОУН: Документи і матеріали референтури СБ 
1944-1951. Книга 1. 2013‚ 1320 стор.

Готуються до друку:
– Золочівська округа ОУН. Книга 2.
– Боротьба проти повстанського руху і націоналістичного підпілля:   

протоколи допитів заарештованих радянськими органами державної без-
пеки керівників ОУН і УПА. 1946–1952. Книга 3.

Серія «Літопис УПА» – Бібліотека

1. Юрій Ступницький. Спогади про пережите. 2000, 128 с.
2. Володимир В’ятрович. Рейди УПА теренами Чехословаччини. 2001, 

208 с.
3. Ярослав Грицай – «Чорнота», Параскевія Грицай. А рани не гоїлися: 

Спомини «Чорноти». 2001, 332 с.
4. Спогади вояків УПА та учасників збройного підпілля Львівщини і 

Любачівщини. 2003, 448 с.
5. Мирослав Горбаль. Довідник-пошуківець. Реєстр осіб, пов’язаних 

з визвольною боротьбою на теренах Львівщини (без Дрогобиччини). 
1944–1947 (за архівними документами). 2003, 416 с.

6. Мирослав Горбаль. Довідник-пошуківець. Реєстр осіб, пов’язаних 
з визвольною боротьбою на теренах Дрогобиччини. 1939–1950 (за ар-
хівними документами). 2005, 1312 с.

7. Володимир Ковальчук. Діяльність ОУН(б) та запілля УПА на Волині 
та південному Поліссі (1941–1944 рр.). 2006, 512 с.

8. Онишко Леся. «Нам сонце всміхалось крізь ржавії ґрати». Катерина 
Зарицька в українському національно-визвольному русі. 2007, 928 с.

9. Коханська Галина. З Україною у серці. Спомини. 2008, 400 с.
10. Олександр Іщук, Ігор Марчук, проф. Дарія Даревич «Життя і 

творчість Ніла Хасевича». 2011, 432 стор.
11. Олександр Іщук. “Молодіжні організації ОУН (1939–1955 рр.)”. 2011, 

896 стор.
12. Олександр Пагіря. «Між війною та миром: Відносини між ОУН і 

УПА та збройними силами Угорщини (1939–1945)». 2014, 584 стор. 

Готуються до друку:
– Український визвольний рух у постатях керівників. Волинська та 

Брестська області (1930–1955).

Серія «Події і люди»
1. Посівнич Микола. Нескорений командир. Вид. 2-е, доп. 2008, 80 с.
2. Осьмак Наталка. Кирило Осьмак  – нескорений Президент УГВР. 

2008, 128 с.
3. Посівнич Микола. Степан Бандера – життя присвячене свободі. 

2008, 112 с.
4/I. Петро Й. Потічний. Моя дорога. 2008, 124 с.
4/II. Петро Й. Потічний. Моя дорога. Частина 2. 2010, 112 с.
4/IІI. Петро Й. Потічний. Моя дорога. Частина 3. 2012, 160 стор.
5. «Грім» – полковник УПА Микола Твердохліб. Спогади і матеріали / 

Упорядник Р. Грицьків. 2008, 128 с.
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6. Михайло Романюк. Петро Федун – «Полтава» – провідний ідеолог 
ОУН та УПА. 2009, 128 с.

7. Українська Головна Визвольна Рада / Упорядники П.  Й. П отічний, 
М. Посівнич. 2009, 136 с.

8. Володимир Іванченко. Квітка у червоному пеклі: життєвий шлях Люд-
мили Фої. 2009, 128 с.

9. Олександр Іщук. Життя та доля Михайла Дяченка – “Марка Боєс-
лава”. 2010, 140 с.

10. Олександр Іщук, Володимир Іванченко. Життєвий шлях Галини Го-
лояд – “Марти Гай”. 2010, 128 с.

11. Володимир Мороз. Портрет Осипа Дяківа-“Горнового”. 2010, 128 с.
12. Володимир Мороз. Зиновій Тершаковець-“Федір”. 2011, 128 с.
13. Микола Андрощук-«Вороний». Записки повстанця / Ред. І. М ар-

чук. 2011, 128 с.
14. Олександр Іщук, Наталія Ніколаєва. Ярослав Богдан-«Всеволод 

Рамзенко». 2011, 128 с.
15. Дмитро Проданик. Шлях боротьби Василя Сенчака-«Ворона». 

2011, 128 с.
16. Олександр Іщук, Ігор Марчук. Брати Бусли. Життя за Україну. 2011, 

128 с.
17. Світло душі родини Левицьких / Упорядник Марія Прокопець. 2011, 

128 с.
18. Ігор Марчук. Ростислав Волошин. 2012, 128 с.
19. Дмитро Проданик. Микола Кричун «Черемшина». 2012, 128 с.
20. Наталія Ніколаєва. Підпільні друкарні ОУН та їх ліквідація караль-

ними органами СРСР в 1944–1954 рр. 2012, 132 с.
21. Василь Ільницький. Провід ОУН Карпатсьkого Краю. 2012, 128 с.
22. Богдан Зек. Олег Штуль у боротьбі за Україну. 2013, 112 с.
23. Наталія Ніколаєва. Уляна Крюченко – «Оксана». 2013, 128 с.
24. Сергій Волянюк. Омелян Польовий – «Остап». 2013, 128 с.
25. Василь Мустеца. Василь Кантемір-«Остап». 2013, 128 с.
26. Микола Посівнич, Василь Брелюс. Нарис життя Дарії Ребет – “Орлян”. 

2013, 112 с.
27. Ярослав Коретчук, Петро Ганцюк. Командири відділів ТВ  22 УПА 

«Чорний Ліс». 2014, 112 с.
28. Петро Й. Потічний. Пропагандивний рейд УПА в Західну Європу. 

2014, 160 с.
29. Українські повстанці в документах радянських молдавських партизан-

ських з’єднань / Упорядник Володимир Ковальчук. 2014, 136 с.

Готуються до друку:
– Книга про життя і діяльність генерала-політвиховника УПА, члена 

Бюро Проводу ОУН, відповідального редактора часопису «Ідея і чин» 
Дмитра Маївського-«Косара».

– Книга присвячена поручнику УПА, сотенному вд. У-2 Перемиського 
куреня 26 ТВ “Лемко” УПА-Захід Михайлові Дуді-“Громенкові”
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“ЛІТОПИС УПА” В МЕРЕЖІ INTERNET

Заходами Адміністрації видавництва “Літопис УПА” детальну 
інформацію українською та англійською мовами про видання та 
споріднені матеріали можна знайти в мережі Іnternet за адресою:

httр://www.litopysupa.com

Ця інформація складається з чотирьох груп.
1. Вступ до серій (Introduction to the Series), який дає загальні 

інформації про “Літопис УПА” та цілі видавництва.
2. Інформації про замовлення (Оrdering information), які дають 

короткі інформації про кожний том серій та як їх замовляти.
3. Книги “Літопис УПА” (Litopys UPA volumes), де про кожний 

том подано не тільки повну бібліографічну інформацію (титульна 
сторінка, дата і місце публікації, число ІSBN, ціна та редактор 
книги), але також повний текст вступної статті та резюме матеріалів 
тому. Текст ілюстрований знимками, які знаходяться в книзі.

4. Споріднені матеріяли (Related Materials). У цій групі подані 
публікації інших видавництв, що відносяться до теми УПА та 
Збройного підпілля в Україні.

Аналогічну інформацію англійською мовою 
можна знайти також на web сторінці за адресою:

httр://www.іnfoukes.com/commercial/litopysupa/index.html

Про подальші інформації можна звертатися на адресу

Адміністрації:
— Роман Кулик — toronto@litopysupa.com

або Редакції:
— Петро Й. Потічний — peter.potichnyj@litopysupa.com

Адміністрація в Україні —  lviv@litopysupa.com

Будемо вдячні за відгуки читачів на наше видання.

Пишіть на подані адреси або також на
www.litopysupa.com

www.litopysupa.com
lviv@litopysupa.com
peter.potichnyj@litopysupa.com
toronto@litopysupa.com
htt%D1%80://www.%D1%96nfoukes.com/commercial/litopys-upa/index.html
www.litopysupa.com


ОБ’ЄДНАННЯ КОЛИШНІХ ВОЯКІВ УПА В США Й КАНАДІ 
та 

ТОВАРИСТВА КОЛИШНІХ ВОЯКІВ УПА
 ім. ГЕН. ХОР. ТАРАСА ЧУПРИНКИ В США Й КАНАДІ

ВИДАВНИЧИЙ КОМІТЕТ “ЛІТОПИСУ УПА”

М. Бохно, І. Василевський-Путко, І. Гомзяк, Параска Грицай,  
О. Дольницький, О. Жигар, Б. Ковалик, М. Кошик, 

Р. Кулик, Катерина Лялюк, М. Лущак, П. Мицак,  
Емілія Нагірна-Зінько, А. Потічний, П. Потічний,  

М. Рошецький,  Ярослава Філь,  О. Цилюпа,  
С. Шпак, Є. Штендера

Адміністрація:
Р. Кулик, Емілія Нагірна-Зінько, Наталя Солтис

Адреса:
LITOPYS U.P.A.

Р.О. Вох 97, Station “С”
Тоronto, Ontario, М6J 3М7, Canada

toronto@litopysupa.com

Адміністрація в Україні:
Ігор Гомзяк, Богдан Столяр

Благодійний Громадський Фонд “Літопис УПА” 
ім. Володимира Макара

Микола Посівнич

Адреса: “Літопис УПА”
вул. В. Винниченка, 2/1, Львів  79008  Україна

тел.(38-032) 275-6879; e-mail: lviv@litopysupa.com
Для кореспонденції:

“Літопис УПА” а/с 5637, Львів  79067  Україна
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